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Αθήνα, σήµερα στις 7 Απριλίου 2014, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΔΡΙΒΕΛΕΓΚΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα το δελτίο αναφορών και ερωτήσεων της Τρίτης 8 Απριλίου
2014.

Α. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 6462/20-2-2014 ερώτηση του Βουλευτή Χανίων
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μανούσου Βολουδάκη προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τον αλι-
ευτικό τουρισµό.

2. Η µε αριθµό 1248/176/3-9-2014 ερώτηση – αίτηση κατάθεσης
εγγράφων του Βουλευτή Κερκύρας του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Στέφανου Σαµοΐλη προς τον Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τις εργατικές κα-
τοικίες στην «Κουλίνα» της Κέρκυρας.

3. Η µε αριθµό 6519/24-2-2014 ερώτηση της Βουλευτού Μαγνη-
σίας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Μαρίνας Χρυσοβελώνη προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την εµβολιαστική πολιτική της Κυ-
βέρνησης.

4. Η µε αριθµό 6553/25-2-2014 ερώτηση του Βουλευτή Αχαΐας
της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Νικολάου Τσούκαλη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την συνεταιριστική Τράπεζα της
Αχαΐας.

5. Η µε αριθµό 6469/21-2-2014 ερώτηση του Βουλευτή Λαρίσης
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τη λειτουργία των µονάδων
υγείας του Λασιθίου.

Β. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 6610/26-2-2014 ερώτηση του Βουλευτή Ιωαννί-
νων της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σταύρου Καλογιάννη προς τον
Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την επαναφορά
της Γεωµετρίας σε όλες τις τάξεις της δευτεροβάθµιας εκπαίδευ-
σης και στις πανελλήνιες εξετάσεις.

2. Η µε αριθµό 3710/12-11-2013 ερώτηση της Βουλευτού Σάµου
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αγνής Καλογερή
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ψυχιατρική φροντίδα
και µέριµνα από το Δηµόσιο Σύστηµα Υγείας στον Νοµό Σάµου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να ενηµερώσω το Σώµα
ότι ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Τσιάρας µε επιστολή του ζητεί
άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από την Τετάρτη 9
Απριλίου 2014 έως και την Πέµπτη 10 Απριλίου 2014, προκειµέ-
νου να µεταβεί στην Εσθονία και τη Ρουµανία, συνοδεύοντας τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας σε επίσηµη κυβερνητική αποστολή. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Η Βουλή ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια. 
Η πρώτη µε αριθµό 768/1-4-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Εµµανουήλ Κόνσολα προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την επιτάχυνση των διαδι-
κασιών για την καταβολή των αποζηµιώσεων στα νοικοκυριά που
επλήγησαν από τις καταστροφικές πληµµύρες στη Ρόδο, δεν συ-
ζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Θα συζητηθεί τώρα η τρίτη µε αριθµό 754/1-4-2014 επίκαιρη
ερώτηση  πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς της Δηµο-
κρατικής Αριστεράς κ. Μαρίας Γιαννακάκη προς τους Υπουρ-
γούς Ναυτιλίας και Αιγαίου και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε τις αρνητικές περιβαλλοντικές
συνέπειες της επέκτασης της εταιρείας «Νέα Ελληνικά Ναυπη-
γεία Α.Ε.» στην περιοχή της Σαλαµίνας.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Ιωάννης
Μανιάτης.

Κυρία Γιαννακάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΑΚΗ: Ευχαριστώ, πολύ κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, µε την πρόσφατη απόφαση του Υπουργείου

Πολιτισµού και Αθλητισµού δίδεται άδεια επέκτασης στην εταιρεία
«Νέα Ελληνικά Ναυπηγεία Α.Ε.», προκειµένου να κατασκευαστεί
διαλυτήριο πλοίων. Αυτή η συγκεκριµένη ενέργεια όµως αναµένε-
ται να έχει πολύ αρνητικές επιδράσεις, τόσο όσον αφορά τον πε-
ριβάλλοντα χώρο, όσο και την υγεία των κατοίκων της Σαλαµίνας.
Αυτό προκύπτει από την αρνητική γνωµοδότηση του Περιφερει-
ακού Συµβουλίου Αττικής επί της µελέτης περιβαλλοντικών επι-
πτώσεων που υπεβλήθη από την ενδιαφερόµενη εταιρεία. 

Διαλυτήρια πλοίων τα οποία λειτουργούν χωρίς προϋποθέσεις
και χωρίς περιβαλλοντολογικές παραµέτρους υπάρχουν απο-
κλειστικά σε χώρες οι οποίες στερούνται κάθε περιβαλλοντολο-
γικής ευαισθησίας και δεν θα ήθελα να αναφερθώ σε
παραδείγµατα. Βέβαια, γνωρίζω και θα αναφερθώ εκτενώς στη
δευτερολογία µου ότι διαλύσεις πλοίων –βέβαια πολύ µικρότε-
ρου τονάζ- γίνονται και σε άλλες χώρες της Ευρώπης, οι οποίες
διακρίνονται για την περιβαλλοντολογική τους ευαισθησία, αλλά
αυτό γίνεται κάτω από πολύ διαφορετικές προϋποθέσεις. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ B’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΒ’
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Ειδικότερα, όσον αφορά την περιοχή της Σαλαµίνας, πρόκειται
για µία επένδυση η οποία δεν έχει αναπτυξιακό χαρακτήρα, δεν
πρόκειται να δηµιουργήσει βιώσιµες και ποιοτικές θέσεις εργα-
σίας, οι οποίες θα έχουν µία εσωτερική προστιθέµενη αξία όσον
αφορά την οικονοµία της περιοχής, ενώ από την άλλη µεριά µία
βιώσιµη ανάπτυξη θα στόχευε κυρίως στην ανάδειξη των αρχαι-
ολογικών τόπων του νησιού, ειδικά όταν πρόκειται σε λίγο καιρό
να γιορτάσουµε τις δυόµισι χιλιάδες χρόνια από τη Ναυµαχία της
Σαλαµίνας και µε δεδοµένο την υποψηφιότητα της Σαλαµίνας για
Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης το 2021.

Δεδοµένου, λοιπόν, ότι οι διαλύσεις πλοίων αυτές καθ’ αυτές
πρέπει πάντα να εξετάζονται υπό το φως των περιβαλλοντολο-
γικών όρων, µε τους οποίους γίνεται η διάλυση, θα ήθελα να σας
θέσω δύο ερωτήµατα. Το πρώτο αφορά αν σκοπεύετε να προ-
βείτε στις απαιτούµενες ενέργειες, προκειµένου τα διαλυτήρια
πλοίων, τα οποία έχουν σταµατήσει να λειτουργούν στην Ελλάδα
από τη δεκαετία του 1980, να υπαχθούν και να πληρούν όλους
τους περιβαλλοντολογικούς όρους. 

Από την άλλη µεριά, θα ήθελα να µας ενηµερώσετε αν πρόκει-
ται να προβείτε σε διακρατική συµφωνία µε την Τουρκία, δεδο-
µένου ότι µπορεί στην Ελλάδα να µην υπάρχουν διαλυτήρια
πλοίων, αλλά στην άλλη πλευρά του Αιγαίου –άρα µιλάµε για την
ίδια θάλασσα και ας µην κλείνουµε τα µάτια- λειτουργούν στην
περιοχή της Αλιάγα και µάλιστα κάτω από όρους και προϋποθέ-
σεις, οι οποίες δεν µας είναι γνωστές και πρόκειται για διαλύσεις
πλοίων πολύ µεγάλου τονάζ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε, κυρία

συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-

µατικής Αλλαγής κ. Μανιάτης για τρία λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας

και Κλιµατικής Αλλαγής): Κυρία συνάδελφε, όπως γνωρίζετε, το
ζήτηµα της ανακύκλωσης των πλοίων είναι ένα θέµα που απα-
σχολεί σε διεθνές επίπεδο την παγκόσµια κοινότητα και µάλιστα
φαντάζοµαι ότι γνωρίζετε πως η διάλυση των πλοίων γίνεται σε
ποσοστό άνω του 90% σε εγκαταστάσεις της Νότιας Ασίας. Σε
µικρότερο βαθµό, όπως προαναφέρατε, ανακύκλωση πλοίων διε-
ξάγεται και στην Τουρκία. 

Το 2012, µάλιστα, η χωρητικότητα των πλοίων που οδηγήθη-
καν για ανακύκλωση ήταν εξαιρετικά µεγάλη, έφτασε σε ύψη
ρεκόρ και είχαµε χίλια τριακόσια πλοία, εκ των οποίων τα τρια-
κόσια προερχόµενα από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αν-
τίστοιχος αριθµός υπήρξε και το 2013. 

Επειδή είναι προφανές ότι πρόκειται για ένα ζήτηµα που απα-
σχολεί την παγκόσµια κοινότητα, για να αντιµετωπιστεί το συγ-
κεκριµένο ζήτηµα το 2009 συµφωνήθηκε στο Χονγκ Κονγκ η
Διεθνής Σύµβαση του Παγκόσµιου Ναυτιλιακού Οργανισµού για
την Ασφαλή Περιβαλλοντική και Κατάλληλη Ανακύκλωση των
πλοίων, ο οποίος όµως κανονισµός δεν έχει δυστυχώς τεθεί σε
ισχύ ακόµη.   

Για τον λόγο ακριβώς αυτόν, επειδή υπάρχει η αντίστοιχη κα-
θυστέρηση σε διεθνές επίπεδο, πρόσφατα, τον Νοέµβριο του
2013, σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, συµφωνήθηκε ο κανονι-
σµός 1257 για την ανακύκλωση των πλοίων, ο οποίος όµως,
όπως επίσης αντιλαµβάνεστε, επειδή ακριβώς συµφωνήθηκε
πολύ πρόσφατα, δεν έχει προλάβει να εφαρµοστεί σε καµµία
χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όµως, στοχεύει στην πρόληψη,
τη µείωση ή την εξάλειψη των δυσµενών επιπτώσεων στην αν-
θρώπινη υγεία και το περιβάλλον που προκύπτουν ακριβώς από
την ανακύκλωση των πλοίων.

Ο νέος κανονισµός, ο οποίος πρέπει να σηµειώσω ότι σε µε-
γάλο βαθµό διαµορφώθηκε µε βάση τις ελληνικές θέσεις, απο-
σκοπεί στην ενσωµάτωση των απαιτήσεων της σύµβασης του
Χονγκ Κονγκ στο δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την πρώιµη
εφαρµογή των απαιτήσεων της σύµβασης αυτής σε ευρωπαϊκό
επίπεδο. Μέχρι να τεθεί αυτός ο κανονισµός σε εφαρµογή, εφαρ-
µόζεται ο κανονισµός για τις µεταφορές αποβλήτων και στη
χώρα µας που είναι σύµφωνος µε τη Σύµβαση της Βασιλείας. 

Να σηµειώσω ότι, για να αδειοδοτηθεί ένα διαλυτήριο πλοίων
στην Ελλάδα, απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί η έγκριση πε-

ριβαλλοντικών όρων, σύµφωνα µε τον ν. 4014/2011. Στις αποφά-
σεις έγκρισης περιβαλλοντικών όρων της οποιασδήποτε τέτοιας
µονάδας καθορίζονται όλα τα µέτρα και οι όροι, ώστε να διασφα-
λίζεται απολύτως η προστασία του περιβάλλοντος.

Για τη συγκεκριµένη περίπτωση τώρα που αναφέρετε στην
επίκαιρη ερώτησή σας, η εταιρεία «Νέα Ελληνικά Ναυπηγεία
Α.Ε.» υπέβαλε αίτηµα µε συνηµµένο φάκελο µελέτης περιβαλ-
λοντικών επιπτώσεων για την προσθήκη δραστηριότητας διάλυ-
σης πλοίων στις εγκαταστάσεις στα Αµπελάκια της Σαλαµίνας.
Δεδοµένου ότι το ναυπηγείο βρίσκεται εντός αρχαιολογικού
χώρου, για την προσθήκη της προτεινόµενης νέας δραστηριό-
τητας διάλυσης πλοίων απαιτείται η σύµφωνη γνώµη του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού. Η µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων
απορρίφθηκε από το Υπουργείο Πολιτισµού, κατόπιν οµόφωνης
γνωµοδότησης του κεντρικού αρχαιολογικού συµβουλίου.
Οπότε, η αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής δεν προχώρησε στη σύνταξη
σχεδίου απόφασης έγκρισης περιβαλλοντικών όρων.

Θα ολοκληρώσω στη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Η συνάδελφος κ.

Γιαννακάκη έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΑΚΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Απ’ ό,τι καταλαβαίνω παρ’ όλο που δεν ολοκληρώσατε την το-

ποθέτησή σας και θα κάνετε χρήση της δευτερολογίας σας, όλα
συνηγορούν στο ότι δεν πρόκειται να δοθεί άδεια. Υπάρχει δη-
λαδή και αρνητική γνωµοδότηση του κεντρικού αρχαιολογικού
συµβουλίου προς το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού και
αντίστοιχη αρνητική γνωµοδότηση από την Περιφέρεια Αττικής. 

Από εκεί και πέρα, λοιπόν, ας δούµε το πρόβληµα στις πραγ-
µατικές του διαστάσεις, γιατί πρέπει να παραδεχθούµε ότι στις
παράκτιες περιοχές της Ελλάδας, όπως και στις νησιωτικές πε-
ριοχές, υπάρχει πλήθος από πλοία, τα οποία έχουν εγκαταλει-
φθεί και είναι ανενεργά ή ασύµφορα, είτε γιατί οι νηογνώµονες
τα κρίνουν ως µη άξια να κυκλοφορούν στις θάλασσες, είτε γιατί
οι εταιρείες για διαφόρους λόγους, τους οποίους όλοι φανταζό-
µαστε, βγάζουν αυτά τα πλοία εκτός παιχνιδιού. 

Είναι, λοιπόν, ένα πραγµατικό πρόβληµα, για το οποίο πρώτοι
εµείς, που υποστηρίζουµε ότι ενδιαφερόµαστε για το περιβάλλον,
πρέπει να αναζητήσουµε λύση, γιατί από τη µία µεριά όλα αυτά
τα ανενεργά πλοία, τα οποία µένουν δεµένα στις προκυµαίες κα-
ταλαµβάνουν έναν χώρο χρήσιµο για τα πλοία τα οποία κυκλοφο-
ρούν και από την άλλη µεριά, µοιραία, αφού κανείς δεν ασχολείται
µαζί τους, κάποια στιγµή βουλιάζουν και είναι µία βόµβα για το πε-
ριβάλλον, η οποία βρίσκεται στον βυθό της θάλασσας. 

Εµείς ως Δηµοκρατική Αριστερά πιστεύουµε ότι πρέπει να ρί-
ξουµε το βάρος την ανακύκλωση και όχι στη διάλυση. Γιατί οι λα-
µαρίνες µετά  τη διάλυση, ναι µεν ανακυκλώνονται, αλλά
υπάρχουν πολλά µέρη σε ένα πλοίο, µηχανικά ή σωστικά ή άλλα,
τα οποία µεταπωλούνται. Βέβαια πρέπει να παραδεχθούµε ότι
σε καιρό ύφεσης στην παγκόσµια οικονοµία παρατηρούµε ότι ο
αριθµός αυτών των πλοίων, τα οποία έχουν αποσυρθεί, αυξάνει
µε πολύ σηµαντικούς ρυθµούς. Αν λοιπόν ένα πλοίο δεν µπορεί
να επισκευαστεί και να ξαναµπεί σε λειτουργία, η διάλυση οφεί-
λουµε να οµολογήσουµε ότι είναι µονόδροµος. 

Από την άλλη µεριά, υπάρχουν πάρα πολλά πλοία, τα οποία
έχουν κατασχεθεί από τις λιµενικές αρχές για διαφόρους λό-
γους, αλλά είναι τόσο περίπλοκο το νοµικό καθεστώς, που δεν
µπορεί να προχωρήσει ο πλειστηριασµός και αυτά τα πλοία να
µπουν ξανά σε λειτουργία. Θυµίζω, για παράδειγµα, τα καράβια
τα οποία βρίσκονται και στην Καλαµάτα και το Κερατσίνι. 

Μιλήσατε για τον κανονισµό 1257 της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο
οποίος ακόµη δεν έχει τεθεί σε ισχύ και δεν έχει γίνει εσωτερικό
δίκαιο σε καµµία χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σας ρωτώ λοιπόν: Πότε σκοπεύουµε αυτόν τον κανόνα να τον
εφαρµόσουµε στο εσωτερικό µας δίκαιο; Από εκεί και πέρα, νο-
µίζω –και θα συµφωνήσετε µαζί µου- ότι δεν µπορούµε να προχω-
ρήσουµε σε καµµία συζήτηση, δεν µπορούµε να προχωρήσουµε
σε καµµία διαβούλευση αναφορικά µε τα διαλυτήρια πλοίων,
χωρίς να είναι ο κανονισµός 1257 της Ευρωπαϊκής Ένωσης κοµ-
µάτι της εσωτερικής νοµοθεσίας. 

Σας ευχαριστώ.

10060 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε την κ. Γιαννακάκη.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας

και Κλιµατικής Αλλαγής): Κύριε Πρόεδρε, δεν θα χρειαστώ ούτε
ένα λεπτό.

Θα σας διαβάσω από το έγγραφο, το οποίο θα καταθέσω, τη
σχετική απάντηση της αρµόδιας Υπηρεσίας: «Σας ενηµερώνουµε
ότι µέχρι σήµερα δεν έχει υποβληθεί στη Διεύθυνση ΕΑΡΘ, την
αρµόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων για την
προαναφερόµενη επέκταση, η οποία ωστόσο δεν αφορούσε τη
διάλυση πλοίων, αλλά: α) επέκταση των ναυπηγείων µε κατασκευή
κρηπιδότοιχων και επιχωµάτωση της περιοχής µεταξύ των κρηπι-
δότοιχων και της ξηράς, β) επέκταση του ναυπηγείου στη νοτιο-
δυτική πλευρά σε νέο οικόπεδο, γ) κατασκευή δύο νέων ζευγών
σιδηροτροχιών, έτσι ώστε στις νέες εγκαταστάσεις να κατασκευά-
ζονται και να επισκευάζονται σκάφη µήκους έως εκατόν δέκα
µέτρα και βάρους µέχρι δύο χιλιάδωντόνων».

Νοµίζω ότι µε το συγκεκριµένο έγγραφο, το οποίο καταθέτω
στα Πρακτικά, δίνονται οι απαντήσεις σε όλες τις ερωτήσεις της
συναδέλφου.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και

Κλιµατικής Αλλαγής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει για τα Πρα-
κτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο
του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνε-
δρίαση είκοσι ένας φοιτητές της Νοµικής Σχολής Αθηνών, οι
οποίοι πραγµατοποιούν επίσκεψη στη Βουλή.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι αυτήν τη στιγµή παρακολου-

θείτε τη συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων, δηλαδή τον κοινοβου-
λευτικό έλεγχο, όπου παρίστανται οι Βουλευτές που κάνουν τις
ερωτήσεις και οι Υπουργοί που τις απαντούν. Η νοµοθετική εργα-
σία θα αρχίσει σε λίγο. Γι’ αυτό βλέπετε µόνον αυτούς τους Βου-
λευτές. 

Η τέταρτη µε αριθµό 764/1-4-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την καταβολή των
δεδουλευµένων των εργαζοµένων στον κλάδο του εµπορίου, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγρά-
φεται.

Η πρώτη µε αριθµό 769/1-4-2014 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηµαθίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Απόστο-
λου Βεσυρόπουλου προς τους Υπουργούς Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας  και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
σχετικά µε τη µείωση του ασφαλιστικού κόστους των εργατών που
µετακαλούνται από τρίτες χώρες για να απασχοληθούν σε εποχι-
κές αγροτικές εργασίες, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 759/1-4-2014 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή  Νοµού Αττικής του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γεωργίου Πάντζα προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
σχετικά µε την ολοκληρωµένη εγκατάσταση διαχείρισης απορριµ-
µάτων Γραµµατικού. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Ιωάννης Μανιάτης. 
Ορίστε, κύριε Πάντζα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΤΖΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, αισθάνοµαι τυχερός που είστε σήµερα µέσα

στη Βουλή για να απαντήσετε. Ειλικρινά, αισθάνοµαι πολύ τυχε-
ρός.

Κύριε Υπουργέ, η Ειδική Υπηρεσία Επιθεωρητών Περιβάλλον-
τος στην τελική της έκθεση επιβεβαιώνει ότι ο ΧΥΤΑ Γραµµατικού

εγκυµονεί κινδύνους για τον υδροφόρο ορίζοντα και κατασκευά-
ζεται πάνω σε ρέµα. 

Επίσης, επιβεβαιώνει ότι κατασκευάζεται κατά παράβαση της
νοµοθεσίας αλλά και των κριτηρίων χωροθέτησης, γεγονός που
καθιστά το έργο εξαιρετικά επικίνδυνο για το περιβάλλον. Συγ-
κεκριµένα, στην πράξη βεβαίωσης παράβασης οι Επιθεωρητές
Περιβάλλοντος διαπιστώνουν µεταξύ άλλων ότι υπάρχει ρέµα,
το οποίο εκβάλλει στον Ευβοϊκό κόλπο και το οποίο διέρχεται
µέσα από τον χώρο όπου κατασκευάζεται ο ΧΥΤΑ, γεγονός το
οποίο απαγορεύεται απολύτως από τη νοµοθεσία. 

Επισηµαίνουν, επίσης, ότι η κατασκευή ΧΥΤΑ στη συγκεκρι-
µένη θέση εµπίπτει στο βασικό σηµείο καταλληλόλητας µε ποινή
αποκλεισµού της, δηλαδή ότι η θέση θα έπρεπε να απορριφθεί
ως ακατάλληλη για την κατασκευή του ΧΥΤΑ.  

Η έκθεση αυτή έρχεται έναν µήνα µετά το πόρισµα της Επι-
τροπής Αναφορών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, κλιµάκιο της
οποίας έκανε αυτοψία, µε την οποία διαπίστωσε σοβαρούς κιν-
δύνους ρύπανσης του περιβάλλοντος αλλά και πολιτικές σκοπι-
µότητες, επιµένοντας ότι η καταλληλόλητα του χώρου κρίθηκε
αφού είχε προηγηθεί η χωροθέτηση και µάλιστα όχι µε επιστη-
µονικά κριτήρια, αλλά µε τεχνικές µελέτες. 

Τα ερωτήµατα, κύριε Υπουργέ, είναι τα εξής: 
Πρώτον, µετά από όλα αυτά θα σταµατήσετε κάθε είδους ερ-

γασία κατασκευής και ανάδειξης του αναδόχου για τον ΧΥΤΑ
Γραµµατικού, αναδεικνύοντας και καταλογίζοντας τις ευθύνες
της ΕΥΠΕ/ΥΠΕΚΑ, η οποία είναι και η αδειοδοτούσα αρχή για το
εν λόγω έργο; 

Δεύτερον, θα συνεχίσετε την καταστροφική πολιτική των προ-
κατόχων σας -όχι τη δική σας, των προκατόχων σας- εις βάρος
του περιβάλλοντος και των κατοίκων της περιοχής και του Λεκα-
νοπεδίου; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας

και Κλιµατικής Αλλαγής): Κύριε συνάδελφε, γνωρίζετε ασφαλώς
ότι τα πορίσµατα των περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων αποτελούν
τεχνικές εισηγήσεις που υπογράφονται από την υπηρεσιακή
ιεραρχία της Ειδικής Υπηρεσίας Επιθεώρησης Περιβάλλοντος. 

Τα πορίσµατα, ασφαλώς, οφείλουν πάντα να είναι αντικειµενικά
και να βασίζονται σε τεχνικής φύσεως διαπιστώσεις, βεβαιωµένες
αρµοδίως. Το τονίζω ότι οι διαπιστώσεις πρέπει να βεβαιώνονται
από την καθ’ ύλην αρµόδια υπηρεσία κάθε φορά, ειδικά µάλιστα
για περιπτώσεις όπως είναι η συγκεκριµένη που συζητούµε τώρα,
όπου υπάρχουν αντικρουόµενες υπηρεσιακές εισηγήσεις ή όπου
διατυπώνονται αντικρουόµενες επιστηµονικές απόψεις. 

Δυστυχώς, η διαδικασία επιθεώρησης στο έργο κατασκευής
του χώρου υγειονοµικής ταφής στο Γραµµατικό καθυστέρησε
και έτσι έχει δοθεί τροφή σε πολιτικές αντιπαραθέσεις, γεγονός
που προφανώς δεν εξυπηρετεί το δηµόσιο συµφέρον ούτε ως
προς την ουσία, δηλαδή την προστασία του περιβάλλοντος, που
είναι το αντικείµενο ενδιαφέροντος όλων µας, και ασφαλώς την
ορθολογική διαχείριση των απορριµµάτων, αλλά ούτε και ως
προς το κύρος της ίδιας της διαδικασίας της επιθεώρησης. 

Οι υποδοµές διαχείρισης αστικών αποβλήτων στην περιοχή του
Γραµµατικού έχουν σχεδιαστεί έτσι ώστε να εξυπηρετήσουν
υπαρκτές και επείγουσες ανάγκες στην αλυσίδα διαχείρισης των
αστικών απορριµµάτων των περιοχών της βορειοανατολικής
Αττικής, εντασσόµενες σε έναν ευρύτερο, εγκεκριµένο από την
πολιτεία περιφερειακό σχεδιασµό. Οι συγκεκριµένες υποδοµές
είναι απολύτως συµβατές µε την κοινοτική νοµοθεσία. Μάλιστα,
οι υποχρεώσεις αυτές έχουν σε πολύ µεγάλο βαθµό προσδιορίσει
τη στοχοθεσία του περιφερειακού σχεδιασµού και τον σχεδιασµό
των ολοκληρωµένων εγκαταστάσεων διαχείρισης αποβλήτων της
Αττικής. 

Θέλω να υπενθυµίσω -είµαι βέβαιος ότι το γνωρίζετε- ότι όλες
οι διοικητικές πράξεις που αφορούν το επίµαχο έργο, µε
προεξάρχουσα την περιβαλλοντική αδειοδότηση -και αναφέροµαι
στις κοινές υπουργικές αποφάσεις και του 2003 και του 2009-
εκτέθηκαν κατ’ επανάληψιν στα Ανώτατα Δικαστικά Σώµατα και
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µέχρι σήµερα υπάρχουν µόνο θετικές αποφάσεις του Συµβουλίου
της Επικρατείας για σχετικές προσφυγές. Μάλιστα, το Ανώτατο
Ακυρωτικό Δικαστήριο εξέτασε και την ουσία των πράξεων αυτών.

Πρέπει να σας πω ότι ήδη έχουµε αρκετές αποφάσεις του
Συµβουλίου της Επικρατείας, τις οποίες θα σας αναφέρω. Με την
1151/2007 και την 1953/2007 απορρίφθηκαν οι αιτήσεις ακύρωσης
των κοινών υπουργικών αποφάσεων. Με τέσσερις αποφάσεις του
Συµβουλίου της Επικρατείας του 2011, την 901, την 902, την 903
και την 904, απορρίφθηκαν οι αιτήσεις ακύρωσης κατά της
απόφασης του Γενικού Γραµµατέα της Περιφέρειας Αττικής, µε
την οποία επικαιροποιήθηκε ο περιφερειακός σχεδιασµός της
Αττικής. Μάλιστα, η 902/2011 αναφέρεται στην χωροθέτηση
πλήρους, ολοκληρωµένης µονάδας επεξεργασίας στην ανατολική
Αττική. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου -στη δευτερολογία µου θα
είµαι πολύ πιο σύντοµος-, για να κλείσω την απάντηση προς τον
συνάδελφο.

Έχει ιδιαίτερα σηµασία η υπ’ αριθµόν 4357/2011 απόφαση του
Συµβουλίου της Επικρατείας, που δεν δέχτηκε τις αιτήσεις ακύ-
ρωσης της αντίστοιχης υπουργικής απόφασης. Διαβάζω κατά
λέξη τι είπε το Συµβούλιο της Επικρατείας: «Δεν τεκµηριώνεται
πλάνη περί τα πράγµατα ως προς την ύπαρξη ρεµάτων στον
χώρο του έργου κατά την αρχική έγκριση των περιβαλλοντικών
όρων αυτού. Με τα δεδοµένα αυτά, δεν ανατρέπονται ως προς
το ζήτηµα των υφιστάµενων στην περιοχή ρεµάτων τα πραγµα-
τικά δεδοµένα επί των οποίων στηρίχθηκε ο αρχικός σχεδιασµός
του έργου ούτε τα όσα κρίθηκαν σχετικά µε προηγούµενες απο-
φάσεις του δικαστηρίου.». 

Με την 1988/2013 απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας
απορρίφθηκαν αιτήσεις ακύρωσης κατά της προκήρυξης που
είχε διατυπώσει ο Ενιαίος Σύνδεσµος Νοµαρχίας Αττικής για τη
δηµοπράτηση της εγκατάστασης Βορειοανατολικής Αττικής. 

Τέλος, η υπ’ αριθµόν 67/2009 απόφαση του Πρωτοδικείου του
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου απέρριψε την προσφυγή της Κοινότη-
τας Γραµµατικού, για να ακυρωθεί η απόφαση της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής µε την οποία χρηµατοδοτήθηκε το έργο στη θέση
Μαύρο Βουνό Γραµµατικού.

Σε κάθε περίπτωση, -για να ολοκληρώσω-, είναι βέβαιο ότι η
τελική έκβαση της υπόθεσης αφορά τις δικαστικές αρχές, από
τις οποίες και αναµένουµε την τελική απάντηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Έχετε τον λόγο,
κύριε συνάδελφε, για τρία λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΤΖΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να γνωρίζετε ότι είναι η έκτη ή η

έβδοµη φορά που καταθέτω ερώτηση για το Γραµµατικό. Ο
λόγος είναι οι αντιρρήσεις που έχουµε στη διαδικασία που ακο-
λουθεί η Κυβέρνηση για τις ΣΔΙΤ στη διαχείριση των απορριµµά-
των, αλλά και λόγω των ενστάσεων που έχουµε για την ΟΕΔΑ
Γραµµατικού, για τη χωροθέτηση, τον σχεδιασµό και την κατα-
σκευή του έργου. 

Κύριε Υπουργέ, το θέµα είναι συγκεκριµένο. Η χωροθέτηση
του ΧΥΤΑ Γραµµατικού δεν είναι σύννοµη µε την περιβαλλοντική
νοµοθεσία, καθώς έχει βασιστεί σε δήθεν επιστηµονικές µελέτες.
Έχει βασιστεί στην κυριολεξία σε µελέτες «µαϊµού», µε αρκετές
ασάφειες και εσφαλµένες εκτιµήσεις όσον αφορά γεωλογικά και
υδρογεωλογικά δεδοµένα της περιοχής. 

Αυτό είπαν οι Επιθεωρητές Περιβάλλοντος τώρα πρόσφατα, η
Επιτροπή Αναφορών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, καθώς και οι
επιστήµονες των Τµηµάτων Γεωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος του
Πανεπιστηµίου Αθηνών και Μηχανικής Περιβάλλοντος του Πανε-
πιστηµίου Θράκης. Αυτό έλεγαν και οι γνωµοδοτήσεις του 2003,
κύριε Υπουργέ, της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών Νοτιοανατο-
λικής Αττικής, η οποία σηµείωνε ότι υποτιµάται η ύπαρξη ρεµάτων
που απολήγουν στον Ευβοϊκό κόλπο. 

Γιατί το λέτε, λοιπόν, αυτό; Γιατί αµφισβητείτε αµέσως την
Υπηρεσία των Επιθεωρητών και την Επιτροπή Αναφορών, την ίδια
ώρα, µάλιστα, που καλύπτετε άλλες περιπτώσεις; Αναφέροµαι
στην ΕΥΠΕ, η οποία είναι και η αδειοδοτούσα αρχή, η οποία, ενώ
έβαλε τις υπογραφές της, δεν µπήκε ποτέ στον κόπο να διερευ-

νήσει την επάρκεια και την ουσία των µελετών, ως θα όφειλε. Παρ’
όλο που η ίδια αναφέρει και παραδέχεται σε παλαιότερα έγγραφά
της την ύπαρξη ρεµάτων -αδειοδοτούσα αρχή!- και η οποία ενώ
στο Συµβούλιο της Επικρατείας δήλωσε ότι έχει προβεί σε ουσια-
στικό έλεγχο των µελετών, σε ερώτησή µου, κύριε Υπουργέ, ανέ-
φερε ότι δεν έχει κάνει ουσιαστικό έλεγχο των µελετών.

Κύριε Υπουργέ, εφόσον ισχύει το πρώτο, σηµαίνει ότι η υπη-
ρεσία δεν έκανε σωστά τη δουλειά της. Εφόσον, όµως, ισχύει το
δεύτερο, σηµαίνει ότι ώθησε το Συµβούλιο της Επικρατείας να
βγάλει λάθος απόφαση. Είναι τόσο απλό. Καταθέτω την ερώτησή
µου και την απάντηση στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Πάντζας καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Αντί, λοιπόν, να ακυρώσετε το έργο, έρχεστε σήµερα µε το νο-
µοσχέδιο που συζητείται αυτήν την ώρα στην επιτροπή για τα υδα-
τορέµατα, να διαγράψετε τα µικρά υδατορέµατα από την κατη-
γορία των υδατορεµάτων, όταν η λεκάνη απορροής είναι µικρό-
τερη από χίλια στρέµµατα. Δηλαδή, δεν χρειάζεται οριοθέτηση
των ρεµάτων, όταν αυτά βρίσκονται σε λεκάνη απορροής κάτω
των χιλίων στρεµµάτων. Με άλλα λόγια, µεθοδεύετε την εν καιρώ
άρση των σοβαρών εµποδίων που έχει βάλει η έκθεση των Επιθε-
ωρητών Περιβάλλοντος –επαναλαµβάνω- µιας και η βασικότερη
από τις έξι παραβάσεις που καταγράφεται είναι η εκτέλεση έργου
σε έκταση από την οποία διέρχεται υδατόρεµα χωρίς προηγού-
µενη οριοθέτηση και άδεια.

Δηλαδή, τι κάνετε; Νοµοθετείτε για άλλη µια φορά υπέρ των
εργολάβων, προκειµένου το έργο να γίνει.

Κύριε Υπουργέ, οι Επιθεωρητές Περιβάλλοντος στην πράξη
βεβαίωσης -επαναλαµβάνω- παραπέµπουν τον κ. Σγουρό και την
ανάδοχο εταιρεία στον εισαγγελέα για παράνοµη χωροθέτηση. 

Είναι καιρός, λοιπόν, να εγκαταλείψετε την εν κρυπτώ πολιτική,
µακριά από τον έλεγχο των πολιτών, σε βάρος του περιβάλλον-
τος και της ποιότητας ζωής προς όφελος εργολαβικών συµφε-
ρόντων. Είναι καιρός να αναθεωρήσετε την πολιτική σας στη
διαχείριση των απορριµµάτων και να συνταχθείτε µε τις ανάγκες
της κοινωνίας και όχι των εργολάβων.

Σας καλώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να επισκεφθείτε το Γραµ-
µατικό, το οποίο επισκέφθηκα και εγώ πρόσφατα, γιατί µένω εκεί
κοντά, ύστερα, µάλιστα, και από τη χθεσινή νεροποντή, ώστε να
διαπιστώσετε ιδίοις όµµασι αυτά που δεν µπορούν να κρυφτούν
από νοµοσχέδια και πολιτικές αλχηµείες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας

και Κλιµατικής Αλλαγής): Κύριε Πρόεδρε, θέλω να σηµειώσω
µόνο ότι το ζήτηµα µε τα υδατορέµατα και τους χειµάρρους ήταν
σε δηµόσια διαβούλευση -αυτό το νοµοσχέδιο, το οποίο συζη-
τείται τώρα στην επιτροπή και τις επόµενες µέρες θα συζητηθεί
στην Ολοµέλεια- εδώ και πάνω από δέκα µήνες. Άρα δεν έχει
καµµία σχέση η διατύπωση των συγκεκριµένων προβλέψεων
ούτε µε το Γραµµατικό ούτε µε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση.
Βεβαίως, δεν είχε εκφραστεί αντίρρηση από κανένα  κόµµα στη
διάρκεια της δηµόσιας διαβούλευσης.

Η δεύτερη παρατήρηση έχει να κάνει µε το ότι η καθ’ ύλην αρ-
µόδια υπηρεσία να γνωµοδοτήσει αν είναι υδατορέµα ή χείµαρ-
ρος µία συγκεκριµένη φυσική περιοχή δεν είναι καµµία άλλη
παρά µόνο η Ειδική Γραµµατεία Υδάτων.

Θέλω, λοιπόν, να σας ενηµερώσω ότι µετά τα τελευταία γεγο-
νότα εγώ απέστειλα σχετικό ερώτηµα στην Ειδική Γραµµατεία
Υδάτων, από την οποία περιµένουµε και τη σχετική γνωµοδό-
τηση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΤΖΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν έχω το δικαίωµα

να πάρω τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Η τρίτη µε αριθµό

755/1-4-2014 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή
Ευβοίας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Αναγνω-
στάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ενηµέ-
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ρωση για την πορεία εκκαθάρισης της ΕΡΤ, δεν συζητείται λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Ακολουθεί η τέταρτη µε αριθµό 765/1-4-2014 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
σχετικά µε τη νέα εγκατάσταση αιολικού πάρκου στα Ακαρνανικά
όρη στην κορυφή του όρους Μπούµστου.

Θα απαντήσει ο Υπουργός,  κ.  Ιωάννης Μανιάτης.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, συνεχίζεται ένα περιβαλλοντολογικό έγκληµα

στα Ακαρνανικά όρη του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας, στα γεωγρα-
φικά όρια του Δήµου Ακτίου Βόνιτσας.

Η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας, κύριε Υπουργέ, ενέκρινε µία
ακόµη άδεια για την εγκατάσταση αιολικού πάρκου στα Ακαρνα-
νικά όρη. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Πάντζα, σας

παρακαλώ. Μπορείτε να µιλήσετε µετά µε τον κύριο Υπουργό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Είναι η δεύτερη άδεια που εγκρίνει η

Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας στα Ακαρνανικά όρη, που είναι πραγ-
µατικά µία ζώνη ειδικής προστασίας.

Κύριε Πρόεδρε, δεν παρακολουθεί ο κύριος Υπουργός.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας

και Κλιµατικής Αλλαγής): Σας παρακολουθώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Είναι η δεύτερη άδεια που εγκρίνεται

µέσα σε σύντοµο χρονικό διάστηµα στα συγκεκριµένα όρη. Μι-
λάµε για µια περιοχή, η οποία τυγχάνει ειδικής προστασίας για
την ορνιθοπανίδα, για τα σπάνια ενδηµικά φυτά, τα οποία υπάρ-
χουν στην περιοχή, αλλά και για άλλα σπάνια είδη και πηγές που
υπάρχουν στον υδροφόρο ορίζοντα της περιοχής. 

Η εγκατάσταση των αιολικών πάρκων στα Ακαρνανικά όρη θα
δώσει, κατά τη γνώµη µας, τη χαριστική βολή στη δοκιµασµένη
κτηνοτροφία. Εκεί, σ’ αυτήν την περιοχή υπάρχουν φτωχοί κτη-
νοτρόφοι που προσπαθούν να επιβιώσουν. Θα εκδιωχθούν βίαια,
κακήν-κακώς, για τα συµφέροντα των ιδιωτών επενδυτών.

Θεωρούµε ότι αυτή η πολιτική και στα Ακαρνανικά όρη αλλά
και σε άλλη περιοχή δηµόσια, όπου έχουν εγκατασταθεί φωτο-
βολταϊκά, είναι στην κατεύθυνση παράδοσης του ό,τι έχει απο-
µείνει στο ιδιωτικό κεφάλαιο.

Η γνώµη µας είναι -και αυτό ενδεχοµένως θα ισχυρισθείτε- ότι
η ανάπτυξη για µια περιοχή που ερηµώνει δεν περνά µέσα από
τέτοιες επενδύσεις. Απεναντίας, θεωρούµε ότι τέτοιες επενδύ-
σεις καταστρέφουν το περιβάλλον και δηµιουργούν, όπως ανέ-
φερα, τεράστια προβλήµατα στους κατοίκους της περιοχής. 

Επίσης, θεωρούµε ότι είναι τεράστιες, εγκληµατικές  οι ευθύ-
νες και της συγκυβέρνησης αλλά και των δηµοτικών αρχών και
της περιφέρειας, που σιώπησαν µπροστά σε αυτό το έγκληµα,
που κατά τη γνώµη µας έβαλαν πλάτη για να περάσουν αυτές οι
πολιτικές. 

Είναι, λοιπόν, δίκαια η αγανάκτηση και οι διαµαρτυρίες των κα-
τοίκων της περιοχής. Καλούµε την Κυβέρνηση να σταµατήσει
αυτό το περιβαλλοντικό έγκληµα και να δώσει την περιοχή αυτή
για χρήση και των κτηνοτρόφων αλλά και των κατοίκων της πε-
ριοχής. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας

και Κλιµατικής Αλλαγής): Κύριε Πρόεδρε, κύριε συνάδελφε,
θέλω να κάνω ένα σχόλιο, πριν απαντήσω στο ερώτηµά σας. 

Φαντάζοµαι πως συµφωνούµε όλοι πως οι ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας αποτελούν το µέλλον του ενεργειακού ισοζυγίου ολό-
κληρου του πλανήτη. 

Εάν θέλουµε πραγµατικά να αποφύγουµε τις δυσµενέστατες
επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής, τότε οι ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας –µεταξύ των οποίων και τα αιολικά πάρκα- αποτελούν
µια διέξοδο για ολόκληρη την παγκόσµια κοινότητα. Είµαι βέ-
βαιος ότι θα ξέρετε πως πριν από λίγες µόλις ηµέρες δηµοσιεύ-
θηκε η πρόσφατη έκθεση της αρµόδιας επιτροπής του

Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών, η οποία δείχνει ότι, δυστυχώς,
αντί να βαδίζουµε µε µια έως ανεκτή αύξηση της παγκόσµιας
θερµοκρασίας στην τρέχουσα εκατονταετία της τάξεως των 2
βαθµών Κελσίου, έτσι όπως προχωρά ο πλανήτης σήµερα, βαδί-
ζουµε για αύξηση της θερµοκρασίας κατά 3,8 βαθµούς Κελσίου,
δηλαδή σχεδόν διπλάσιο αριθµό βαθµών από ό,τι µπορεί να
ανεχθεί ο ίδιος ο πλανήτης. 

Κατά συνέπεια, η εφαρµογή και επέκταση των ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας –µεταξύ των οποίων τα αιολικά πάρκα- αποτε-
λεί µια πλανητική διέξοδο. Και ασφαλώς είναι µια διέξοδος και
για την Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και για τη δική µας χώρα. 

Η δεύτερη παρατήρηση σχετίζεται µε αυτό που συνιστά το πλαί-
σιο µέσα στο οποίο παίρνονται οι αντίστοιχες αποφάσεις. Προφα-
νώς, το πρώτο πλαίσιο, η πρώτη υποδοµή µε την οποία λαµβάνει
κανείς αποφάσεις, είναι ο ευρύτερος ενεργειακός σχεδιασµός. 

Στον ενεργειακό, λοιπόν, σχεδιασµό της χώρας µας έχουµε
προβλέψει µέχρι το 2020 να έχουµε 20% εισαγωγή των ανανεώ-
σιµων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό ισοζύγιο. 

Μάλιστα, επειδή τώρα συζητείται στο επίπεδο του Συµβουλίου
Υπουργών Ενέργειας τι θα κάνει η Ευρώπη προκειµένου να απε-
ξαρτηθεί από τα ορυκτά καύσιµα µέχρι το 2030, η πρόταση της
Ελλάδας είναι αυτό το 20% του ενεργειακού ισοζυγίου µέχρι το
2030 να γίνει 30%. Φαντάζοµαι ότι και εσείς συµφωνείτε ότι µόνο
έτσι µπορούµε να προχωρήσουµε.

Η δεύτερη παράµετρος µε την οποία παίρνονται αποφάσεις
για τα αιολικά πάρκα είναι ο χωροταξικός σχεδιασµός των ανα-
νεώσιµων πηγών ενέργειας. Και στο συγκεκριµένο θέµα υπάρχει
το ειδικό χωροταξικό πλαίσιο των ανανεώσιµων πηγών ενέρ-
γειας, το οποίο προσδιορίζει προδιαγραφές και χωροθετήσεις. 

Ασφαλώς το τρίτο πλαίσιο είναι η περιβαλλοντική αδειοδό-
τηση. Είµαι βέβαιος ότι γνωρίζετε πως, ανεξάρτητα από τα δύο
προηγούµενα στάδια, το κρίσιµο και τελικό στάδιο είναι κατά
πόσον οποιαδήποτε επένδυση, είτε ενός φωτοβολταϊκού είτε
ενός αιολικού, υπακούει στις περιβαλλοντικές προδιαγραφές
που θέτει η εθνική και κοινοτική νοµοθεσία. 

Όπως θα σας πω αµέσως µετά στη δευτερολογία µου, είµαι βέ-
βαιος ότι αυτό το οποίο έχουν κάνει οι υπηρεσίες που έχουν αδει-
οδοτήσει είναι απολύτως συµβατό µε την κοινοτική νοµοθεσία. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστώ τον κύριο

Υπουργό και για την τήρηση του χρόνου. 
Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εµείς δεν σας κατη-

γορήσαµε ότι δεν τηρήσατε τις προβλεπόµενες διαδικασίες.
Εµείς κατηγορούµε το αστικό κράτος ότι υπηρετεί µε συνέπεια

τα συµφέροντα των ιδιωτών. 
Είπατε ότι πράγµατι χρειάζονται ανανεώσιµες πηγές ενέρ-

γειας. Εµείς θεωρούµε ότι είναι άναρχος αυτός ο τρόπος και θα
πω ποια ακριβώς είναι η θέση µας στο συγκεκριµένο ζήτηµα. 

Κύριε Υπουργέ, είναι προφανές ότι αυτό που συµβαίνει εκεί,
αυτή η επένδυση δεν έχει καµµία σχέση µε τις λαϊκές ανάγκες,
µε τις ανάγκες των εργαζόµενων στην περιοχή, των φτωχών
αγροτών, των ανέργων, των συνταξιούχων, της νεολαίας. Έχει
άµεση σχέση µε τα συµφέροντα του µεγάλου κεφαλαίου, που
επενδύει και σε αυτόν τον τοµέα. 

Η Κυβέρνηση σε ό,τι αφορά τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας
εντάσσεται στο γενικότερο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για
πλήρη απελευθέρωση και ιδιωτικοποίηση στον τοµέα της ηλε-
κτρικής ενέργειας. 

Όσον αφορά το συγκεκριµένο έργο στην περιοχή, θα σας πω
ένα παράδειγµα. Στην κορυφογραµµή των Ακαρνανικών υπάρ-
χουν δεκάδες δηµόσιες υπηρεσίες. Υπάρχει η Πολιτική Αεροπο-
ρία, η Πολεµική Αεροπορία, εγκαταστάσεις του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας. Απαίτηση των κατοίκων αλλά και αυτών των
υπηρεσιών ήταν να κατασκευαστεί ο δρόµος. Όµως, αυτό δεν
έγινε για χρόνια. Όταν ο συγκεκριµένος επενδυτής προσπάθησε
να περάσει µέσα από έναν δρόµο σε έναν οικισµό και δεν τα κα-
τάφερε, µέσα σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, σε µια µέρα, δόθη-
καν άδειες, καταστράφηκε δάσος και έφθασε ο δρόµος στην
κορυφογραµµή. Αν αυτό δεν είναι απόδειξη ότι υπηρετείτε αυτά
τα συµφέροντα, τότε τι είναι; 
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Εµείς είµαστε πράγµατι υπέρ των ανανεώσιµων πηγών ενέρ-
γειας, αλλά θεωρούµε ότι αυτό πρέπει να είναι συνδυασµένο µε
την ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών. Πρέπει να εντάσσεται σε
έναν κεντρικό σχεδιασµό και στο πλαίσιο µιας οικονοµίας που θα
λειτουργεί µε γνώµονα τις λαϊκές ανάγκες και όχι το καπιταλι-
στικό κέρδος. Θεωρούµε ότι µία τέτοια ανάπτυξη, που θα προ-
στατεύει το περιβάλλον και τις λαϊκές ανάγκες, µπορεί να
υπάρξει µέσα και από την αιολική ενέργεια η οποία πράγµατι
πρέπει να αξιοποιηθεί, όµως, σε άλλο πλαίσιο, όπου τα µέσα θα
είναι λαϊκή περιουσία και η ενέργεια δεν θα αποτελεί εµπόρευµα.
Παρ’ όλα αυτά που λέτε, σήµερα η ενέργεια είναι εµπόρευµα και
είναι πραγµατικά πανάκριβο εµπόρευµα για τα λαϊκά νοικοκυριά,
που βυθίζονται στο σκοτάδι. 

Κύριε Υπουργέ, και από τα αιολικά πάρκα και από τα φωτο-
βολταϊκά οι λαϊκές οικογένειες δεν είδαν καµµία µείωση στο ηλε-
κτρικό ρεύµα. 

Ιδιαίτερα στον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας, µε τεράστια ευθύνη
της συγκυβέρνησης, έχει γεµίσει η αγροτική γη, που µπορούσε
πραγµατικά να παράγει προϊόντα για τις διατροφικές ανάγκες του
λαού µας, µε «λαµπογυάλια», όπως τα χαρακτηρίζουν οι αγρότες,
τους οποίους σήµερα ρίξατε στα δόντια των τραπεζών και οι
οποίοι βρίσκονται σε απόγνωση και σε ολοσχερή καταστροφή. 

Εποµένως για εµάς πρέπει να υπάρχει αυτή η ανάπτυξη που
λέτε, αλλά µε γνώµονα –και κλείνω µε αυτό- τις λαϊκές ανάγκες
και όχι τα συµφέροντα των µεγάλων κεφαλαίων που επενδύουν
και σε αυτόν τον τοµέα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Άλλωστε, σήµερα, πριν από λίγη ώρα, στην Επιτροπή Παρα-

γωγής και Εµπορίου συζητήθηκε και το ξεπούληµα του Ανεξάρ-
τητου Διαχειριστή Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας και
καταθέσατε και το νοµοσχέδιο για τη ΔΕΗ. Όλα αυτά εντάσσον-
ται σε αυτόν τον σχεδιασµό της πλήρους απελευθέρωσης και
στον τοµέα της ενέργειας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής): Κύριε συνάδελφε, αντιλαµβάνοµαι
απολύτως τις ενστάσεις σας για το γεγονός ότι ιδιώτες επενδυ-
τές επενδύουν στα αιολικά πάρκα. Προφανώς, όµως, δεν µπο-
ρούν να επενδύσουν στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας µόνο
ιδιώτες επενδυτές, αλλά µπορεί να επενδύσει και επενδύει και η
ΔΕΗ και οποιοσδήποτε άλλος. 

Σε κάθε περίπτωση, θέλω να σηµειώσω το εξής. Από την επέ-
κταση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας σε επίπεδο Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης αναµένεται µέσα στην επόµενη δεκαετία η
δηµιουργία περίπου τριών εκατοµµυρίων νέων θέσεων εργασίας
και αντίστοιχα από την ανάληψη δράσεων για την εξοικονόµηση
ενέργειας η δηµιουργία άλλων δύο εκατοµµυρίων θέσεων εργα-
σίας. Αυτό µε απλά λόγια σηµαίνει ότι ο τοµέας της πράσινης
ενέργειας, είτε ως προς την παραγωγή είτε προς την εξοικονό-
µηση ενέργειας, µπορεί να δώσει σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένω-
σης περίπου πέντε εκατοµµύρια νέες θέσεις εργασίας.
Φανταστείτε την αντίστοιχη αναλογία που υπάρχει για τη χώρα
µας, αν πραγµατικά αξιοποιήσουµε αυτές τις δυνατότητες. 

Μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι η χώρα µας µε τα ερευνητικά
ινστιτούτα που έχει, µε το Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέρ-
γειας και µε τις άλλες επιστηµονικές και ερευνητικές υποδοµές
µπορεί πραγµατικά -και το πράττει- να συµµετάσχει στη δηµιουρ-
γία νέων θέσεων εργασίας. 

Κατά συνέπεια, οφείλω να σηµειώσω πως, επειδή είναι ανοιχτό
το τοπίο για επενδύσεις στα αιολικά πάρκα και στα φωτοβολ-
ταϊκά πάρκα, έχουν τη  δυνατότητα να επενδύσουν τόσο εται-
ρείες του δηµοσίου όσο και ιδιώτες επενδυτές. Προφανώς σε
κανέναν δεν µπορεί να απαγορεύεται η επένδυση στις συγκεκρι-
µένες δράσεις, υπό την προϋπόθεση της τήρησης των αυστηρό-
τερων δυνατών περιβαλλοντικών όρων. 

Για να έρθω, λοιπόν, ακριβώς στα ζητήµατα της προστασίας

του φυσικού περιβάλλοντος, πρέπει να σας πω ότι είναι δυνατή
η εγκατάσταση σταθµών ανανεώσιµων πηγών ενέργειας σε
εθνικά πάρκα, σε προστατευόµενους φυσικούς σχηµατισµούς
και σε περιοχές οικοανάπτυξης, εάν διασφαλίζεται η διατήρηση
του προστατευόµενου αντικειµένου της περιοχής. Άρα είναι δυ-
νατή η δηµιουργία αιολικών πάρκων εντός ζωνών ειδικής προ-
στασίας υπό όρους και προϋποθέσεις οι οποίες προσδιορίζονται
από την αντίστοιχη περιβαλλοντική αδειοδότηση.

Έχουµε ζητήσει σχετική ενηµέρωση από την αδειοδοτούσα
αρχή. Ωστόσο, από το προοίµιο της απόφασης, µε την οποία εγ-
κρίθηκε η περιβαλλοντική αδειοδότηση, προκύπτει ότι έχει λάβει
υπ’ όψιν του ο αδειοδοτών τη γνωµοδότηση της «Ελληνικής Ορνι-
θολογικής Εταιρείας», η οποία είχε τις συγκεκριµένες ενστάσεις.

Θέλω επίσης να σηµειώσω το εξής: Μία σηµαντική παράµε-
τρος στη χωροθέτηση των αιολικών πάρκων είναι αυτό που ονο-
µάζουµε «φέρουσα ικανότητα της ευρύτερης περιοχής». Με τον
όρο «φέρουσα ικανότητα» εννοούµε πως στη βάση πολυπαρα-
µετρικών προσεγγίσεων του φυσικού και ανθρωπογενούς περι-
βάλλοντος της κάθε περιοχής µπορούµε µε αντικειµενικό και
τεκµηριωµένο επιστηµονικά τρόπο να πούµε µέχρι πόσο αντέχει
σε συγκεκριµένες εγκαταστάσεις ανανεώσιµων πηγών ενέργειας
η συγκεκριµένη περιοχή. 

Αυτό, λοιπόν, το οποίο έχει λεχθεί είναι ότι στις περιοχές αι-
ολικής καταλληλότητας της ηπειρωτικής χώρας, όπως είναι ο
συγκεκριµένος Δήµος Ακτίου και Βόνιτσας δεν µπορεί να υπερ-
βαίνει τη µία ανεµογεννήτρια ανά χίλια πεντακόσια στρέµµατα.
Αυτή ακριβώς η προδιαγραφή έχει απολύτως εφαρµοστεί.

Σε κάθε περίπτωση, σύµφωνα µε τα στοιχεία που µου διέθεσε
η αρµόδια υπηρεσία, από την απόφαση έγκρισης περιβαλλοντι-
κών όρων της συγκεκριµένης αδειοδότησης προκύπτει ότι το
2011 το Τµήµα Περιβάλλοντος της Νοµαρχίας Αιτωλοακαρνα-
νίας, η αντίστοιχη Περιφέρεια και το Δηµοτικό Συµβούλιο γνω-
µοδότησαν θετικά για το έργο.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εµείς ευχαριστούµε.
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 758/1-4-2014 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς  κ. Ευγενίας (Τζένης) Βαµ-
βακά προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε
την επέκταση της εταιρείας «Νέα Ελληνικά Ναυπηγεία Α.Ε.»
εντός της ζώνης Β’ προστασίας του κηρυγµένου αρχαιολογικού
χώρου της Σαλαµίνας.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Ιωάννης Ανδριανός.
Κυρία Βαµβακά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΥΓΕΝΙΑ (ΤΖΕΝΗ) ΒΑΜΒΑΚΑ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υφυ-

πουργέ, ο ιστορικός χώρος της Ναυµαχίας της Σαλαµίνας βρί-
σκεται σε κατάσταση απαξίωσης, µε το ιστορικό στενό της
Σαλαµίνας, την αρχαία πόλη και τον Τύµβο των Σαλαµινοµάχων
να µην έχουν αξιοποιηθεί και διατηρηθεί κατά τρόπο ανάλογο
της ιστορικής τους σπουδαιότητας.

Τον τελευταίο καιρό βλέπουµε µία έντονη προσπάθεια περι-
βαλλοντικής επιβάρυνσης της Κυνόσουρας στη Σαλαµίνα, που
νοµοτελειακά οδηγεί στην έντονη περιβαλλοντική υποβάθµιση
της περιοχής καθώς και στην προσβολή της ιστορικότητάς της,
λόγω της δηµιουργίας διαλυτηρίων πλοίων.

Το Υπουργείο Πολιτισµού ενέκρινε την προµελέτη επέκτασης
της εταιρείας «Νέα Ελληνικά Ναυπηγεία Α.Ε.» στον χερσαίο και
ενάλιο χώρο στην Κάτω Πούντα Αµπελακίων, που είναι χαρακτη-
ρισµένος ιστορικός και αρχαιολογικός χώρος στις 3 Φεβρουα-
ρίου του 2014. 

Η προµελέτη αυτή είχε απορριφθεί µε τις αποφάσεις στις 6-4-
2011 και 22-5-2013 και την απόφαση 115/2013 του Περιφερει-
ακού Συµβουλίου Αττικής.

Και ο ίδιος ο Υπουργός, ο κ. Παναγιωτόπουλος, είχε απορρίψει
τη µελέτη µε υπουργική απόφαση στις 18-7-2013, λόγω προστα-
σίας του αρχαιολογικού χώρου των Αµπελακίων. Τι άλλαξε από
τότε; 

Παράλληλα -και σε αντίθετη λογική µε τις ως άνω αποφάσεις,-
µε τη δηµοσίευση ΦΕΚ αριθµού 68/14-3-2013, η Κυνόσουρα χα-
ρακτηρίζεται από επιβατική σε ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη και
ορίζονται όροι δόµησης. Μεγάλο µέρος της περιοχής είναι χα-
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ρακτηρισµένο ως Α’ αδόµητη ζώνη, στην οποία δεν επιτρέπεται
καµµία δραστηριότητα. Σίγουρα η ναυπηγική δραστηριότητα
είναι σηµαντική για την οικονοµία µας, αλλά όχι µέσα σε αρχαι-
ολογικό χώρο. 

Και ερωτώ πάνω σ’ αυτά: Πώς δόθηκε η άδεια το 2011 στην
εταιρεία «Νέα Ελληνικά Ναυπηγεία Α.Ε.» να δραστηριοποιείται
εντός της ζώνης Α’, προστασίας του κηρυγµένου αρχαιολογικού
χώρου της Σαλαµίνας; Πώς εγκρίθηκε η επέκταση των ναυπη-
γείων της εν λόγω εταιρείας το 2014; Σκοπεύετε να λάβετε
µέτρα, ώστε να µεταφερθούν οι ναυπηγοεπισκευαστικές µονά-
δες της εταιρείας «Νέα Ελληνικά Ναυπηγείο Α.Ε.» σε άλλο χώρο
εκτός αρχαιολογικού; Περιµένω την απάντησή σας και θέλω να
είναι συγκεκριµένη. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αθλητισµού): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία συνάδελφε, πριν περάσω στην έκθεση των επιµέρους

στοιχείων του ιστορικού της ερώτησης που συζητάµε, θέλω να
υπογραµµίσω ότι η προστασία της ιστορικής και πολιτισµικής
µας κληρονοµιάς είναι για το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού απόλυτη προτεραιότητα την οποία υπηρετούµε µε προσή-
λωση στη νοµιµότητα και τη διαφάνεια. 

Αυτό ισχύει βεβαίως και για το ιστορικό και αρχαιολογικό χώρο
της Σαλαµίνας για τον οποίον υπενθυµίζω ότι η καθ’ ύλην αρµό-
δια ΚΣΤ’ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων
απάντησε θετικά σε αίτηµα της Ελληνικής Εθνικής Επιτροπής για
την ΟΥΝΕΣΚΟ, για την ένταξη του αρχαιολογικού χώρου του
Τύµβου των Σαλαµινοµάχων στον κατάλογο παγκόσµιας κληρο-
νοµιάς της ΟΥΝΕΣΚΟ. 

Όσον αφορά το συγκεκριµένο ζήτηµα που εγείρετε, το 2011
εγκρίθηκαν από το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο, το ΚΑΣ,
οι περιβαλλοντικοί όροι λειτουργίας της επιχείρησης «Νέα Ελλη-
νικά Ναυπηγεία Α.Ε.». Δεν εγκρίθηκαν έργα, αλλά µόνο οι περι-
βαλλοντικοί όροι για τη βελτίωση του συνόλου της ήδη
υφιστάµενης εγκατάστασης, µε σκοπό τη µείωση των αρνητικών
συνεπειών της λειτουργίας του ναυπηγείου στο ιστορικό περι-
βάλλον της περιοχής. 

Οµοίως, για την αποδοχή της αιτήσεως θεραπείας το 2014 για
εργασίες επέκτασης του προβλήτα και αντικατάστασης σιδηρο-
τροχών ανέλκυσης-καθέλκυσης, σύµφωνα µε τον όρο που δια-
τυπώθηκε ως δικλίδα ασφαλείας στη σχετική υπουργική
απόφαση, θα πρέπει να προηγηθεί ο σχεδιασµός από την Εφο-
ρεία Εναλίων Αρχαιοτήτων, σε συνεργασία µε τυχόν άλλους εµ-
πλεκόµενους φορείς, ώστε να γίνει υποβρύχια έρευνα στην
περιοχή Κάτω Πούντα της Σαλαµίνας, από τα αποτελέσµατα της
οποίας θα εξαρτηθεί η περαιτέρω λειτουργία του εν λόγω ναυ-
πηγείου, που θα χρηµατοδοτηθεί µάλιστα από την εταιρεία «Νέα
Ελληνικά Ναυπηγεία Α.Ε.». 

Επισηµαίνεται εδώ ότι για τη διενέργεια της έρευνας αυτής
απαιτούνται, όπως είναι προφανές, ειδικές τεχνικές προδιαγρα-
φές λόγω των εξαιρετικά δύσκολων συνθηκών ρύπανσης των
υδάτων, δηλαδή ύπαρξης παχέος στρώµατος επιχώσεων κ.λπ.,
αλλά και µεγάλο χρονικό διάστηµα για την εκτέλεσή της. 

Τέλος, σας ενηµερώνω –το είπατε κι εσείς πριν από λίγο- ότι
µε τη σχετική υπουργική απόφαση της 19ης Ιουλίου 2013 δεν εγ-
κρίθηκε η µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων για την προ-
σθήκη δραστηριότητας διάλυσης πλοίων στην ήδη υφιστάµενη
επιχείρηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρία συνάδελφε,
έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΕΥΓΕΝΙΑ (ΤΖΕΝΗ) ΒΑΜΒΑΚΑ: Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα
µε πολύ µεγάλη προσοχή. Παρατηρούµε, όµως, µε τις αποφά-
σεις σας ότι σταδιακά µετατρέπεται ο ιστορικός και αρχαιολογι-
κός χώρος της Σαλαµίνας σε περιοχή επιχειρηµατικών
δραστηριοτήτων που ουδεµία σχέση έχουν µε τον πολιτισµό. 

Γνωρίζω πως η έγκριση που δώσατε έγινε υπό τον αυστηρό
όρο να γίνει υποθαλάσσια έρευνα για ύπαρξη τυχόν αρχαιοτή-
των. Όντως υπάρχουν. Εδώ πρέπει να τονίσουµε ότι θα έπρεπε
να είχε γίνει η έρευνα ήδη από το Υπουργείο Πολιτισµού για ένα

τόσο σηµαντικό θέµα και να µη γίνεται ως όρος επέκτασης επι-
χειρηµατικής δραστηριότητας.

Μην ξεχνάµε ότι η βαριά βιοµηχανία της Ελλάδας, κύριε
Υπουργέ, είναι ο τουρισµός ο οποίος µπορεί να συνδυαστεί µε
την ανάδειξη του πολιτισµού και ειδικότερα της ναυµαχίας της
Σαλαµίνας. Μην ξεχνάµε ότι προσπαθούµε να διεκδικήσουµε ως
πολιτιστική πρωτεύουσα τη Σαλαµίνα και τους ευρύτερους δή-
µους του Πειραιά. Πώς θα γίνει αυτό; Με την απαξίωση του αρ-
χαιολογικού  και ιστορικού χώρου;

Αξίζει να σηµειωθεί ότι σε κοντινή απόσταση από την περιοχή
βρίσκεται υδροβιότοπος ενταγµένος υπό καθεστώς προστασίας
µε προεδρικό διάταγµα (ΦΕΚ 229/19-6-2012).

Σε όλα αυτά πρέπει να απαντήσετε εγγράφως. Πρέπει να προ-
σεχθεί ο αρχαιολογικός χώρος και να µην έχει καµµία σχέση µε
την επέκταση των διαλυτηρίων πλοίων. Εσείς µπορεί να λέτε ότι
έχετε βάλει αυστηρούς όρους, αλλά αυτά δεν γίνονται στην
πραγµατικότητα. Πρέπει να το κοιτάξετε αυτό. 

Εδώ έχω όλες τις αποφάσεις και φωτογραφία από εκείνο το
σηµείο. Θα τα καταθέσω στα Πρακτικά να τα κοιτάξετε και σας
παρακαλώ να κινηθείτε ανάλογα. Ο αρχαιολογικός και ιστορικός
χώρος της Σαλαµίνας είναι σηµαντικός και, εφόσον θέλουµε να
διεκδικήσουµε ως πολιτιστική πρωτεύουσα το 2021 τη Σαλαµίνα
και όλους τους δήµους του Πειραιά γύρω από αυτήν, πρέπει το
προσέξουµε πολύ γιατί  ο τουρισµός και ο πολιτισµός µας είναι
βαριά βιοµηχανία.

Ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ευγενία Βαµβακά καταθέτει

για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εµείς ευχαριστούµε.
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ, για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αθλητισµού): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, όπως ανέφερα και στην πρωτολογία µου,

δεν υφίσταται θέµα προσθήκης και λειτουργίας διαλυτηρίου
πλοίων. Αυτό είναι ξεκάθαρο.

Από εκεί και πέρα, οι όποιες εργασίες θα γίνουν µόνο ύστερα
από τη διενέργεια της υποβρύχιας έρευνας από την αρµόδια
Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων και µόνο εφόσον δεν επιβαρύ-
νουν το χώρο. 

Σας αναφέρω, τέλος, ότι πάγιος γνώµονας και στόχος των
υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού σχετικά
µε τη συγκεκριµένη περιοχή είναι η µακροπρόθεσµη παύση και
αποµάκρυνση όλων των ήδη υφιστάµενων δραστηριοτήτων. 

Σε αυτήν ακριβώς τη λογική και την κατεύθυνση οι υπηρεσίες
του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού έχουν εγγράφως
εκφράσει τη µη σύµφωνη γνώµη τους για τη διενέργεια
δραστηριοτήτων όπως εργασίες αµµοβολής από τις ναυπηγο-
επισκευαστικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη
συγκεκριµένη περιοχή. 

Πιστεύω, λοιπόν, ότι η περαιτέρω αρχαιολογική µελέτη θα
ενισχύσει την κοινή µας προσπάθεια για την –επαναλαµβάνω-
µακροπρόθεσµη και προσεκτική αλλαγή του οικονοµικού
χαρακτήρα της περιοχής, έτσι ώστε και ο τόπος να αναδειχθεί,
όπως του αρµόζει, αλλά και η τοπική κοινωνία να αποφύγει ένα
άµεσο πλήγµα στην ήδη δοκιµαζόµενη τοπική οικονοµία. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι οκτώ µαθητές και µαθήτριες και τέσσε-
ρις εκπαιδευτικοί- συνοδοί τους από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο
Φιλιππιάδας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συνέχιση της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών: «Επείγουσες ρυθ-
µίσεις αρµοδιότητας Υπουργείου Εσωτερικών».

Στη συνεδρίαση της Πέµπτης 3 Απριλίου 2014 συζητήθηκε και
ψηφίστηκε το νοµοσχέδιο επί της αρχής. Στη σηµερινή συνε-
δρίαση θα συζητηθούν τα άρθρα και οι τροπολογίες του νοµο-
σχεδίου ως µία ενότητα.

Από την Κοινοβουλευτική Οµάδα των Ανεξάρτητων Ελλήνων
ορίζεται ως ειδική αγορήτρια η Βουλευτής κ. Έλενα Κουντουρά
και ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής κ. Τέρενς-
Νικόλαος-Σπένσερ Κουίκ για τη συζήτηση του σηµερινού νοµο-
σχεδίου. 

Επίσης, ενηµερώνω το Σώµα ότι ο Γραµµατέας της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας της Χρυσής Αυγής κ. Πολύβιος Ζησιµόπουλος
ορίζει για τη σηµερινή συνεδρίαση της Ολοµέλειας ειδικό αγο-
ρητή τον ίδιο και Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο τον Βουλευτή
Αχαΐας κ. Μιχαήλ Αρβανίτη. 

Επίσης, ο Πρόεδρος της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Φώτιος
Κουβέλης ορίζει Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο τον Βουλευτή Λα-
ρίσης κ. Θωµά Ψύρρα. 

Τον λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταν-
τίνος Κοντογεώργος για οκτώ λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε
Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µετά την ψήφιση επί της
αρχής του παρόντος σχεδίου νόµου στη συνεδρίαση της Πέµ-
πτης 3 Απριλίου 2014 συνεχίζεται σήµερα η συνεδρίαση επί των
άρθρων. 

Εδώ θα πρέπει να τονίσουµε ότι µετά το διάλογο που προηγή-
θηκε, αλλά και τις νοµοθετικές βελτιώσεις που κατέθεσε ο
Υπουργός Εσωτερικών, πιστεύουµε ότι µπορούµε να µιλάµε
πλέον για ένα ολοκληρωµένο νοµοθέτηµα που σε µεγάλο βαθµό
λύνει τα χέρια των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Βεβαίως, θα αναφερθώ εν τάχει στα άρθρα του σχεδίου νόµου
και κυρίως σε εκείνα που απασχόλησαν όλες τις πτέρυγες της
Βουλής µέσα στο χρόνο που το Προεδρείο µάς έχει δώσει. 

Στο πρώτο κεφάλαιο και στα άρθρα 1 έως 34 που αφορούν
την οργάνωση και τη λειτουργία των Οργανισµών Τοπικής Αυτο-
διοίκησης, τα άρθρα 1 έως 3 αναφέρονται σε ρυθµίσεις για την
πρώτη σύγκληση του δηµοτικού συµβουλίου και την εκλογή προ-
έδρου δηµοτικής κοινότητας. 

Το άρθρο 4 ρυθµίζει τον τρόπο εκλογής του Συµπαραστάτη
του Δηµότη και της Επιχείρησης. 

Εδώ θα πρέπει, κύριε Υπουργέ, να γίνει µεγαλύτερη αποσα-
φήνιση των προβλέψεων του άρθρου, δεδοµένου ότι θα πρέπει
να υπάρξουν κάποιες τροποποιήσεις από τη µεριά σας, ούτως
ώστε να είναι αποτελεσµατική η εκλογή σε έναν πολύ σηµαντικό
θεσµό, όπως είναι ο Συµπαραστάτης του Δηµότη και της Επιχεί-
ρησης. 

Το άρθρο 6 προβλέπει τη δυνατότητα παροχής ασύρµατης
σύνδεσης «ίντερνετ» σε κοινόχρηστους χώρους από τους Οργα-
νισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Αυτή είναι µια καινοτόµος προ-
σπάθεια του Υπουργείου Εσωτερικών. 

Το άρθρο 7 καταργείται. 
Τα άρθρα 8 έως 11 διευθετούν θέµατα ελέγχου νοµιµότητας

των αποφάσεων των κοινωφελών οργανισµών και µονοµετοχικών
ανωνύµων εταιρειών των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης
και άλλα. 

Το άρθρο 12 αντικαθίσταται µε τις νοµοθετικές βελτιώσεις που
υπάρχουν. Εδώ θα πρέπει να πούµε ότι το άρθρο 12 δίνει τη δυ-
νατότητα σε υπαλλήλους, σε δηµόσιους λειτουργούς που κατέ-
χουν υπαλληλική σχέση και οργανική θέση σε υπηρεσία του
δηµοσίου και των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’
βαθµού ή και νοµικών προσώπων –εκτός από τους υπαλλήλους
που έχουν ανειληµµένες υποχρεώσεις- υποχρεωτικής παραµο-
νής στον φορέα που ανήκουν βάσει ειδικών διατάξεων. Μπορούν
να διοριστούν, εφόσον επιλεγούν, σύµφωνα µε τις ισχύουσες

διατάξεις σε άλλη θέση του δηµοσίου ή των Οργανισµών Τοπικής
Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθµού ή νοµικών προσώπων, χωρίς να
θεωρείται ότι ο διορισµός τους εµπίπτει στους περιορισµούς του
άρθρου 11 του ν. 3833/2010, υπό την προϋπόθεση βεβαίως της
προγενέστερης ή ταυτόχρονης µε το διορισµό τους παραίτηση
από τη θέση που κατέχουν. 

Είναι σαφές και ξεκάθαρο και λύνει σηµαντικά θέµατα. 
Τα άρθρα 13 µέχρι 15 διευθετούν θέµατα προσωπικού των

ΟΤΑ. 
Στο άρθρο 16 αντικαθίσταται η παράγραφος 1 που αφορά τη

µετακίνηση των υπαλλήλων από δήµους ή νοµικά πρόσωπα ή
ιδρύµατα του ιδίου δήµου, σε συνδέσµους στους οποίους συµ-
µετέχει ο δήµος και αντίστροφα. Η µεταξύ των φορέων αυτών
διάθεση για την κάλυψη υπηρεσιακών αναγκών για χρονικό διά-
στηµα έως δύο έτη µπορεί να παραταθεί για δύο ακόµη έτη, εφό-
σον υφίσταται υπηρεσιακή ανάγκη. 

Εξαιρείται, βεβαίως, από αυτήν τη ρύθµιση το προσωπικό του
κλάδου διεκπεραίωσης υποθέσεων πολιτών των ΚΕΠ, το οποίο
µπορεί να µετακινείται µε την ίδια διαδικασία σε αντίστοιχη υπη-
ρεσία ΚΕΠ εντός του ιδίου δήµου και διέπεται από τις διατάξεις
της παραγράφου 19 του άρθρου 12 του ν. 4071/2012. 

Στην παράγραφο 2 του άρθρου 16 του σχεδίου νόµου απαλεί-
φεται το εδάφιο: «Με την απόφαση µετακίνησης καθορίζεται ο
φορέας καταβολής των αποδοχών του προσωπικού που µετακι-
νείται ή διατίθεται». Λύνει ένα σοβαρό πρόβληµα τη στιγµή κατά
την οποία όλοι οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης αντιµετω-
πίζουν προβλήµατα στελέχωσης πολλών υπηρεσιών τους. Δίνει
τη δυνατότητα στο δήµαρχο και στους φορείς της τοπικής αυ-
τοδιοίκησης να µεταφέρουν προσωπικό από υπηρεσία σε υπη-
ρεσία, ούτως ώστε να λύνονται σηµαντικά προβλήµατα κατά τη
διάρκεια της λειτουργίας των.

Τα άρθρα 17 έως 21 αναφέρονται σε θέµατα προσωπικού των
Περιφερειακών Ταµείων Ανάπτυξης των Περιφερειών, όπως επί-
σης στη δυνατότητα  διοικητικής προσφυγής κατά των αποφά-
σεων των οργάνων των ΟΤΑ και των νοµικών τους προσώπων,
την ενίσχυση της διαφάνειας µε τη δηµοσίευση των περιουσια-
κών στοιχείων των περιφερειαρχών, αντιπεριφερειαρχών και
µελών των οικονοµικών επιτροπών, όπως επίσης τη δυνατότητα
επιχορήγησης φορέων που προωθούν τον πολιτισµό ή τον του-
ρισµό µε βάση τα έσοδα από ιδίους πόρους των Οργανισµών Το-
πικής Αυτοδιοίκησης. 

Το άρθρο 22 αφορά τον Ελεγκτή Νοµιµότητας των πράξεων
των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Εδώ πρέπει να πούµε
ότι έγινε µια µεγάλη προσπάθεια από πλευράς πολιτικής ηγεσίας
του Υπουργείου. Ξεκαθαρίζεται η µεγάλη ανησυχία που υπήρχε
για όλους τους υπαλλήλους που υπηρετούσαν στις αποκεντρω-
µένες υπηρεσίες της αποκεντρωµένης περιφέρειας σε κάθε νοµό
ότι δεν πρόκειται να µετακινηθούν, αλλά αποτελούν τη βάση του
προσωπικού του νέου οργανισµού. Το κάνουµε σαφές αυτό. Πα-
ραµένουν στις θέσεις τους, αποτελώντας τη βάση του νέου τµή-
µατος που δηµιουργείται για τον έλεγχο της νοµιµότητας των
πράξεων των ΟΤΑ. 

Η ρύθµιση είναι σαφής. Πιστεύω ότι λύνει ένα σωρό προβλή-
µατα και στη νησιωτική Ελλάδα µε προβλέψεις που είναι σηµαν-
τικές. Βεβαίως, πιστεύω, ότι και οι συνάδελφοι που προέρχονται
από τη νησιωτική Ελλάδα θα ασχοληθούν περισσότερο µε αυτό.
Όµως, οι προβλέψεις µετά την αντικατάσταση του άρθρου είναι
διευκρινισµένες πλήρως, οπότε δεν γεννάται κανένα πρόβληµα
κατά την εφαρµογή του.

Το άρθρο 23 καταργεί την ιδιάζουσα δωσιδικία για τους αιρε-
τούς των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Στο άρθρο ανα-
φέρεται σαφώς πότε τίθενται σε αργία οι αιρετοί των Οργανι-
σµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Στο άρθρο 24, µε το οποίο αντικαθίσταται η παράγραφος 2
του άρθρου 236 του ν. 3852, αφαιρείται η φράση «και υπάρχον-
τος ο γενικός γραµµατέας της αποκεντρωµένης διοίκησης». 

Το άρθρο 25 αναφέρεται στη δυνατότητα των περιφερειών για
επιχορήγηση φιλανθρωπικών ιδρυµάτων, νοµικών προσώπων
ιδιωτικού δικαίου, που έχουν σκοπό την προστασία των ανηλί-
κων.

Το άρθρο 26 αναφέρεται στα κωλύµατα εκλογιµότητας των
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ΟΤΑ. Προστίθεται παράγραφος η οποία αναφέρει ότι στη ρύθ-
µιση για τα κωλύµατα του προηγουµένου εδαφίου δεν υπάγονται
οι διευθυντές σχολικών µονάδων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης, καθώς και οι διευθυντές τµηµάτων, µονάδων,
κλινικών και εργαστηρίων ιατρικής υπηρεσίες του ΕΣΥ. Είναι ένα
πρόβληµα που πιστεύω ότι αντιµετωπίζεται και έγινε αποδεκτό
µε τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις από τον κύριο Υπουργό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Όπως επίσης και η παράγραφος του άρθρου 160 του ν.
3852/2010 αντικαθίσταται ακολούθως: «Τον περιφερειάρχη επι-
κουρούν οι αντιπεριφερειάρχες που εκλέγονται άµεσα, καθώς
και τρεις έως και έξι επιπλέον αντιπεριφερειάρχες, οι οποίοι ορί-
ζονται µε απόφαση του περιφερειάρχη που δηµοσιεύεται στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως». Είναι οι λεγόµενοι θεµατικοί αν-
τιπεριφερειάρχες. Ανταποκρίνεται η πολιτεία σε ένα πάγιο αί-
τηµα των περιφερειαρχών των περιφερειών που αντιµετωπίζουν
πολύ σοβαρά προβλήµατα στην οργάνωση και την εποπτεία των
υπηρεσιών τους κατά τη διαδικασία της λειτουργίας τους. 

Τα άρθρα 27 έως 34 διευθετούν θέµατα νοµικών προσώπων
δηµοσίου δικαίου των ΟΤΑ και τις υποχρεώσεις των διοικήσεών
τους. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο «Οικονοµικά Θέµατα των ΟΤΑ» τα άρθρα
35 έως 57 προσδιορίζουν το κανονιστικό πλαίσιο οικονοµικής δι-
οίκησης και διαχείρισης των ΟΤΑ και των νοµικών προσώπων τους
µε αποτελεσµατικότητα, διαφάνεια, ισοσκελισµένους ισολογι-
σµούς. Αλλά και το άρθρο 53, που εδώ θα πρέπει να σταθούµε ιδι-
αίτερα, αναφέρεται στις ρυθµίσεις οφειλών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου µισό λεπτό ακόµη.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ζητήστε το. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Στο άρθρο 53 που αναφέρεται στις ρυθµίσεις οφειλών, θα πα-

ρακαλέσω τον κύριο Υπουργό να αποσαφηνίσει πλήρως τη δια-
δικασία που προβλέπει το άρθρο και ιδιαίτερα τον τοµέα εκείνο
για τα όργανα που αποφασίζουν για την ένταξη στις ρυθµίσεις,
όπως επίσης και την τελευταία παράγραφο που αναφέρει ότι
εξαιρούνται των ρυθµίσεων τα πρόστιµα για τα αυθαίρετα και
άλλα που προβλέπουν οι ειδικές διατάξεις και να αποσαφηνιστεί
αν προβλέπονται ευνοϊκότερες ρυθµίσεις από άλλον νόµο, οι
οποίες θα κατισχύουν του παρόντος νόµου όσον αφορά τις ρυθ-
µίσεις. Είναι η πρόσθεση µιας λέξης «της ευνοϊκότερης ρυθµί-
σεως». 

Το τρίτο κεφάλαιο που περιλαµβάνει τα άρθρα 58-61 ρυθµίζει
επιµέρους θέµατα διοικητικής λειτουργίας των αποκεντρωµένων
διοικήσεων που αφορούν την υπηρεσιακή κατάσταση και ανα-
πλήρωση των Γενικών Γραµµατέων Αποκεντρωµένης Διοίκησης,
τη δυνατότητα συγκρότησης κοινών υπηρεσιακών συµβουλίων
και των υπαλλήλων των εποπτευόµενων από αυτές νοµικών προ-
σώπων δηµοσίου δικαίου σε διευρυµένη χωρική ενότητα, όπως
επίσης και τη δυνατότητα σύναψης προγραµµατικών συµβάσεων
µεταξύ αυτών και των ΟΤΑ για την υποβολή των «Υπηρεσιών µιας
Στάσης». 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Το  τέταρτο κεφάλαιο αφορά τις λοιπές διατάξεις, δηλαδή τα
άρθρα 62-80 τα οποία εκσυγχρονίζουν το θεσµικό πλαίσιο παρα-
λαβής των δηµοτικών έργων. Ρυθµίζουν θέµατα σχετικά µε τους
διαγωνισµούς πετρελαιοειδών του δηµοσίου και των ΟΤΑ. 

Εδώ θα µου επιτρέψετε να παραµείνω λίγο στο άρθρο 78, µε
τις διατάξεις του οποίου ρυθµίζεται η παραχώρηση δικαιώµατος
χρήσης περιπτέρων και κυλικείων εντός κοινοχρήστων χώρων. 

Αφού λάβουµε υπ’ όψιν µας, κύριε Υπουργέ, τις διατάξεις τόσο
του ν. 3919/2011 περί άρσης αδικαιολογήτων περιορισµών στην
άσκηση επαγγέλµατος, αλλά και τις διατάξεις του τελευταίου πο-
λυνοµοσχεδίου που ψηφίσαµε την προηγούµενη Κυριακή, κά-
νουν πρόταση –και θα συµφωνήσουµε απόλυτα- ότι εδώ, στις
δυνατότητες δηλαδή του ποσοστού 30% για τις ειδικές οµάδες
που δικαιούνται να εκδηλώσουν ενδιαφέρον γι’ αυτά τα περί-

πτερα ή τα κυλικεία, θα πρέπει να εντάξουµε και τους αναπήρους
πολέµου ή τους αγωνιστές της Κύπρου µε τα ίδια κριτήρια και
βεβαίως µε τα ίδια αυστηρά πληθυσµιακά, οικονοµικά, φορολο-
γικά κριτήρια κ.λπ.. 

Αφού σας ευχαριστήσω για την υποµονή σας και κυρίως το
Προεδρείο για την ανοχή του, θα ήθελα τελειώνοντας να πω ότι
ιδιαίτερα στο άρθρο 80 που αφορά την εξαίρεση, θα πρέπει να
αναφέρεται σαφώς –ιδιαίτερα εξαιτίας του γεγονότος ότι είµα-
στε σε προεκλογική περίοδο- ότι η εφαρµογή του αρχίζει από τη
δηµοσίευση του παρόντος νόµου στην Εφηµερίδα της Κυβερνή-
σεως. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Τον λόγο έχει η ειση-

γήτρια του ΣΥΡΙΖΑ κ. Σοφία Σακοράφα. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο για ένα λεπτό. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ορίστε, κύριε Λαφα-

ζάνη. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πα-

ρακαλέσω τους κυρίους Υπουργούς το εξής: Στην περίπτωση
που κάνετε δεκτή κάποια βουλευτική τροπολογία, θα σας παρα-
καλούσα να µας το πείτε τώρα και όχι για άλλη µία φορά την τε-
λευταία στιγµή, όταν κλείνει η συζήτηση. Όποια τροπολογία
λοιπόν κάνετε δεκτή, θα παρακαλούσα να µας το πείτε τώρα για
να εισαχθεί στη συζήτηση, δεδοµένου ότι µιλάνε και οι εισηγη-
τές, ώστε να µπορέσουν, αν χρειαστεί, να πουν δυο λόγια και γι’
αυτή. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Κύριε Πρό-
εδρε, µπορώ να έχω τον λόγο για να απαντήσω στον κ. Λαφα-
ζάνη; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κύριε Υπουργέ, θα
τηρώ αυστηρά τον Κανονισµό. Θα έχετε τον λόγο αµέσως µετά
την κ. Σακοράφα. 

Κυρία Σακοράφα, έχετε τον λόγο για οκτώ λεπτά. Βεβαίως, κά-
ναµε την αρχή και το πήγαµε στα έντεκα λεπτά. Όµως, όλοι ξέ-
ρετε -και ιδιαίτερα εσείς, κυρία Σακοράφα, που είστε και παλαιά
συνάδελφος- ότι έχετε δικαίωµα λόγου για οκτώ λεπτά. Εν πάση
περιπτώσει, άνοιξε τον δρόµο ο κ. Κοντογεώργος. 

ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα προσπα-
θήσω να τηρήσω το χρόνο µου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µου δόθηκε η ευκαιρία στις το-
ποθετήσεις µου και στην επιτροπή, αλλά και προχθές στην Ολο-
µέλεια, να αναπτύξω αρκετά διεξοδικά τις θέσεις µου για την
τοπική αυτοδιοίκηση, και ως εκ τούτου, τις πολιτικές µας διαφο-
ρές, τόσο στη φιλοσοφία όσο και στην πρακτική εφαρµογή του
σχεδίου  για την αναδιοργάνωση του αυτοδιοικητικού χάρτη της
χώρας. 

Στη βάση αυτή, κάναµε πολλές συγκεκριµένες προτάσεις για
βελτίωση άρθρων και διατάξεων του νοµοσχεδίου. Όµως, θα
σταθώ κυρίως στα άρθρα που εκτός του ότι αντανακλούν τη δική
σας αντίληψη για το θεσµικό ρόλο και τη λειτουργία της αυτοδι-
οίκησης, αναδεικνύουν και καταδεικνύουν και τη γενικότερη αντί-
ληψη της Κυβέρνησης, η οποία στο βωµό της άγριας νεο-
φιλελεύθερης πολιτικής που εφαρµόζει, δεν διστάζει να πλήττει
και να ακυρώνει τους ίδιους τους δηµοκρατικούς θεσµούς. 

Στα άρθρα 2 και 3 παρεµβαίνετε νοµοθετικά σε διαδικασίες
που αφορούν πολιτικές συµπεριφορές και πρακτικές εκλεγµένων
εκπροσώπων, επιβάλλετε νοµοθετικά διοικητικές συνέπειες σε
περίπτωση έκφρασης και στάσης πολιτικής, προσπαθώντας πι-
θανά να θεραπεύσετε ή να προλάβετε τα αποτελέσµατα της πο-
λιτικής σας. Τι σηµαίνει, κύριε Υπουργέ, «ανεξαρτητοποίηση»,
ώστε να προβλέπεται αυτοδίκαιη έκπτωση από το αξίωµα; Δεν
υπάρχουν δηµοκρατικές διαδικασίες που σε κάθε περίπτωση και
αφουγκράζονται και εκφράζουν τις ανησυχίες των ψηφοφόρων
και κατ’ επέκταση την πολιτική στάση των εκλεγµένων; Σε καµµία
περίπτωση δεν πιστεύουµε ότι αυτές οι διατάξεις υπηρετούν
οποιαδήποτε οργανωτική ανάγκη, παρά µόνο πολιτικές σκοπιµό-
τητες. Καταψηφίζουµε τα άρθρα 2 και 3.

Αυτή όµως η φιλοσοφία σας εκφράζεται και στο άρθρο 4. Με
πρόφαση την αδυναµία της επιλογής του «Συµπαραστάτη του
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Δηµότη» προβλέπετε τον διορισµό του. Παρ’ όλο που διαφω-
νούµε µε το θεσµό έτσι όπως προβλέπεται στον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ»,
είχαµε καταθέσει πρόταση, ώστε να εξασφαλίζεται η επιλογή του
και όχι ο διορισµός, δηλαδή αναγκαία πλειοψηφία στην πρώτη
ψηφοφορία τα 2/3, στη δεύτερη τα 3/5, στην τρίτη το 50% συν 1
και την αγνοήσατε. Συνεπώς το καταψηφίζουµε, όπως έχει. 

Η λογική συνέχεια της πολιτικής σας αντίληψης είναι το άρθρο
16. Πάλι σαν αποτέλεσµα µίας διαρκούς προπαγάνδας περί της
λειτουργίας και αναποτελεσµατικότητας των θεσµικών διαδικα-
σιών εισάγετε το διευθυντικό δικαίωµα του δηµάρχου, δίνοντάς
του το δικαίωµα να συµπεριφέρεται σαν διευθυντής και ιδιοκτήτης
επιχείρησης. Και το είχατε κάνει τόσο κραυγαλέα που µάλλον
κάτω από την πίεση των δικών σας ανθρώπων αναγκαστήκατε το
απαράδεκτο «πέντε συν πέντε έτη» να το κάνετε «δύο συν δύο».
Απαξιώνει θεσµούς, λειτουργεί πελατειακά και νοµιµοποιεί την αυ-
θαιρεσία. Το καταψηφίζουµε.

Συµπληρώνετε αυτές τις πολιτικές παρεµβάσεις µε τις οικονο-
µικές διατάξεις σε πλήρη εφαρµογή των µνηµονιακών δεσµεύ-
σεων, κλείνοντας όποια κενά πιθανώς είχε αφήσει το
µεσοπρόθεσµο. 

Στο άρθρο 21 έντεχνα προβλέπετε την αυτοφορολόγηση, τα
δυνητικά τέλη δηλαδή. Το καταψηφίζουµε.

Στα άρθρα 41 και 42 δηµιουργείτε το πιο ασφυκτικό πλαίσιο
εφαρµογής του Παρατηρητηρίου, οδηγώντας σε οικονοµική
ασφυξία τους δήµους µε τόσο άµεσο τρόπο, ώστε και από τους
υποστηρικτές της πολιτικής σας να επισηµαίνεται ότι είναι πολι-
τικά ανεφάρµοστα. Τα καταψηφίζουµε.

Με το άρθρο 38 πάλι, µε ωραίες διατυπώσεις πιστοποιείτε τη
σταδιακή έως οριστική αποχώρηση του κράτους από τις συνταγ-
µατικές υποχρεώσεις του φορτώνοντας για άλλη µία φορά τα
βάρη στους πολίτες µέσα από τη µέθοδο των προγραµµατικών
συµβάσεων για υπηρεσίες που είναι υποχρεωµένο να παρέχει  το
κράτος και δι’ αυτού η τοπική αυτοδιοίκηση. Το καταψηφίζουµε.

Συνεχίζετε να αφαιρείτε πόρους, από τους ήδη ελάχιστους
που έχετε αφήσει στους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
µε το άρθρο 54 για τη χρηµατοδότηση του προγράµµατος
«ΑΚΣΙΑ». Το καταψηφίζουµε.

Με το άρθρο 62 νοµιµοποιείτε πλήρως τις απευθείας αναθέ-
σεις χωρίς κανέναν προηγούµενο έλεγχο. Το καταψηφίζουµε.

Όπως, επίσης, καταψηφίζουµε και το άρθρο 63, διότι µε πρό-
φαση τον έλεγχο δηµιουργείτε ένα γραφειοκρατικό τέρας και
εννοώ την Επιτροπή Παραλαβής που δεν θα λειτουργήσει, όπως
σας το επισηµαίνει και η ίδια η ΚΕΔΕ.

Άφησα τελευταίο το άρθρο 45, το οποίο το θεωρούµε από
µόνο του την πιο ξεκάθαρη απόδειξη και περιγραφή των στόχων
σας. 

Ανταποδοτικά τέλη –όπως τόνισα και σε προηγούµενη οµιλία
µου- είναι η βάση της φιλοσοφίας της τοπικής αυτοδιοίκησης,
γιατί αφορούν  συγκεκριµένες, υποχρεωτικές, ελάχιστες υπηρε-
σίες που παρέχουν οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης στους
πολίτες τους και επιτρέπουν έτσι την άµεση αξιολόγηση της ποι-
ότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών αλλά και τον έµµεσο
έλεγχο της ποιότητας διαχείρισης των εσόδων του δήµου από
την πλευρά των πολιτών. 

Θα επαναλάβω ότι σε πρώτη φάση η δυνατότητα που δίνεται
και η εκχώρηση και ενεχυρίαση αυτών των εσόδων από ανταπο-
δοτικά τέλη αφορά στην απόλυτη εξασφάλιση των κερδών από
την ιδιωτικοποίηση των σκουπιδιών, βάζοντας παράλληλα σε
άµεσο κίνδυνο απόλυσης όλους όσους µισθοδοτούνται από τα
ανταποδοτικά τέλη. Το λέω επιγραµµατικά: Και εξασφαλισµένα
κέρδη για τους συγκεκριµένους εργολάβους των σκουπιδιών και
προοπτικά φτηνό και ειδικευµένο –µάλιστα- εργατικό δυναµικό.
Το καταψηφίζουµε.

Στο άρθρο 77 είχαµε ζητήσει να προσκοµιστούν στοιχεία που
συνηγορούν στην ανάγκη αυτής της ρύθµισης, αλλά και απαλ-
λαγής, ώστε να αξιολογηθεί και σε ποιους αφορά και σε τί ποσά
αναφέρεται και για ποιον λόγο δεν έχουν εισπραχθεί µέχρι τώρα
και γιατί δίνεται αυτή η πάρα πολύ µεγάλη παράταση προσαρ-
µογής. Τίποτα από όλα αυτά δεν έγινε και το καταψηφίζουµε.

Για το άρθρο 78, που αφορά τα περίπτερα, είχαµε ζητήσει να
αποσυρθεί, γιατί είναι πρόχειρο και πιθανά εγείρει και θέµατα αν-

τισυνταγµατικότητας. Επιβεβαιωθήκαµε µόνο και µόνο από το
πλήθος νοµοτεχνικών βελτιώσεων που φέρατε. Το καταψηφί-
ζουµε µε αυτό το σκεπτικό, διότι το θεωρούµε πρόχειρο και απο-
σπασµατικό. 

Λόγω έλλειψης χρόνου και για να µην υπάρχει παρεξήγηση µε
τη λογική που ανέπτυξα στην επιτροπή και στην Ολοµέλεια, δη-
λώνουµε «ΠΑΡΩΝ» στα άρθρα 8, 12, 17, 20, 22, 26, 49, 52, 53,
71, 72, 73, 75, 76 και 80, διότι βελτιώνουν µεν διατάξεις του «ΚΑΛ-
ΛΙΚΡΑΤΗ» ως έχει, αλλά επί της ουσίας δεν λύνουν πολιτικά και
πρακτικά ζητήµατα. Ψηφίζουµε τα υπόλοιπα, τα οποία επιλύουν
τεχνικά ζητήµατα. 

Κλείνοντας, επαναφέρω προτάσεις και τροπολογίες που
έχουµε καταθέσει και αφορούν συγκεκριµένες ειδικές ρυθµίσεις. 

Κατ’ αρχάς, προτείνουµε να προστεθεί στο άρθρο 30 εδάφιο
ως εξής: «Αποσπάσεις υπαλλήλων σε φορείς οργανισµών τοπι-
κής αυτοδιοίκησης που έλαβαν χώρα µετά την ισχύ του ν.
3528/2007 και µέχρι την ισχύ του παρόντος, κατ’ εφαρµογή των
διατάξεων του άρθρου 64 του ν. 1416/1984 (ΦΕΚ Α’ 18), θεω-
ρούνται ότι πραγµατοποιήθηκαν, από την έκδοσή τους, επιτρε-
πτά, κατά τις διατάξεις αυτές και, εφόσον η νοµιµότητά τους δεν
πάσχει από άλλη αιτία, επιπλέον δε δεν έχουν ανακληθεί ή ακυ-
ρωθεί δικαστικά, παράγουν όλες τις νόµιµες συνέπειες». 

Λύνει προβλήµατα αποσπασµένων που έχουν να πληρωθούν
από τον περυσινό Σεπτέµβρη, λόγω ερµηνείας του Ελεγκτικού
Συνεδρίου, όπως επισηµαίνει και η Διεύθυνση Επιστηµονικών Με-
λετών της Βουλής.  

Το καταθέτω τώρα, για να το δουν οι σύµβουλοί σας και πριν
τελειώσει η συζήτηση να µας απαντήσετε αν θέλετε να το ρυθ-
µίσετε, ώστε να µην ταλαιπωρούνται οι οικογένειες. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Σοφία Σακοράφα καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Είχαµε καταθέσει, κύριε Υπουργέ, τη µε αριθµό 1324 τροπο-
λογία για τη µείωση των παραβόλων στις εκλογές. Την υπενθυ-
µίζω. Στις σηµερινές οικονοµικές συνθήκες την θεωρώ απόλυτα
λογική. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Μισό λεπτό ακόµη, κύριε Πρόεδρε. 
Είχαµε καταθέσει, επίσης, την τροπολογία 1325, που λύνει

προβλήµατα λειτουργίας και επάρκειας των ΔΕΥΑ χωρίς κόστος.
Σας την υπενθυµίζω. Υπάρχει χρόνος να ληφθεί υπ’ όψιν και να
λυθούν λειτουργικά προβλήµατα. 

Υπενθυµίζω και την τελευταία τροπολογία 1302, που αφορά
το Πρότυπο Εθνικό Νηπιοτροφείο στην Καλλιθέα, ώστε να µπο-
ρέσει να συνεχίσει τη λειτουργία του, που είναι τόσο απαραίτητη
και σχεδόν µοναδική για το έργο που προσφέρει σε παιδιά θύ-
µατα της κρίσης, αλλά και εγκατάλειψης, παραµέλησης ή ενδο-
οικογενειακής βίας. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Και εµείς σας ευχα-
ριστούµε. 

Θα παρακαλέσω όλους να τηρούν τον χρόνο, όπως έκανε και
η κ. Σακοράφα. Γιατί, βεβαίως,  έχουµε και τους κοινοβουλευτι-
κούς εκπροσώπους και τους αγορητές και τους Υπουργούς και
δέκα συναδέλφους που και αυτοί πρέπει να µιλήσουν απόψε,
γιατί δεν µίλησαν ούτε στη συζήτηση επί της αρχής και είχαµε
κάποιο πρόβληµα. 

Ορίστε, κύριε Ντόλιο, έχετε τον λόγο για οκτώ λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΟΛΙΟΣ: Κύριοι συνάδελφοι, εκ των πραγµάτων

η επί των άρθρων συζήτηση θα πρέπει να έχει τεχνικά χαρακτη-
ριστικά. Πρέπει να κατανοήσουµε απολύτως πρώτα τι ψηφίζουµε
σε κάθε άρθρο, γιατί πιστεύουµε ότι δεν είναι απολύτως αποσα-
φηνισµένο και διευκρινισµένο, και, βεβαίως, να κάνουµε –ει δυ-
νατόν- την πληρέστερη δυνατή διατύπωση. 

Θέλω, λοιπόν, από την αρχή να πω ότι δεν υπάρχουν απαντή-
σεις σε µία σειρά θεµάτων που τέθηκαν και στην επιτροπή και
στην επί της αρχής συζήτηση. Υπάρχουν νοµοτεχνικές βελτιώ-
σεις στη συντριπτική τους πλειοψηφία θετικές, τις οποίες, βε-

10068 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



βαίως, επικροτούµε. Υπάρχουν, όµως, και κενά, γιατί ακριβώς
δεν υπάρχουν απαντήσεις σε µία σειρά ζητηµάτων. 

Να γίνω λοιπόν συγκεκριµένος, επειδή είπα ότι θα είναι τεχνι-
κού χαρακτήρα η συζήτηση, εποµένως και η τοποθέτησή µου. 

Στα άρθρα 1, 2, 3 δεν υπάρχει κανένα θέµα από τη δική µας
την πλευρά. 

Το άρθρο 4 νοµίζω ότι δεν µπορούµε να το ψηφίσουµε. Δεν
υπάρχει κανένα ενδεχόµενο να κρατήσει τον χαρακτήρα του ο
Συµπαραστάτης του Δηµότη και της Επιχείρησης, εάν εν τέλει
καταλήγει να διορίζεται από τον Γενικό Γραµµατέα της Αποκεν-
τρωµένης Διοίκησης, όπως φαίνεται ότι θα συµβεί στη συντρι-
πτική πλειοψηφία των περιπτώσεων. Μια άλλη διατύπωση ίσως
θα µπορούσε να συζητηθεί από µέρους µας. 

Στο άρθρο 5 και στο άρθρο 6 δεν υπάρχει κανένα θέµα.
Πολύ θετικό γεγονός είναι ότι αποσύρετε το άρθρο 7.
Στο άρθρο 8, θα ήθελα µία διευκρίνιση µόνο από την πολιτική

ηγεσία. Δεν µε προσέχει και για µία ακόµη φορά φοβάµαι ότι θα
µιλήσω και δεν θα έχω στο τέλος τη δυνατότητα να πάρω απαν-
τήσεις, κύριε Υπουργέ.

Συµφωνώ µε την πεµπτουσία του άρθρου, αλλά θα ήθελα να
ξέρω γιατί δεν αφορά και τις πολυµετοχικές ανώνυµες εταιρείες
όπου την πλειοψηφία έχουν οι ΟΤΑ. Αυτό δεν το έχω καταλάβει.
Να δούµε αν µπορείτε να µας πείτε και πόσες είναι αυτές οι πο-
λυµετοχικές. Έχω τη γνώµη ότι δεν είναι λίγες.

Στα άρθρα 9, 10, 11 δεν υπάρχει κανένα θέµα. 
Όσον αφορά το άρθρο 11, θέλω µόνο µία επιβεβαίωση ότι αλ-

λάζει ο τρόπος έγκρισης αυτού του τύπου των συµβάσεων και
δεν αλλάζει η διαδικασία πρόσληψης αυτού του είδους των συµ-
βασιούχων.

Στα άρθρα 12, 13 και 14 δεν υπάρχει θέµα.
Στο άρθρο 15 ποιες από τις υπηρεσιακές ανάγκες, κύριε

Υπουργέ, εξυπηρετεί αυτή η δυνατότητα, να αποσπούνται υπάλ-
ληλοι από ένα δήµο σε άλλο δήµο όχι για λόγο συνυπηρέτησης
ή όχι λόγω κάποιων εµφανών οικογενειακών αναγκών; Θα θέ-
λαµε κάποιες εξηγήσεις. 

Όσον αφορά τη µετακίνηση υπαλλήλων των ΟΤΑ, υπάρχουν
δύο θετικές βελτιώσεις. Η µία είναι ότι το «5 συν 5» γίνεται «2 συν
2». Αυτή είναι πολύ θετική βελτίωση. Η δεύτερη θετική βελτίωση
αφορά τα ΚΕΠ. Δίνεται η δυνατότητα στους δηµάρχους να µε-
τακινούν υπαλλήλους µέσα στα όρια του δήµου τους, όχι από
δήµο σε δήµο. 

Στο άρθρο 17, 18, 19 και 20 δεν έχουµε κανένα πρόβληµα. 
Το άρθρο 21, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να απαλειφθεί. Ίσως

δίνουµε τη δυνατότητα, έχοντας στο µυαλό µας κάποια περί-
πτωση που πιθανόν πρέπει να αντιµετωπιστεί, αλλά η διατύπωση
του άρθρου 21 είναι τέτοια που γενικεύει την δυνατότητα να προ-
στρέχουν στους δήµους, στους δηµάρχους και στα δηµοτικά
συµβούλια όλες οι επιχειρήσεις πολιτιστικού και τουριστικού χα-
ρακτήρα και να µπορούν να επιχορηγηθούν πέραν του 1,5% που
προβλέπει η πάγια νοµοθεσία. Θα πρέπει να αποσυρθεί. Εάν
υπάρχει κάποιο συγκεκριµένο θέµα, είναι προτιµότερο να διατυ-
πωθεί µε έναν τέτοιο τρόπο ώστε να φωτογραφίζεται, εφόσον
βεβαίως δίνονται οι απαραίτητες εξηγήσεις.

Στο άρθρο 22, µετά τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις, συµφωνούµε.
Με το άρθρο 23 συµφωνούµε.
Στο άρθρο 24 υπάρχει θέµα. Συµφωνούµε µε το πρώτο µέρος

της ρύθµισης που αφορά τα πληµµελήµατα. Νοµίζω ότι δεν µπο-
ρούµε να συµφωνήσουµε και δεν δόθηκαν οι απαραίτητες εξη-
γήσεις για το δεύτερο θέµα. 

Θα θέλαµε, ας πούµε, να µας πείτε πόσος χρόνος χρειάζεται
για να υπάρξει ένα αµετάκλητο βούλευµα για παραποµπή σε κα-
κούργηµα, και πόσος χρόνος χρειάζεται κατά µέσον όρο κάποιος
µέχρι να βγει η πρωτόδικη απόφαση. Θα διαπιστώσουµε, εάν
υπάρξουν αυτά τα στοιχεία, για όλους τους δηµάρχους, όλους
τους αιρετούς οι οποίοι θα παραπεµφθούν για κακούργηµα, ότι
από την ηµέρα που θα ξεκινήσει η διαδικασία µέχρι να βγει η
πρωτόδικη απόφαση, θα έχει ολοκληρωθεί όχι µία, αλλά ίσως και
δύο θητείες τους.

Στο άρθρο 25 και στο άρθρο 26, όπως βελτιώθηκε, συµφω-
νούµε.

Στο άρθρο 27 και 28 δεν έχουµε κανένα πρόβληµα.

Στο άρθρο 29 λέµε «ΝΑΙ».
Για τις αποσπάσεις υπαλλήλων των ΟΤΑ λέµε «ΝΑΙ».
Στο άρθρο 31 και 32 συµφωνούµε.
Στο άρθρο 33 εκείνο που έχω να πω, για µία ακόµη φορά, µία

πολιτική παρατήρηση, είναι ότι θα πρέπει να επανεκκινήσουµε
τη µεταβατική περίοδο, να ξεκινήσουµε ξανά τη µεταβίβαση αρ-
µοδιοτήτων, αυτών τουλάχιστον που δεν έχουν κόστος και είναι
η συντριπτική πλειοψηφία από τις διακόσιες που έπρεπε ήδη να
είχαν µεταφερθεί.

Στην επαναφορά στην υπηρεσία λόγω µη εκλογής λέµε «ΝΑΙ».
Στα άρθρα 35, 36, 37 και 38 συµφωνούµε.
Το άρθρο 39 συνδυάζεται και µε το άρθρο 51. Αν κατάλαβα

καλά, το άρθρο 39 αφορά την ανάληψη υποχρεώσεων και οφει-
λών των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου των δήµων της
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας αυτοδιοίκησης. Εκείνο το
οποίο έχω να πω είναι ότι θα ήταν χρήσιµο για όλους µας να µας
περιγράψετε το µέγεθος του προβλήµατος. Πόσες είναι αυτές
οι υποχρεώσεις; Πόσα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου αφο-
ρούν; Όλες αυτές τις υποχρεώσεις τις µεταφέρουµε στους δή-
µους µε µία διάταξη, χωρίς να ξέρουµε πόσο είναι το µέγεθος
αυτού του θέµατος. 

Βεβαίως, δεν χρειάζεται να επαναλάβω ότι δεν θα πρέπει να
διαταράσσεται η οµαλή εκτέλεση του προϋπολογισµού των
δήµων που φορτώνεται –επιτρέψτε µου το ρήµα αυτό- αυτές τις
υποχρεώσεις, γιατί ποτέ πια δεν θα πρέπει να υπάρξουν υπερ-
χρεωµένοι δήµοι. 

Στο άρθρο 40 επισηµαίνεται ότι υπάρχει η δέσµευση του 1,5%. 
Στα άρθρα 41, 42, 43, 44, συµφωνούµε.
Θα ήθελα να σταθώ στο άρθρο 45, κύριε Υπουργέ, λέγοντας

ότι χρειαζόµαστε δύο δεσµεύσεις. Η µία δέσµευση είναι ότι αφ’
ενός η µισθοδοσία των υπαλλήλων των υπηρεσιών ανταποδοτι-
κού χαρακτήρα µπαίνει στην άκρη και φυλάσσεται και αφ’ ετέρου
η ενεχυρίαση των ανταποδοτικών τελών σε καµµία περίπτωση
δεν θα πρέπει να θέτει εν αµφιβόλω την εκτέλεση αυτής της υπη-
ρεσίας από τις γνωστές υπηρεσίες καθαριότητας των δήµων.
Αναφέροµαι στο πρώτο στάδιο της διακοµιδής απορριµµάτων. 

Στα άρθρα 46 και 47 συµφωνούµε. 
Στο άρθρο 48 –όπως αναφέρθηκα- και στο άρθρο 39, οι δήµοι

αναλαµβάνουν όλα τα χρέη και τις υποχρεώσεις των ανωνύµων
εταιρειών και αυτών που τελούν υπό εκκαθάριση. Συµφωνώ µε
τις προθεσµίες, θα ήθελα να περιγραφεί το µέγεθος του προ-
βλήµατος. Τελικά πόσα είναι τα χρέη από αυτά τα νοµικά πρό-
σωπα –και στην πρώτη και στη δεύτερη περίπτωση- που
µεταβιβάζουµε στους δήµους; Φοβάµαι ότι θα πρόκειται για ένα
κολοσσιαίο ποσό, το οποίο θα κληθούν οι δήµοι να το πληρώ-
σουν µέσω των ΚΑΠ. Δεν µπορούµε, δηλαδή, να ψηφίζουµε µε
κλειστά –επιτρέψτε µου- τα µάτια. Πρέπει να ξέρουµε το µέγεθος
του θέµατος. 

Στα άρθρα 49, 50, 51, 52 συµφωνούµε. 
Στο 53 θα ήθελα µία εξήγηση, κύριε Υπουργέ, γιατί αναφέρε-

στε σε δύο εξαιρέσεις, όσων αφορά τη ρύθµιση των χρεών. Στις
εξαιρέσεις για χρέη ληξιπρόθεσµα που δηµιουργήθηκαν από την
εισφορά σε χρήµα στην περίπτωση της επέκτασης των σχεδίων
πόλεως και στην περίπτωση των προστίµων, τα οποία επιβλήθη-
καν για αυθαίρετες κατασκευές. Θα έλεγα –και θα πρότεινα µά-
λιστα- να περιληφθούν στις δυνατότητες ρύθµισης και τα δύο
αυτά ζητήµατα. Εκτός αν υπάρχει κάποιος ειδικός λόγος που δεν
τον ξέρω, νοµικού χαρακτήρα, για τον οποίο προβλέφθηκαν
αυτές οι εξαιρέσεις. 

Στο 54, µία πολιτική που δεν αφορά το άρθρο, δεν έχω κανένα
θέµα µε το συγκεκριµένο άρθρο. Θα ήθελα να πω ότι θα πρέπει
να ξαναδούµε τα κριτήρια κατανοµής των ΚΑΠ, µετά την εξολό-
θρευση κυριολεκτικά των δηµοσίων επενδύσεων. 

Στα άρθρα 55, 56, 57 συµφωνούµε. 
Στο άρθρο 58, µετά τη νοµοθετική βελτίωση, συµφωνούµε. 
Στα άρθρα 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69 συµφω-

νούµε. 
Το άρθρο 70 υποθέτω πως είναι απολύτως διευκρινισµένο πως

αφορά κατάτµηση έργων µόνο για νησιά και όχι σε κάποια άλλη
περίπτωση. 

Στα άρθρα 71, 72, 73, 74, 75, 76 συµφωνούµε. 
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Στο άρθρο 77 περί υπαίθριας διαφήµισης, εδώ, κύριε Υπουργέ
–έτσι όπως το διαβάζω εγώ- είναι µνηµείο κακής νοµοθέτησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε σας
παρακαλώ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΟΛΙΟΣ: Υπάρχουν κάποιες παράνοµες πινακί-
δες, οι οποίες µπήκαν εδώ και δύο χρόνια. Κάποιοι από αυτούς
που έβαλαν παράνοµες πινακίδες πλήρωσαν τα πρόστιµα. Τους
καταλογίστηκαν και τα πλήρωσαν. Κάποιοι πλήρωσαν ένα µέρος.
Έρχεται η διάταξη τώρα και λέει πως αυτοί που δεν πλήρωσαν
απαλλάσσονται πλήρως, γιατί υπάρχει οικονοµική κρίση. Νοµίζω
ότι νοµιµοποιούµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο την παρανο-
µία. Δεν µπορεί να υπάρχει αυτό το άρθρο. 

Δεν έχω άλλη αντίρρηση, η αντίρρηση θα επαναλάβω είναι ότι
είναι µνηµείο κακής νοµοθέτησης. Λέει: «Οφειλές από πρόστιµα
που έχουν επιβληθεί για τις παραβάσεις της προηγούµενης πα-
ραγράφου και δεν έχουν εισπραχθεί µέχρι την έναρξη του
ισχύοντος παρόντος νόµου διαγράφονται. Τυχόν καταβληθέντα
ποσά δεν επιστρέφονται». Γιατί; Πώς το νοµοθετούµε αυτό; Όσοι
είναι εντάξει; Νοµίζω ότι πρέπει να αποσυρθεί. Δεν είναι καλή η
διατύπωση, πρέπει να βρούµε έναν άλλο τρόπο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, πα-
ρακαλώ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΟΛΙΟΣ: Στα άρθρα 78, 79, 80 δεν έχω να προ-
σθέσω κάτι.

Σας ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ευχαριστούµε τον κ.

Ντόλιο.
Τον λόγο έχει η ειδική αγορήτρια των Ανεξάρτητων Ελλήνων

κ. Έλενα Κουντουρά για οκτώ λεπτά.
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Οι Ανεξάρτητοι Έλληνες οφείλουµε να ξεκαθαρίσουµε τη

θέση µας απέναντι στον ελληνικό λαό, την ώρα που ζούµε έναν
πολιτικό «σεισµό» που στο επίκεντρό του βρίσκεται η συγκυβέρ-
νηση, µετά τις γνωστές αποκαλύψεις από τη Χρυσή Αυγή για τις
µεθοδεύσεις Υπουργών της συγκυβέρνησης για να παρέµβουν
στη δικαιοσύνη. Με την αποµάκρυνση του κ. Μπαλτάκου η συγ-
κυβέρνηση δείχνει ότι όλα τελείωσαν και ότι τέλος πάντων πάµε
παρακάτω. Δεν είναι έτσι. Τα πράγµατα είναι πάρα πολύ σοβαρά
και θα περιµένουµε να δούµε τις εξελίξεις.

Παρ’ όλα αυτά, βλέπουµε ότι ακόµα και στον τρόπο που νοµο-
θετούµε είµαστε πρόχειροι και αποσπασµατικοί και oι Υπουργοί
φέρνουν ένα νοµοσχέδιο το οποίο έχει ογδόντα άρθρα. Ουσια-
στικά, τα περισσότερα είναι τροποποιήσεις του ν. 3852/2010, του
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». 

Στην επιτροπή είχαµε πει ότι µε πρωτοβουλία µάλιστα του
Υπουργού θα είχε συσταθεί µία υποεπιτροπή, της οποίας θα πε-
ριµέναµε τα αποτελέσµατα, προκειµένου να κάνουµε τροποποι-
ήσεις, έτσι ώστε να κάνουµε για µία φορά κάτι ολοκληρωµένο
και αποτελεσµατικό. Πάλι δεν συµβαίνει αυτό. Πάλι έρχονται
πρόχειρα, πάλι έρχονται αποσπασµατικά. Δυστυχώς δεν υπάρχει
καµµία µέριµνα για να σιγουρευτούµε ότι θα έλθει ένα νοµοσχέ-
διο το οποίο θα καλύψει τις ανάγκες της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Ταυτόχρονα, ενάµιση µήνα πριν τις ευρωεκλογές, έρχεται και
ένα άλλο νοµοσχέδιο για την εκλογή των µελών του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου, στο οποίο, όπως πολύ σωστά ο εισηγητής µας κ.
Μαριάς διαπίστωσε, υπάρχουν ευρωπαϊκές διατάξεις οι οποίες
δεν ακολουθούνται για σκοπιµότητες της συγκυβέρνησης, οι
οποίες είναι για να καλύψουν τις δικές τους ανάγκες και όχι τις
πραγµατικές ανάγκες των εκλογών ή του ελληνικού λαού. 

Ξεκαθαρίζουµε, λοιπόν, ότι στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο δεν
θα υπερψηφίσουµε ούτε ένα άρθρο, καταδικάζοντας έτσι τον ευ-
τελισµό της νοµοθετικής διαδικασίας από τη Νέα Δηµοκρατία και
το ΠΑΣΟΚ. Θα πούµε «ΟΧΙ» επί της αρχής αλλά και στα άρθρα,
εκτός από τις γραφειοκρατικές διεκπεραιωτικές διατάξεις στις
οποίες θα πούµε «ΠΑΡΩΝ». 

Συγκεκριµένα, λέµε «ΟΧΙ» στα παρακάτω άρθρα: 
Στο άρθρο 7 για τη θεσµοθέτηση του ρουσφετιού µε τις ολι-

γόµηνες συµβάσεις στους ΟΤΑ λέµε «ΟΧΙ». Πλέον τα δίµηνα
στους δήµους γίνονται κανόνας.

Το άρθρο 8 είναι για τον περιορισµό του διοικητικού ελέγχου
νοµιµότητας αποφάσεων επιχειρήσεων των ΟΤΑ. Δεν µπορεί να

σταθεί αυτό το επιχείρηµα διότι δεν υπάρχει πρόβληµα, αφού οι
διοικήσεις των δηµοτικών επιχειρήσεων θα ελέγχονται από τη δι-
καιοσύνη. Αλίµονο αν αφήσουµε τα πράγµατα να πάνε εκεί.

Το άρθρο 9 είναι για την ανάθεση συµβάσεων εκτός πλαισίου
δηµοσίου, παραδείγµατος χάριν προµηθειών για τις ανώνυµες
εταιρείες των ΟΤΑ. Οι κανονισµοί τους περί έργων, υπηρεσιών
κ.λπ. αυτονόητα πρέπει να ισχύουν, όχι όµως εκτός ενός συγκε-
κριµένου πλαισίου. Δεν µπορούµε να µείνουµε σε γενικότητες
για διαφάνεια, αντικειµενικότητα κ.λπ., οι οποίες δεν εγγυώνται
απολύτως τίποτα. 

Άρθρο 11. Η απελευθέρωση προσλήψεων σε ανταποδοτικές
υπηρεσίες ή σε νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου δήµων δεν
πρέπει να γίνεται στην κατεύθυνση των συµβασιούχων, αλλά για
τη µόνιµη στελέχωσή τους µε τακτικό προσωπικό, αλλιώς διαιω-
νίζεται πάλι η βιοµηχανία των ρουσφετιών.

Άρθρο 16. Όχι στο απόλυτο διευθυντικό δικαίωµα του δηµάρ-
χου µε πολυετείς µετακινήσεις, πρακτικά µετατάξεις του προσω-
πικού, χωρίς να λαµβάνεται υπ’ όψιν η άποψη του ίδιου του
υπαλλήλου. Έτσι καταστρέφονται οικογένειες. 

Το άρθρο 24 καταργεί την ισονοµία µεταξύ των πολιτών. Η
θέση σε αργία αιρετών εξαιτίας ποινικών αδικηµάτων πάει να
γίνει εξαίρεση. Εκεί, επικαλούµενοι τα ατοµικά δικαιώµατα για τη
φήµη των δηµάρχων, προσπαθείτε να δηµιουργήσετε ένα ιδιό-
τυπο καθεστώς εξαιρέσεων σε σχέση µε ό,τι ισχύει παραδείγµα-
τος χάριν για τους δηµοτικούς υπαλλήλους, να µην τίθενται
δηλαδή αυτόµατα σε αργία γιατί το µέτρο αυτό θα παραβιάζει
δήθεν περισσότερο τα ατοµικά τους δικαιώµατα απ’ ό,τι εκείνο
των απλών υπαλλήλων. Πρόκειται ξεκάθαρα για περίπτωση δύο
µέτρων και δύο σταθµών υπέρ των αιρετών που συνιστά ακραία
διάκριση γενικότερα σε βάρος των υπαλλήλων του δηµοσίου
τοµέα.

Άρθρο 38: Έρχονται οι προγραµµατικές συµβάσεις για θέµατα
πολιτικής προστασίας µεταξύ δήµων και ΜΚΟ. 

Αυτό γίνεται για να µην έχουν οι ίδιοι οι δήµοι στελεχωµένες
υπηρεσίες πολιτικής προστασίας µε τακτικό προσωπικό, αλλά να
µπαίνουν συµβασιούχοι -δήθεν εθελοντές- από το παράθυρο.
Πρόκειται για µια βιοτεχνία ρουσφετιών που θυµίζει έντονα το
παλιό πρόγραµµα κοινωφελούς εργασίας που δούλευε πάλι
µέσω ΜΚΟ.

Στο άρθρο 45 θεσµοθετείται η ιδιωτικοποίηση ανταποδοτικών
υπηρεσιών ΤΑΠ -παραδείγµατος χάριν, καθαριότητας- µε την εκ-
χώρηση ουσιαστικά των αντιστοίχων τελών σε ιδιώτες. Όχι µόνο
το καταψηφίζουµε, αλλά καταδικάζουµε και την αγοραία λογική
που κρύβεται πίσω απ’ αυτό. 

Στο άρθρο 61 διευκολύνονται οι προγραµµατικές συµβάσεις
αποκεντρωµένων διοικητικών µε δήµους για την αδειοδότηση µε-
ταναστών. Πρέπει να παραµείνει στο κράτος η αρµοδιότητα
αυτή, αφού αφορά στον σκληρό πυρήνα της κρατικής εξουσίας.
Όλοι γνωρίζουµε τα έκτροπα που συνέβησαν σε αρκετούς δή-
µους της χώρας µε παράνοµες εγγραφές αλλοδαπών σε µη-
τρώα, µε αλλοδαπούς που δήλωναν ανύπαρκτες διευθύνσεις
κατοικίας ως µόνιµο τόπο διαµονής τους και κανείς δεν τους
ήλεγχε από τον δήµο. Αντιθέτως, παρότρυναν µια τέτοια κατά-
σταση.

Στο άρθρο 62 λέµε «ΟΧΙ» γιατί δίνει τη δυνατότητα απευθείας
ανάθεσης έργων από τους ίδιους τους περιφερειάρχες. Δυστυ-
χώς, πάτε πάλι να νοµιµοποιήσετε µια απαράδεκτη κατάσταση
που σήµερα υφίσταται µε την απουσία ακόµα κα πρόχειρων δια-
γωνισµών, αφού χρησιµοποιείτε το τέχνασµα της δήθεν διαπραγ-
µάτευσης µε τους ενδιαφερόµενους. Σε πολλές περιφέρειες οι
ενδιαφερόµενοι για ένα συγκεκριµένο έργο είναι πάντοτε ο εξής
ένας!

Στο άρθρο 65 λέµε «ΟΧΙ» γιατί επιτρέπει την υπερτιµολόγηση
στην προµήθεια πετρελαιοειδών από τους ΟΤΑ σε τιµές 5% πάνω
απ’ αυτές της λιανικής πώλησης. Προς τι αυτή η γαλαντοµία; 

Στο άρθρο 68 λέµε «ΟΧΙ» επειδή οι δήµοι και όχι οι επιχειρή-
σεις τους θα πρέπει να αποφασίζουν για το τι θα µπαίνει στο
κοινό πρόγραµµα προµηθειών και τι θα διενεργείται από το ίδιο
το νοµικό πρόσωπο.

Στο άρθρο 74 λέµε «ΟΧΙ» γιατί στερείτε το δικαίωµα ένστασης
σε κάποιους αιρετούς για πρόστιµα που τους επιβλήθηκαν µετά

10070 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



τις εκλογές του 2010. Το ίδιο ακριβώς δικαίωµα, όµως, το δίνετε
απλόχερα αναδροµικά από το 2010 σε όσους αποφύγατε να ικα-
νοποιήσετε µέχρι σήµερα µε τα πρόστιµα που τους είχαν επιβλη-
θεί. 

Βλέπουµε ξανά, λοιπόν, τα δυο µέτρα και δυο σταθµά µε τη
διάκριση µεταξύ υποψηφίων στην παροχή δυνατότητας προσβο-
λής αποφάσεων των επιτροπών ελέγχου δαπανών και εκλογικών
παραβιάσεων.

Στο άρθρο 78 λέµε το απόλυτο «όχι» γιατί στρέφεται κατά της
υπόστασης των περιπτέρων ως κοινωνικών ευεργετηµάτων,
αφού προσπαθείτε να τα µετατρέψετε σε επιχειρηµατικές αλυ-
σίδες. Θέλετε, εποµένως, να τα µετατρέψετε από µέσο βιοπορι-
σµού κάποιων αδικηµένων συνανθρώπων µας σε µέσο πλου-
τισµού των λίγων υποτιθέµενων επενδυτών. 

Αυτή είναι, λοιπόν, η Ελλάδα της ανάπτυξης που θέλετε; Οι
περίφηµες επενδύσεις θα προκύψουν, άραγε, από το άνοιγµα
του κλάδου του περιπτέρου; Είναι να γελάει κανείς µε αυτήν τη
θεωρία περί ανάπτυξης. Αν περιµένετε να σας έρθουν από τα πε-
ρίπτερα οι πολυπόθητες επενδύσεις και η ανάπτυξη, τότε πολύ
φοβάµαι ότι δεν είστε σε θέση να διοικήσετε ούτε ένα περίπτερο,
πόσω µάλλον µια χώρα.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, λέµε «ΟΧΙ» στο άρθρο 80, γιατί εδώ
προχωράει ουσιαστικά σε προεκλογικά ρουσφέτια. 

Κάνετε ρουσφετολογικές ρυθµίσεις µε σκοπό την ελεύθερη
πρόσληψη συµβασιούχων από τους σηµερινούς αιρετούς χωρίς
περιορισµούς -ειδικά για την ΕΡΤ- για την τρέχουσα προεκλογική
περίοδο. Θέλετε, προφανώς, να δώσετε χείρα βοηθείας σε φί-
λους σας δηµάρχους και περιφερειάρχες που δίνουν σήµερα
απελπισµένο αγώνα για την πολιτική τους επιβίωση. Είναι, όµως,
µια µάταιη προσπάθεια.

Γι’ αυτό, λοιπόν, το καταψηφίζουµε στο σύνολό του και στα
περισσότερα άρθρα, ενώ στα υπόλοιπα θα πούµε «ΠΑΡΩΝ». 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Εµείς ευχαριστούµε

την κ. Κουντουρά που ήταν συνεπής στον χρόνο. 
Τον λόγο έχει ο κ. Ζησιµόπουλος, ειδικός αγορητής του Λαϊκού

Συνδέσµου -Χρυσή Αυγή, για οκτώ λεπτά. 
ΠΟΛΥΒΙΟΣ ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, έχουµε τοποθετηθεί πολλές

φορές και στην επιτροπή αλλά και στην Ολοµέλεια, τόσο επί της
αρχής όσο και επί ορισµένων άρθρων. 

Και επειδή τα πολλά λόγια είναι φτώχεια, εγώ θα ξεκινήσω να
τοποθετούµε από τα άρθρα στα οποία είµαστε υπέρ ή ψηφίζουµε
«ΠΑΡΩΝ». 

Ξεκινάµε, λοιπόν, µε τις τυπικές αλλαγές που φέρνετε στο Κε-
φάλαιο Α σε σχέση µε την εκλογή προέδρου του δηµοτικού συµ-
βουλίου, του προέδρου συµβουλίου δηµοτικής κοινότητας,
καθώς και τις πιθανότητες ανεξαρτητοποίησης δηµοτικού συµ-
βουλίου. Δεν είναι σηµαντικές και σε κάθε περίπτωση δεν κρίνον-
ται ως κρίσιµες. Παρ’ όλα αυτά πιστεύουµε ότι υπάρχει µια
θετική υπόθεση σε όλα αυτά. Τοποθετούµαστε θετικά σε ό,τι
αφορά στα άρθρα 1 έως 3.

Επίσης θετική, παρ’ όλα αυτά, είναι η πρόβλεψη για δυνατό-
τητα απόσπασης υπαλλήλων ΟΤΑ Α’ βαθµού σε άλλον ΟΤΑ -Ορ-
γανισµό Τοπικής Αυτοδιοίκησης- χωρίς τους ισχύοντες
περιορισµούς µε κοινωνικά κριτήρια και µεγαλύτερη διάρκεια
απόσπασης. Αναφέροµαι στα άρθρα 15 έως 17. Και σε αυτά εί-
µαστε θετικοί.

Τα ηµίµετρα που αφορούν, τώρα, την προσπάθεια της γυναί-
κας του Καίσαρα να δείχνει τίµια, ενώ όλοι ξέρουµε ότι δεν είναι,
καλύπτει το άρθρο 19, σύµφωνα µε το οποίο οι αιρετοί στη δευ-
τεροβάθµια αυτοδιοίκηση υποβάλλουν ετήσια δήλωση περιου-
σιακής κατάστασης και τη δηµοσιοποιούν µε ανάρτηση στην
ιστοσελίδα της περιφέρειας. 

Εδώ ισχύει, κύριε Υπουργέ, ότι από ολότελα, έστω το άρθρο
19. Οπότε κι εδώ είµαστε υπέρ.

Η θεσµική πρόβλεψη της επιχορήγησης από τους δήµους φο-
ρέων που αναπτύσσουν πολιτιστικού χαρακτήρα δραστηριότη-
τες ή προωθούν τουριστικές δοµές, είναι χωρίς νόηµα όπως
περιγράφεται στα άρθρα 20 - 21. Και αυτό γιατί εµείς θεωρούµε
ότι αυτές οι αρµοδιότητες αποτελούν υποχρέωση των δήµων,

δηλαδή τακτικό κι όχι έκτακτο έργο τους. 
Το ίδιο συµβαίνει και µε τις υπόλοιπες κοινωνικές δοµές, δη-

λαδή τα κοινωνικά ιατρεία, παντοπωλεία, παιδικούς και βρεφο-
νηπιακούς σταθµούς, τα οποία πρέπει να επιχορηγούνται από τα
δηµοτικά τέλη και να αφορούν πάγιες και µόνιµες υπηρεσίες που
θα παρέχονται στους Έλληνες, πρωτίστως, δηµότες, αφού οι δη-
µότες αυτοί καταβάλλουν και τα αντίστοιχα τέλη µέσω της έµµε-
σης φορολόγησής τους. 

Ο τρόπος, λοιπόν, που αντιµετωπίζετε αυτές τις παροχές και
για τις οποίες ουδεµία πρόβλεψη υφίσταται, εκτός από τα απο-
σπασµατικά άρθρα 25 και 40 του νοµοσχέδιου, αποδεικνύει τα
όσα έχουµε πει κατά καιρούς σε ό,τι αφορά το σχέδιο «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗ». Βέβαια, δεν παύει να έχουν θετικά σηµεία. Οπότε στα
άρθρα 20, 21, 25 και 40 είµαστε υπέρ. 

Κρίσιµες, επίσης, θεωρούµε άλλες δύο παρατηρήσεις. Θετική
θεωρούµε την πρόβλεψη του άρθρου 24, την αντικατάσταση του
άρθρου που έθετε υποχρεωτικά σε αργία τον αιρετό µε µόνη της
άσκηση δίωξης, ενώ τώρα θα απαιτείται έκδοση πρωτοβάθµιας
καταδικαστικής απόφασης για τα κακουργήµατα. Με τον τρόπο
αυτόν διασφαλίζεται και ο θεσµός και ο έλεγχος της σοβαρότη-
τας της κατηγορίας. Κι εδώ είµαστε υπέρ. 

Υπέρ είµαστε, επίσης, στο άρθρο 35, που είναι η δεύτερη πα-
ρατήρηση και αφορά την υιοθέτηση της διπλογραφικής µεθό-
δου, που αν και δεν αποτελεί πανάκεια για τους δήµους -αφού
ήδη εφαρµόζεται σε πολλούς από αυτούς- αποτελεί το ελάχιστο
προαπαιτούµενο για έναν στοιχειώδη έλεγχο των πιστώσεων και
των δαπανών. Είναι, άλλωστε, γνωστό ότι οι Οργανισµοί Τοπικής
Αυτοδιοίκησης αποτελούν ίσως το σηµαντικότερο άντρο διαφθο-
ράς στη σύγχρονη Ελλάδα. Και αυτό δεν δηµιουργήθηκε µόνο
του, αλλά µετά από χρόνια συναλλαγής µε την κεντρική εξουσία. 

Εποµένως οι αυτονόητοι έλεγχοι που τώρα θέλετε να επιβάλ-
λετε, είναι το ελάχιστο που είναι αναµενόµενο µέσα σε ένα τέτοιο
σύστηµα.

Στα υπόλοιπα άρθρα, κύριε Υπουργέ, είµαστε κατά. Και θέ-
λουµε να τονίσουµε ότι αναφορικά µε το επίµαχο άρθρο 78, που
αφορά τους περιπτεριούχους και τα προνόµια που επί έτη πα-
ραχωρούσε η πολιτεία στους αναπήρους και τα θύµατα πολέµου
και τις οικογένειες τους, η Κυβέρνηση ήδη έχει αρχίσει το ξεπού-
ληµα -το αντιλαµβανόµαστε καθηµερινά µε τα µέτρα που περ-
νάει- και έχει βαλθεί να εξοντώσει κάθε µικρή και µεσαία
επιχείρηση της χώρας µας. 

Στο στόχαστρο είναι τώρα οι καπνοπώλες καθ’ υπαγόρευση
των µεγάλων συµφερόντων. Η λιανική πώληση των καπνικών και
ψιλικών ειδών, χωρίς κανέναν περιορισµό, καταργεί κάθε θεσµό
πρόνοιας για τους αναξιοπαθούντες πολίτες. Ήδη στο παρελθόν
το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους και η Επιτροπή Ανταγωνισµού
είχαν γνωµοδοτήσει αρνητικά στην κατάργηση των περιορισµών. 

Η λιανική αγορά των καπνοβιοµηχανικών προϊόντων αποτέ-
λεσε τη ραχοκοκαλιά των µικροµεσαίων οικογενειακών επιχειρή-
σεων, οι οποίες αδιαµφισβήτητα εξυπηρετούσαν και τις ανάγκες
του καταναλωτικού κοινού µε τα ευέλικτα ωράρια λειτουργίας
τους και µε τη διασπορά τους. Το ανωτέρω το έχετε πλέον σε
αµφισβήτηση. Ήδη φηµολογείται ότι ανώνυµη εταιρεία εµφανί-
ζεται σε διάφορα περίπτερα και ιδιοκτήτες αναπήρους, προσφέ-
ροντας προκαταβολή όλα τα µισθώµατα των επτά ετών για να
τοποθετήσει νέα περίπτερα τα οποία θα λειτουργούν σε εικοσι-
τετράωρη βάση και µόνο µε αυτόµατους πωλητές, πρακτική που
µειώνει τις θέσεις εργασίας και αυξάνει τα ποσοστά φτώχειας
και δυστυχίας.

Πιστεύω ότι έχουµε γίνει αρκετά σαφείς σε ποια άρθρα είµα-
στε υπέρ και σε ποια άρθρα είµαστε κατά.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε τον κ. Ζησιµόπουλο που δεν εξάντλησε τον χρόνο. 
Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Αναγνωστάκης για οκτώ λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, νοµίζω ότι

εξαντλήσαµε µία προσέγγιση για την τοπική αυτοδιοίκηση Α’ και
Β’ βαθµού, τόσο στις συνεδριάσεις της επιτροπής όσο και στην
πρώτη συνεδρίαση στην Ολοµέλεια. Παρ’ όλα αυτά, όµως, είµαι
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υποχρεωµένος να επισηµάνω για ακόµα µία φορά την αδυναµία
να παρέµβει, ουσιαστικά, η Κυβέρνηση, η πολιτεία, να φύγει από
την ψιλοδιαχείριση και την ψιλοδιευθέτηση και να αντιµετωπίσει
σοβαρά οξυµένα προβλήµατα που απασχολούν όχι µόνο την το-
πική αυτοδιοίκηση ως χώρο, αλλά και τις τοπικές κοινωνίες µέσω
των οποίων η τοπική αυτοδιοίκηση πολλές φορές καθορίζει και
την πορεία ανάπτυξης, αλλά πολλές φορές ακόµα και την ίδια
την καθηµερινότητά τους.

Θα ακολουθήσω την προτροπή και παρότρυνση του συναδέλ-
φου κ. Ντόλιου, να πάµε όσο µπορούµε πιο τεχνικά σε τοποθε-
τήσεις επί συγκεκριµένων άρθρων.

Κύριε Υπουργέ, το άρθρο 4, εάν περάσει όπως ακριβώς το κα-
ταθέτει σήµερα η Κυβέρνηση, θα είναι κόλαφος για τη δηµοκρα-
τία, θα είναι χαστούκι στο πρόσωπο της τοπικής αυτοδιοίκησης
Α’ και Β’ βαθµού. Σας παρακαλώ, εάν δεν έχετε δυνατότητα να
φέρετε µια συνθετική πρόταση που πραγµατικά να αναβαθµίζει
και να κατοχυρώνει στη συνείδηση των πολιτών τον θεσµό του
Συµπαραστάτη του Δηµότη και της Επιχείρησης -ύστατη έκ-
κληση, παράκληση, αν θέλετε- αποσύρετέ το, όπως κάνατε µε
το άρθρο 7 προς τιµήν σας. 

Αντιλαµβάνεστε ότι είναι µείζον ζήτηµα, που δεν µπορούµε σε
καµµία περίπτωση να αποδεχτούµε.

Στο άρθρο 17 κάναµε µια εκτενή προσέγγιση. Δεν θα χάσω
χρόνο, γιατί τρέχει πάρα πολύ γρήγορα. Εν πάση περιπτώσει,
δηλώνουµε «ΠΑΡΩΝ», παρ’ όλο που στις νοµοτεχνικές βελτιώ-
σεις που προτείνατε, θα περιµέναµε µια περαιτέρω βελτίωση και
του συγκεκριµένου άρθρου.

Στο άρθρο 22 όντως υπήρξαν νοµοτεχνικές βελτιώσεις από
την πλευρά της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου Εσωτερικών,
οι οποίες, όµως, δεν διευθετούν στο σύνολό τους τα προβλή-
µατα που αντιµετωπίζουν και οι εργαζόµενοι, αλλά περισσότερο
οι ίδιες οι υπηρεσίες.

Δεν θα καταθέσω στα Πρακτικά ούτε το έγγραφο της Οµο-
σπονδίας Συλλόγου Εργαζοµένων Αποκεντρωµένων Διοικήσεων
Ελλάδας ούτε το έγγραφο του Συλλόγου Εργαζοµένων Αποκεν-
τρωµένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου
ούτε εκείνο των εργαζόµενων στις Αποκεντρωµένες Διοικήσεις
της Κρήτης. Γιατί; Διότι όντως υπήρξε µια θετική από την πλευρά
σας παρέµβαση σε ό,τι έχει να κάνει µε τον χρόνο της απόσπα-
σης. Πέντε συν πέντε, δηλαδή δέκα, το κάνατε τέσσερα, δύο συν
τρία.

Όµως, υπάρχει µεγάλο πρόβληµα, κύριε Υπουργέ, σε ό,τι
αφορά στη στελέχωση αυτών των υπηρεσιών. Εποµένως, ναι µεν
µε τις αποσπάσεις δίνετε µια πρόσκαιρη, θα έλεγα, λύση, αλλά
δεν αντιµετωπίζετε οριστικά το θέµα.

Στο άρθρο 24 -και απορώ γιατί δεν επανήλθαν οι υπόλοιποι συ-
νάδελφοι, εισηγητές και αγορητές– στην επιτροπή αλλά και στη
συζήτηση στην Ολοµέλεια επί της αρχής είπαµε, κύριε Υπουργέ,
ότι για λόγους συνταγµατικής τάξης δεν µπορεί να αντιµετωπί-
ζεται διαφορετικά ο αιρετός από τον δηµόσιο υπάλληλο. Δεν
µπορεί µε την πειθαρχική δίωξη ο δηµόσιος υπάλληλος να τίθε-
ται σε αργία και εδώ να έχουµε µια διαφορετικού είδους αντιµε-
τώπιση. Δηµιουργεί πρόβληµα. Και βεβαίως σας θυµίζω ότι πάρα
πολλοί πλέον δηµόσιοι υπάλληλοι αδυνατούν να υπογράψουν,
γιατί φοβούνται ότι θα βρεθούν στο εδώλιο του κατηγορουµένου
χωρίς να έχουν καµµία προστασία.

Ενώ, λοιπόν -το επαναλαµβάνω- είναι προς θετική κατεύθυνση
το άρθρο 24, σε καµµία περίπτωση δεν µπορούµε να το στηρί-
ξουµε. Γιατί; Διότι δεν εξισώνει στον ίδιο βαθµό και στο ίδιο επί-
πεδο και τους δηµόσιους υπαλλήλους.

Ό,τι δεν αναφέρουµε, κύριε Υπουργέ, σηµαίνει ότι συµφω-
νούµε.

Πηγαίνω στο άρθρο 45, που είναι πάρα πολύ σηµαντικό, όπως
αναφέρθηκε και από προηγούµενους οµιλητές, το οποίο εξισώνω
σε βαρύτητα µε το άρθρο 4. Τι είναι το άρθρο 45; Στην ουσία εκ-
χωρούνται, ενεχυριάζονται τα ανταποδοτικά τέλη. Και εδώ γεν-
νάται πάλι η απορία -γιατί συγκεκριµένος εισηγητής, ο κ.
Ντόλιος, έκανε αναφορά στον κίνδυνο ακόµα και της µισθοδο-
σίας των υπαλλήλων της καθαριότητας στους δήµους- δεν προ-
στατεύονται.

Και αντί να έχουµε µια βελτίωση από την πλευρά σας -θα

έλεγα ακόµα και απόσυρση του συγκεκριµένου και να το δούµε
µε την ησυχία µας και µε τη δέουσα προσοχή που αρµόζει µια
τέτοιου είδους µεταβολή- στην υποεπιτροπή του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ»
επιµένετε και δεν έχετε δυστυχώς απαντήσει.

Εδώ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές -και σας το επισηµαίνω µε
όσο δυνατότερο τόνο µπορώ να δώσω στη φωνή µου- ανοίγει ο
ασκός του Αιόλου. Ας προσέξουµε όλοι τι θα ψηφίσουµε.

Όσον αφορά το άρθρο 49, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι ακόµα
και στο υπόµνηµα της ΚΕΔΕ βλέπετε ότι είναι πολύ υψηλό το
18%. Προτάθηκε για 12%. Θα µπορούσε να γίνει αυτή η διευθέ-
τηση. Δυστυχώς δεν έχουµε κάτι ουσιαστικό από εσάς.

Για τα άρθρα 52 και 53, υπάρχουν οι παρατηρήσεις - προτά-
σεις της ΓΣΕΒΕΕ, τις οποίες θα καταθέσω για τα Πρακτικά, όπως
και της Ένωσης Εστιατορίων και Συναφών Επαγγελµάτων της
ευρύτερης Νοµαρχιακής Περιφέρειας και του λεκανοπεδίου Ατ-
τικής που πραγµατικά βάζουν το πρόβληµα στη σωστή του διά-
σταση.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Αναγνωστάκης
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μιλώ, κύριε Πρόεδρε, για τους τρόπους αποπληρωµής οφει-
λών προς τους δήµους και τη ρύθµιση ληξιπρόθεσµων οφειλών
πάλι προς τους δήµους. Ενώ είναι σε µια θετική κατεύθυνση -το
οµολογώ αυτό- δεν παίρνετε τη γενναία απόφαση όντως να βοη-
θήσετε αυτές τις επιχειρήσεις που µε βάση την οικονοµική κρίση
έχουν φτάσει στα όριά τους. Αυτό είναι το πρώτο.

Δεύτερον -τονίστηκε και από την πλευρά του εισηγητή του
ΠΑΣΟΚ- θα µπορούσε να υπάρξει από την πλευρά της πολιτείας
µια συγκεκριµένη µέριµνα και φροντίδα, ώστε αυτοί οι άνθρωποι
όντως να έχουν τη δυνατότητα να αποπληρώσουν οφειλές και
ληξιπρόθεσµα -και χρέη βεβαίως- και όχι απλά να τους φτιά-
χνουµε ένα πλαίσιο, στο οποίο, απ’ ό,τι λέει και το υπόµνηµα της
ΓΣΕΒΕΕ, µάλλον θα είναι αδύνατον να ενταχθούν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα την ανοχή σας για ένα λεπτό.
Σε ό,τι έχει να κάνει µε το Κεφάλαιο Δ’ για τις περιφέρειες να

αναθέτουν πρόχειρους διαγωνισµούς και απευθείας να πηγαί-
νουν στις αναθέσεις, είπα και στην επιτροπή, το λέω και σήµερα,
«ΟΧΙ». Και λέµε «ΟΧΙ» διότι είναι επικίνδυνο. Τουλάχιστον να
υπάρχουν αποφάσεις των συλλογικών οργάνων, είτε είναι περι-
φερειακό είτε είναι δηµοτικό συµβούλιο.

Στο άρθρο 63, έγινε επισήµανση και την προηγούµενη φορά.
Είναι αδιανόητο, κύριε Υπουργέ. Το επισηµαίνει και η ΚΕΔΕ. Δυ-
σχεραίνεται η λειτουργία των επιτροπών. Δεν υπάρχουν παντού
ΠΕ. Τι να κάνουµε; Και, εν πάση περιπτώσει, και οι ΤΕ και αυτοί
µηχανικοί είναι. Σας έχει κατατεθεί υπόµνηµα από την ΠΟΜΗ-
ΤΕΔΥ και νοµίζω ότι ζητούν το αυτονόητο. Σε όλα τα δηµοτικά
συµβούλια -και καταθέτω την εµπειρία µου, κύριε Υπουργέ- όταν
δεν υπήρχε ΠΕ, λέγαµε ΠΕ ή ΤΕ. Μπορούµε εδώ στις επιτροπές
να βάλουµε και τους ΤΕ. Νοµίζω ότι είναι κάτι που µπορείτε εύ-
κολα να το αντιµετωπίσετε.

Πηγαίνω στα άρθρα 72 και 73, που, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, είναι ναι µεν η δικαίωση των δηµοτικών αστυ-
νοµικών, αλλά που όµως αµέσως τίθενται σε διαθεσιµότητα.
Είναι τα άρθρα 72 και 73 στα οποία δηλώνουµε «ΠΑΡΩΝ».

Στο άρθρο 77 υπάρχει µια αδικία σε ό,τι αφορά τα πρόστιµα
από τις παράνοµες διαφηµιστικές πινακίδες. Θα µπορούσαµε να
το στηρίξουµε. Δεν θα είχαµε αντίρρηση. Όσοι, όµως, έχουν κα-
ταβάλει τα πρόστιµα, αυτοί αντιµετωπίζονται µε έναν τρόπο τι-
µωρητικό από την πλευρά της πολιτείας. Έρχεται, δηλαδή, το 77
και τιµωρεί τους συνεπείς, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται. Γι’ αυτό και
είµαστε αρνητικοί. 

Τέλος, για το άρθρο 78 είπαµε και στην επιτροπή και στην
Ολοµέλεια ότι είµαστε αρνητικοί, διότι ενώ δίνεται η δυνατότητα
-και πρέπει να επισηµάνω το θετικό-…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δριβελέγκας): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Αµέσως, κύριε Πρόεδρε.
Είµαι στο τελευταίο άρθρο.
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Ενώ, λοιπόν, δίνεται η δυνατότητα ιδιαίτερα στους κατόχους
περιπτέρων, στα άτοµα µε αναπηρίες, να µπορούν να τα εκµι-
σθώσουν -είναι µια θετική ρύθµιση όπως και να το κάνουµε- δυ-
στυχώς ενσωµατώνεται µε µια πλειάδα άλλων αρνητικών
ρυθµίσεων και έτσι αντιλαµβάνεστε ότι δεν µπορούµε να το στη-
ρίξουµε.

Τέλος, για το άρθρο 80 είµαστε αρνητικοί. Νοµίζω ότι ακού-
στηκε, πρέπει και εγώ να το πω. Δεν µπορεί, είναι αντιδηµοκρα-
τικό, είναι αντιδεοντολογικό, µια εβδοµάδα πριν να δίνεις τη
δυνατότητα στους αιρετούς να πηγαίνουν σε προσλήψεις, ακόµα
και γι’ αυτές τις ειδικότητες που περιγράφονται.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ)

Κύριε Υπουργέ, είχα πει και στην προηγούµενη διαδικασία, ο
χώρος της τοπικής αυτοδιοίκησης είναι ένας χώρος πρόκληση
για όλους µας. Ελάτε, όποτε είστε έτοιµοι ως Κυβέρνηση, ως πο-
λιτική ηγεσία του ΥΠΕΣ, να κάνουµε µια σοβαρή συζήτηση, γιατί
θέσεις υπάρχουν. Δεν ξέρω αν υπάρχει διάθεση από την πλευρά
σας. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Και εµείς ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµα-

τος Ελλάδος κ. Γεώργιος Λαµπρούλης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αυτό που γίνεται ξεκάθαρο µέσω των ρυθµίσεων, των τροπο-

ποιήσεων των άρθρων του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου που συ-
ζητούµε στο νόµο του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», είναι η περαιτέρω
λειτουργία της τοπικής και περιφερειακής διοίκησης, προκειµέ-
νου να ανταποκριθεί αποτελεσµατικότερα στην προώθηση των
ιδιωτικοποιήσεων, στη στήριξη της κερδοφορίας των ιδιωτών,
στην ενίσχυση της επιχειρηµατικής δράσης των δηµοτικών και
περιφερειακών αρχών, στην περαιτέρω λειτουργία των υπηρε-
σιών των ΟΤΑ µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια. 

Αυτές τις ρυθµίσεις συνειδητά τις βαφτίζετε «βελτιώσεις», πώς
λύνονται, για παράδειγµα, τα χέρια δηµάρχων και περιφερειαρ-
χών, προκειµένου όµως να κάνετε τι; Να αποπροσανατολίσετε
τον λαό, κρύβοντάς του ότι έρχεται νέα θηλιά να προστεθεί στον
λαιµό του, νέα οικονοµικά βάρη, µε τη συµµετοχή και τη συµβολή
δήµων και περιφερειών. 

Αυτούς τους στόχους υπηρέτησαν και πρόκειται να υπηρετή-
σουν πιο αποτελεσµατικά και εξειδικευµένα οι ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθ-
µού, προκειµένου να προσαρµοστούν στην υλοποίηση της
κεντρικής πολιτικής των αναδιαρθρώσεων Ευρωπαϊκής Ένωσης,
κυβερνήσεων, συγκυβέρνησης τώρα, έτσι ώστε να εξυπηρετη-
θούν οι ανάγκες της καπιταλιστικής ανάπτυξης. 

Αυτή την πολιτική έρχεται να εξυπηρετήσει και το νοµοσχέδιο
µε τα άρθρα του, ανοίγοντας τον δρόµο για εκτεταµένες ιδιωτι-
κοποιήσεις και ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας κρίσιµων υπη-
ρεσιών των δήµων, όπως της καθαριότητας ή του φωτισµού που
περιγράφετε στο άρθρο 45, αλλά και γενικότερα της όποιας υπη-
ρεσίας θεωρείται ανταποδοτικού χαρακτήρα, δράσεις για τον
πολιτισµό, για τον αθλητισµό και άλλα. 

Βέβαια, το έδαφος για να δράσουν οι ιδιώτες είναι αρκετά
αποδοτικό, αφού στους δήµους τα ανταποδοτικά τέλη και γενι-
κώς τα τέλη και πρόστιµα είναι όχι απλά αυξηµένα, αλλά αποτε-
λούν την κυρίαρχη πηγή εσόδων τους. Εξάλλου στο νόµο
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», ρητά δηλώνετε ότι η τοπική διοίκηση πρέπει να
συµβάλει στη βελτίωση του επιχειρηµατικού κλίµατος και της αν-
ταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. Προς υλοποίηση αυτής της
κατεύθυνσης έχουµε τη διευκόλυνση ανάπτυξης της ευελιξίας
και αποτελεσµατικότητας των ανωνύµων εταιρειών των ΟΤΑ,
άρθρο 9, ανάπτυξη δηλαδή πλήρους επιχειρηµατικής δράσης σε
τοµείς και υπηρεσίες, χαρατσώνοντας τον λαό. 

Προωθεί τη δυνατότητα επιχορηγήσεων, φορέων για πολιτι-
στικές δράσεις ή δραστηριοποίηση για παράδειγµα στον τουρι-
σµό, µε χρηµατοδότηση από τι; Από ιδίους πόρους των ΟΤΑ ή
θεσπίζοντας ανταποδοτικά τέλη, όπως αναφέρεται µέσω της αυ-
τοφορολόγησης στο άρθρο 21. 

Ποιος θα ωφεληθεί, ποιος θα χάσει και ποιος θα κερδίσει από
αυτήν τη διαδικασία; Για παράδειγµα, όσον αφορά τη χρηµατο-

δότηση φιλανθρωπικών σωµατείων νοµικών προσώπων ιδιωτικού
δικαίου που ασχολούνται, όπως αναφέρεται, µε την προστασία
των ανηλίκων, στην κατεύθυνση, δηλαδή, της αντιµετώπισης της
παραβατικότητας, των προβληµάτων των νέων παιδιών, της εν-
δοοικογενειακής βίας κ.λπ., όπως αναφέρεται στο άρθρο 25,
ποιος θα πληρώσει; Ο ίδιος ο λαός. 

Έτσι, τα κοινωνικά αποτελέσµατα της πολιτικής που ασκείτε,
αφ’ ενός παραπέµπονται στην όποια φιλανθρωπία και αποσπα-
σµατική αντιµετώπιση, για την οποία οι δήµοι θα πρέπει να βρί-
σκουν τους αντίστοιχους πόρους, χαρατσώνοντας όµως τον λαό,
αφήνοντας βεβαίως έτσι στο απυρόβλητο τις ευθύνες του κρά-
τους για δηµιουργία και λειτουργία αντίστοιχων υποδοµών, όπως
και αντίστοιχων παρεµβάσεων.

Με δεδοµένη τη συνεχώς µειούµενη κρατική χρηµατοδότηση
µέσω των ΚΑΠ, που ξεπερνά πλέον το 60% και τα τεράστια προ-
βλήµατα που δηµιουργούνται από την υποχρηµατοδότηση, µε-
τατρέπονται οι δήµοι, πέραν της «φοροµπηξίας» που ασκούν και
η οποία γενικεύεται, σε φοροκυνηγούς και σε φοροεισπρακτικό
µηχανισµό -άρθρα 52, 53- δίνοντας τη δυνατότητα να εκβιάζουν
παράλληλα τον λαό µέσω των µεταβιβάσεων.

Για παράδειγµα, προβλέπεται µεταβίβαση των χρεών στην
εφορία, κατασχέσεις, δεσµεύσεις για χορήγηση φορολογικής
ενηµερότητας, προκειµένου να εισπράξουν φόρους. 

Να τι σηµαίνει, λοιπόν, αυτοτελής λειτουργία της τοπικής δι-
οίκησης και των υπηρεσιών της: χαράτσια, τέλη, φόροι χωρίς τε-
λειωµό, για κάθε είδους υπηρεσία προς τον λαό, πολιτική µε την
οποία συµφωνούν οι αιρετοί δήµαρχοι και περιφερειάρχες, η
Νέα Δηµοκρατία, το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ, η ΔΗΜΑΡ αλλά και οι διά-
φοροι Ανεξάρτητοι. 

Υποκρίνονται τους φιλολαϊκούς, την ίδια στιγµή που ζητούν
την αυτοτελή λειτουργία της τοπικής διοίκησης και των υπηρε-
σιών της, δηλαδή τη λειτουργία τους µε ιδίους πόρους, που ση-
µαίνει χαράτσια των δηµοτών για τα σχολεία (βλ. άρθρο 40), µε
την επιπλέον επιχορήγηση έως 1,5% στη βάση του τακτικού προ-
ϋπολογισµού από τους δήµους ή για ανάδειξη πολιτιστικών και
κοινωνικών σκοπών -αναπαλαιώσεις, αξιοποίηση αρχαιοτήτων-
όπως αναφέρεται στο άρθρο 75, ή τη σύναψη προγραµµατικών
συµβάσεων για δράσεις, µέσω συµπράξεων µε ιδιώτες, πολιτικής
προστασίας, προστασίας περιβάλλοντος, που αφορούν τα δάση,
τις παραλίες, τη δασοπυρόσβεση, τη θάλασσα, τις ακτές, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 38. 

Έτσι, οι ευθύνες του κράτους και σε τέτοιους τοµείς µείζονος
σηµασίας µεταβιβάζονται στην ευθύνη των δήµων, µεταφέρον-
τας και φορτώνοντας τα βάρη λειτουργίας αυτών των δοµών
στον λαό, που καλείται να πληρώσει και να ξαναπληρώσει για
υπηρεσίες που θα έπρεπε να είναι δωρεάν και µε κρατική ευ-
θύνη. 

Φυσικά, αξιοποιείται η δραστική περικοπή των κρατικών δαπα-
νών, ο περιορισµός του δηµόσιου τοµέα και η ενίσχυση της επι-
χειρηµατικής δράσης-ανταγωνιστικότητας, όπως λέγεται, της
τοπικής ανάπτυξης που πάει χέρι-χέρι µε τη µείωση του κόστους
εργασίας και τη διεύρυνση της ευελιξίας στην εργασία. 

Αυτός ο στόχος υπηρετήθηκε πιστά στην τοπική διοίκηση,
αφού εφαρµόστηκαν εκτεταµένα οι ελαστικές σχέσεις απασχό-
λησης, τα τοπικά σύµφωνα απασχόλησης κ.λπ., από όλα τα κόµ-
µατα. Έτσι, µέσω της τοπικής διοίκησης, αξιοποιώντας βεβαίως
και το θεσµικό πλαίσιο, προωθούνται και επεκτείνονται εργασια-
κές σχέσεις-«λάστιχο» στις υπηρεσίες των δήµων, όπως τα δί-
µηνα, τα πεντάµηνα, οι συµβάσεις έργου, οι συµβάσεις
ορισµένου χρόνου κ.α., πατώντας πάνω στις τεράστιες ελλείψεις
προσωπικού, τις οποίες παραδέχεται η Κυβέρνηση στο άρθρο
16. 

Παράλληλα, µέσω της τοπικής διοίκησης προωθούνται προ-
γράµµατα που θα διοχετεύουν στους εργοδότες φθηνό εργατικό
δυναµικό σε συνεργασία µε τον ΟΑΕΔ και τις σχολές µαθητείας.
Ήδη υπάρχουν δήµοι που έχουν αναπτύξει δικά τους γραφεία
απασχόλησης και ενηµέρωσης ανέργων σε αυτήν την κατεύ-
θυνση ή που αξιοποιούν προγράµµατα στο πλαίσιο της εκπαί-
δευσης ή της απασχόλησης, την κοινωνική οικονοµία. 

Με τη συµµετοχή της τοπικής διοίκησης και της περιφερειακής
διοίκησης δεν είχαµε εργαζόµενους δανεικούς στο Αττικό Νοσο-
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κοµείο τώρα τον Ιανουάριο του 2014; Ήταν εργαζόµενοι που
προσλήφθηκαν µέσω κοινωφελούς εργασίας. Άλλο ένα παρά-
δειγµα επίσης αποτελεί η άγρια εκµετάλλευση σπουδαστών στο
όνοµα της πρακτικής άσκησης, κάτι που γίνεται και σε πολλούς
δήµους, καθώς και στην Περιφέρεια Αττικής, µέσω του Προ-
γράµµατος «ΑΚΣΙΑ», σύµφωνα µε το άρθρο 54. 

Επιχειρείται και προωθείται το µοίρασµα της φτώχειας µε τη
λεγόµενη «αυτεπιστασία» σε περισσότερους εργαζόµενους για
προγράµµατα απασχόλησης σε έργα των δήµων, όπως στην κα-
θαριότητα, στην ύδρευση, στους παιδικούς σταθµούς, στις κοι-
νωνικές δοµές κ.λπ., µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου ή
διακεκοµµένης απασχόλησης. 

Με αυτόν τον τρόπο και µε τη συµµετοχή της τοπικής διοίκη-
σης και των δηµοτικών αρχών και µε τη σύµφωνη γνώµη της
ΚΕΔΕ, η Κυβέρνηση επιδιώκει να αµβλύνει τις συνέπειες της πο-
λιτικής της, που δηµιουργεί καθηµερινά χιλιάδες ανέργους, προ-
σπαθώντας να καλύψει την εικόνα της κοινωνικής εξαθλίωσης. 

Βέβαια, προκειµένου να υλοποιείται ή να υλοποιηθεί απαρέγ-
κλιτα από τους ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθµού η άγρια αντιλαϊκή πολιτική,
συνοδεύεται και µε τη θεσµοθέτηση του ασφυκτικού ελέγχου
των ΟΤΑ µέσα από τις αποκεντρωµένες διοικήσεις ως τώρα,
αλλά και µε την ίδρυση -άρθρο 22- της Αυτοτελούς Υπηρεσίας
Εποπτείας των ΟΤΑ και του Ελεγκτή Νοµιµότητας. Βεβαίως, η
στελέχωση αυτής της δοµής θα έχει αρνητικές συνέπειες και
στους εργαζόµενους των αποκεντρωµένων διοικήσεων, που δί-
καια διαµαρτύρονται και κατέθεσαν αυτή τους τη διαµαρτυρία,
αλλά και τις προτάσεις τους, στην επιτροπή φορέων, όταν συνε-
δριάσαµε στην επιτροπή. 

Έρχοµαι τώρα στο άρθρο 4 για τον Συµπαραστάτη του Δη-
µότη και της Επιχείρησης, του λεγόµενου. Η διαφωνία όλων των
κοµµάτων, πλην του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος, είναι
στον τρόπο επιλογής. Εµείς διαφωνούµε -και το λέµε ξεκάθαρα
και το είπαµε από την πρώτη στιγµή που προβλέφθηκε στον
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ»- µε τον χαρακτήρα, διότι αποτελεί κοροϊδία.

Από τον τίτλο και µόνο γίνεται κατανοητό ότι γίνεται προσπά-
θεια να δηµιουργηθεί η αυταπάτη ότι επιχειρήσεις και εργαζό-
µενοι µπορούν να έχουν κοινό Συµπαραστάτη απέναντι στα
διαµετρικά αντίθετα συµφέροντά τους. 

Εποµένως, η βασική αρµοδιότητα του Συµπαραστάτη είναι ο
έλεγχος της εφαρµογής των ίδιων των αντιλαϊκών νόµων. Και,
βέβαια, είναι προφανές ότι δεν µπορούν να συνδυαστούν στο
ίδιο πρόσωπο, στον ίδιο θεσµό η υπεράσπιση των συµφερόντων
και του δηµότη και του επιχειρηµατία, αφού πρόκειται για αντιτι-
θέµενα συµφέροντα. Συνεπώς οι εργαζόµενοι δεν έχουν να κερ-
δίσουν από αυτόν τον θεσµό τίποτα. 

Δεύτερον, αυτό που επιδιώκεται, παράλληλα, είναι να βάζουν
τους εργαζόµενους µέσω και αυτών των θεσµών ή, αν θέλετε,
µέσω αυτού του συγκεκριµένου θεσµού του Συµπαραστάτη, στη
λογική της προσωπικής επίλυσης των προβληµάτων µακριά από
το σωµατείο, το συνδικάτο, τους µαζικούς φορείς, το συνδικαλι-
στικό ταξικό κίνηµα και να τους εγκλωβίζουν µε υποσχέσεις ότι
θα φροντίσουν στο µέλλον να δώσουν λύσεις. 

Θα δείτε ότι υπάρχουν περίπου τριάντα δήµοι, οι οποίοι επέ-
λεξαν τον Συµπαραστάτη του Δηµότη. Έλυσαν το πρόβληµα, για
παράδειγµα, του ότι δεν πληρώνονται οι καθαρίστριες στα σχο-
λεία; Επίσης, εδώ προωθούνται οµαδικές απολύσεις. Οσονούπω
θα νοµοθετηθούν οι οµαδικές απολύσεις, θα γίνουν νόµος του
κράτους στο µέλλον. Ο Συµπαραστάτης τι θα κάνει; Θα υποχρε-
ώσει τον επιχειρηµατία να ξαναπροσλάβει τους εργαζόµενους;
Άρα, λοιπόν, είναι ένας θεσµός που πέρα από την κοροϊδία τρέ-
φει και αυταπάτες για τους ίδιους τους εργαζόµενους.

Και κλείνω µε το εξής, κύριε Πρόεδρε. Εδώ δηµιουργείται ένα
θέµα και απευθύνοµαι στον Υπουργό, για να το δει άµεσα. Ενδε-
χοµένως και σήµερα να µπορεί να γίνει αυτή η βελτίωση. Στο
άρθρο 30 που προβλέπονται οι αποσπάσεις υπάρχει ένα οξύ
πρόβληµα αυτήν τη στιγµή. Είναι εργαζόµενοι των πρώην εφο-
ριών σε νησιά, σε δήµους όπου καταργήθηκαν οι εφορίες. Κά-
ποιοι από τους εργαζόµενους δεν έφυγαν, δεν ακολούθησαν τις
εφορίες. Ρυθµίστηκε η απόσπασή τους. Όµως, δεν πληρώνονται
εδώ και τρεις µήνες. Είναι, βέβαια, σε εκκρεµότητα η απόσπαση.
Είναι «στον αέρα» και συγγνώµη για την έκφραση. Έµειναν αυτοί

οι εργαζόµενοι εκεί στους δήµους, παραδείγµατος χάριν στα Κύ-
θηρα –σήµερα το έµαθα- και θα πρέπει να εγκαταλείψουν τα Κύ-
θηρα, ενώ η υπηρεσία που προσφέρουν είναι η βοήθεια στον
κόσµο εκεί πέρα, αλλά και στα άλλα νησιά και σε άλλες αποµα-
κρυσµένες περιοχές στη χώρα µας, ορεινές, που παρέχουν µέσω
των ΟΤΑ διευκολύνσεις φορολογικής φύσεως. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Θα το εξετάσει ο κύριος
Υπουργός.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ: Έτσι, λοιπόν, ζητούµε τη νοµοθε-
τική παρέµβαση, προκειµένου να επιλυθεί αυτό το ζήτηµα µε
τους εργαζόµενους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ωραία, ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα πέντε µαθητές και µαθήτριες και επτά
εκπαιδευτικοί από το Γυµνάσιο Γλαύκης Ξάνθης, από το Γυµνά-
σιο Εχινού Ξάνθης, από το 1ο ΕΠΑΛ Γλαύκης Ξάνθης και από το
Γυµνάσιο Γεννησέας Ξάνθης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής των Ανεξάρτητων Δηµοκρα-
τικών Βουλευτών κ. Ιωάννης Κουράκος.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΡΑΚΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσοι
έχουν ασχοληθεί µε την τοπική αυτοδιοίκηση, κύριε Υπουργέ,
αυτό το νοµοσχέδιο δεν το θεωρούν µεταρρύθµιση. Αυτό το νο-
µοσχέδιο είναι πασπαρτού για τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Είναι τελείως
διαφορετικό πράγµα η µεταρρύθµιση στην τοπική αυτοδιοίκηση
και τελείως διαφορετικό αυτό το σχέδιο νόµου.

Εν πάση περιπτώσει, για να είµαι σύντοµος, θα αναφερθώ στα
άρθρα και ιδιαίτερα στο Συµπαραστάτη του Δηµότη. Είναι ένας
θεσµός που απετέλεσε µία καινοτοµία στα πρότυπα των ευρω-
παϊκών πόλεων. Ατόνησε στην πράξη. Γιατί; Λόγω του µεγάλου
κοµµατισµού ή των παρατάξεων µέσα στα δηµοτικά συµβούλια
δεν κατάφεραν να προχωρήσουν στον Συµπαραστάτη του Δη-
µότη. Θα πρέπει, λοιπόν, να ληφθεί η απαιτούµενη µέριµνα, ώστε
να αποκοµµατικοποιείται ο τρόπος  διορισµού του Συµπαρα-
στάτη του Δηµότη, προκειµένου να διατηρήσει τα χαρακτηρι-
στικά που είναι αναγκαία.

Το γενικό πλαίσιο µε το οποίο περιγράφετε τα ελάχιστα στοι-
χεία που οφείλει να καλύπτει ο υποψήφιος για τη θέση του Συµ-
παραστάτη του Δηµότη σε συνδυασµό µε την ελεύθερη επιλογή,
από πλευράς Γενικού Γραµµατέα, επιτρέπει την ανάπτυξη φαι-
νοµένων αδιαφάνειας και αναξιοκρατίας. Κατά συνέπεια το κα-
ταψηφίζουµε.

Όσον αφορά το διαδίκτυο, είναι πλέον απαραίτητο και θα
έπρεπε να έχουµε προχωρήσει, ως κράτος, ως πολιτεία πολύ πιο
γρήγορα από αυτό το στάδιο που βρισκόµαστε. Διότι η δωρεάν
πρόσβαση στους πολίτες καθίσταται αναγκαία προκειµένου να
εξασφαλιστούν ίσες ευκαιρίες σε όλους και ιδιαίτερα στους χώ-
ρους της εκπαίδευσης. Παρ’ όλα αυτά δεν αρκεί µια ρύθµιση-εν-
τολή. Είναι προφανές ότι απαιτείται µια σειρά µέτρων και πόρων
που θα τεκµηριώσουν την υλοποίηση του µέτρου. 

Για τις δίµηνες συµβάσεις που τις µετατρέπετε σε τετράµηνες
δεν έχουµε λόγους αντίρρησης.

Η οικονοµική εποπτεία των ΟΤΑ δοµείται σε γραφειοκρατικούς
θεσµούς και όχι ουσιαστικούς, αφού δεν προβλέπεται κανένα
επιστηµονικό εργαλείο συγκρισιµότητας µε αντίστοιχους φορείς,
κατηγορία δαπανών ή ετήσια εξέλιξη. 

Στο άρθρο 38 αναφέρεται η δυνατότητα σύναψης σύµβασης
µε ΜΚΟ σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος. Αυτή η
δράση ήδη ασκείται σε πολλούς δήµους, αλλά αφήνει περιθώρια
αδιαφάνειας, αφού οι ΜΚΟ δεν υπόκεινται σε κανέναν δηµόσιο
έλεγχο. Σας αναφέρω τη δήλωση του κ. Ρακιντζή ότι οι νέες
δοµές, ΜΚΟ και ΚΟΙΝΣΕΠ, θα αποτελέσουν τις νέες µορφές δη-
µοτικών επιχειρήσεων, οι οποίες έχουν τα πρωτεία σε αδιαφάνεια
και κακοδιαχείριση. Αυτά, λοιπόν, θα πρέπει να τα προσέξετε.

Όσον αφορά το άρθρο 39, που κάποιοι συνάδελφοι διαφωνού-
σαν, δεν µπορώ να καταλάβω. Μία δυσλειτουργία που αφορούσε
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ένα θέµα που έχουµε θίξει εδώ και δεκαπέντε µήνες που αφορά
τη µεταφορά των µαθητών, το συζητάµε;

Το άρθρο 44 προβλέπει την απευθείας µίσθωση ακινήτου σε
σχολική µονάδα χωρίς να υπάρχει καµµία πρόβλεψη ούτε για το
ύψος του τιµήµατος ούτε για τις προδιαγραφές. Είναι γεγονός
ότι η πολιτεία έχει επιδείξει µία ασυνέπεια, µε αποτέλεσµα να
υπάρχουν περιοχές που δεν υπάρχουν οι κατάλληλες σχολικές
υποδοµές. Η λογική της απευθείας ανάθεσης εξυπηρετεί βέβαια
το επείγον της κατάστασης, όµως σε κάθε περίπτωση το τίµηµα
θα πρέπει να ανταποκρίνεται  στο πλαίσιο της δηµοσιονοµικής
εξυγίανσης και θέλει ιδιαίτερη προσοχή.

Στο άρθρο 45 προβλέπεται η ενεχυρίαση των ανταποδοτικών
τελών των δήµων ανοίγοντας τον ασκό του Αιόλου για το ξεπού-
ληµα της αυτοδιοίκησης σε επιχειρηµατικά συµφέροντα. 

Εδώ θα ήθελα την προσοχή σας, κύριε Υπουργέ.
Η υιοθέτηση φιλελεύθερων πολιτικών, κύριε Υπουργέ, δεν

µπορεί να γίνεται αλά καρτ. Πρώτα πρέπει να καλύψετε τις προ-
βλεπόµενες από το Σύνταγµα υποχρεώσεις της πολιτείας στους
δήµους και µετά θα καταλάβουµε αν υπάρχει ανάγκη δανεισµού
ή ενεχυρίασης από τους δήµους.

Στο άρθρο 69 προβλέπεται µίσθωση κινητών πραγµάτων των
δήµων συµβάλλοντας στον εξορθολογισµό και την αξιοποίηση
της δηµοτικής περιουσίας.

Για τα άρθρα 72 και 73, για τους δηµοτικούς αστυνοµικούς,
ξέρετε την άποψή µας.

Στο άρθρο 78, όµως, δεν µπορεί να κλείνουν στην Αθήνα πάνω
από διακόσια περίπτερα, µια τόσο µικρή, οικογενειακή επιχεί-
ρηση, που αφορά άτοµα µε αναπηρία. Καταστρέφουµε κάποιες
πολύ µικρές επιχειρήσεις που είναι οικογενειακές και θα πρέπει
να το προσέξουµε.

Τελειώνω µε το άρθρο 79. Προβλέπεται µια ακόµη παράταση
του ΦΟΣΔΑ στους περιφερειακούς συνδέσµους, αποδεικνύον-
τας µε τον πλέον περίτρανο τρόπο ότι η Κυβέρνηση δείχνει ατολ-
µία και αναποτελεσµατικότητα στα σηµαντικά ζητήµατα. 

Αυτό είναι σηµαντικό ζήτηµα, κύριε Υπουργέ. Το θέµα του
ΦΟΣΔΑ αποτελεί ένα κρίσιµο ζήτηµα µε οικονοµικές, περιβαλ-
λοντικές και κοινωνικές προεκτάσεις. Η διαχρονική αποτυχία των
κυβερνήσεων να δώσουν µια ουσιαστική λύση στο πρόβληµα επι-
βαρύνει µε τεράστιο κόστος τους πολίτες. Άρα, λοιπόν, δεν έχετε
το δικαίωµα να µιλάτε για µεταρρυθµίσεις, όταν ένα τόσο σο-
βαρό θέµα, όπως είναι αυτό, που θα ήταν πραγµατική µεταρρύθ-
µιση, το µεταφέρετε στο µέλλον.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Μανώλης Γλέζος.
ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητέ Πρό-

εδρε, αγαπητέ Υπουργέ, για πρώτη φορά βλέπω να υπάρχει µια
αυτογνωσία στον τίτλο του νοµοσχεδίου που καλούµαστε να ψη-
φίσουµε. Έως τώρα έχουµε µάθει για το πρωτογενές, παραδείγ-
µατος χάριν, πλεόνασµα, που δεν πρόκειται για πρωτογενές
αλλά για δηµοσιονοµικό πλεόνασµα. Εδώ υπάρχει µια αυτογνω-
σία: «Επείγουσες ρυθµίσεις αρµοδιότητας Υπουργείου Εσωτερι-
κών», όχι Αυτοδιοίκησης. Και αυτή την αυτογνωσία την
επιδοκιµάζω από την πλευρά µου για εσάς. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, οι οργανισµοί αυτοδιοίκησης για την
εκτελεστική εξουσία αποτελούν κρίκους µεταβίβασης εντολών
και αποφάσεων της κεντρικής εξουσίας προς τους οργανισµούς
της αυτοδιοίκησης, παραβιάζοντας το Σύνταγµα που αναφέρει
ρητά και κατηγορηµατικά ότι «θεµέλιο του Συντάγµατος είναι η
λαϊκή κυριαρχία». (Άρθρο 1 παράγραφος 2). Αυτό εξανεµίζεται
µε όλο το σύστηµα των δήθεν ρυθµίσεων που γίνονται σήµερα.

Επιπροσθέτως, αναφέρω το άρθρο 102 παράγραφος 2 του
Συντάγµατος, που αναφέρει ότι οι οργανισµοί αυτοδιοίκησης
απολαµβάνουν της οικονοµικής αυτοτέλειας. Έχουν «διοικητική
και οικονοµική αυτοτέλεια» κατά γράµµα. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, η διάπλαση της εθνικής µας συνείδη-
σης πραγµατοποιήθηκε µέσα στα όργανα αυτοδιοίκησης, που
για λόγους αδυναµίας η Οθωµανική Αυτοκρατορία δεν µπο-
ρούσε να επέµβει και έτσι αναπτύχθηκαν. Δέχοµαι αυτόν τον
τρόπο που πλάστηκαν οι οργανισµοί αυτοδιοίκησης, αλλά πλά-
στηκαν. Και εκεί πλάστηκε και η εθνική συνείδηση. Εάν σήµερα

εµείς αποτελούµε ένα κράτος µε εθνική υπόσταση, αυτό οφείλε-
ται στους οργανισµούς αυτοδιοίκησης. Εκεί πλάστηκε η εθνική
συνείδηση, αλλά η έννοια της αυτοδιοίκησης δυστυχώς έχει ανα-
στραφεί. Επειδή ήρθαν οι Βαυαροί εδώ και µας διοίκησαν, κατέ-
στρεψαν ό,τι είχε δηµιουργήσει ο ελληνικός λαός όλα αυτά τα
χρόνια και αντί για αυτοδιοίκηση, έχουµε ετεροδιοίκηση.

Ως φοιτητής του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών µου είχε
διαβιβαστεί –είναι παράδοση- από τους προηγούµενους φοιτη-
τές το εξής γεγονός. Ο καθηγητής του Συνταγµατικού Δικαίου,
ο Τριανταφυλλόπουλος, κάλεσε όλο το έτος –λειτουργούσαν
µόνο τα τρία έτη τότε, δεν υπήρχαν τα σηµερινά τµήµατα του Οι-
κονοµικού Πανεπιστηµίου- και έθεσε το ερώτηµα: «Ποια είναι η
διαφορά ανάµεσα στον γάιδαρο και στο αυτοκίνητο;». 

Ο πρώτος φοιτητής είπε «Το ένα είναι έµψυχο, το άλλο
άψυχο». «Απορρίπτεσαι.» Ο επόµενος «Το ένα έχει δέρµα, το
άλλο έχει τσίγκο». «Απορρίπτεσαι». «Ο ένας τρώει φαγητό, το
άλλο βενζίνη». «Απορρίπτεσαι». Τελικά απέρριψε όλο το έτος.
Έξαλλοι οι φοιτητές, διότι έπρεπε να ξαναγυρίσουν στα θρανία
του τρίτου έτους, µιας και ήταν βασικό το µάθηµά του, τον ρώ-
τησαν «Κύριε καθηγητά, ποια είναι η διαφορά;». Τους απάντησε:
«Η διαφορά είναι πολύ απλή, σας την έχω διδάξει και λυπούµαι
που δεν την ξέρετε. Ο µεν γάιδαρος είναι αυτοκίνητος, το δε αυ-
τοκίνητο είναι ετεροκίνητο. Αυτή είναι η διαφορά. Και χρόνια ολό-
κληρα σας διδάσκω πάρα πολύ καλά τι σηµαίνει αυτόνοµο
κράτος, τι σηµαίνει αυτοδύναµη κοινωνία, τι σηµαίνουν όλα αυτά.
Εσείς τα αγνοήσατε και δεν τα λογαριάζετε».

Η διοικητική αυτοτέλεια, η οικονοµική αυτοδυναµία και η οικο-
νοµική αυτοδιαχείριση είναι τα θεµέλια που χαρακτηρίζουν την
πρωτογενή εξουσία του λαού και όχι µια δοτή εξουσία. Δυστυ-
χώς τη θέλουν δοτή την εξουσία, αλλά δοτή εξουσία δεν υπάρ-
χει. Η εξουσία ξεκινάει από τον ίδιο τον λαό. Αν θέλουµε, το
παραδεχόµαστε, αν δεν θέλουµε, όχι. Η οµηρική εποχή, η κλα-
σική εποχή, λιγότερο στους ελληνιστικούς χρόνους, αλλά η µε-
γάλη ανάπλαση στην περίοδο της αναγέννησης για την Ελλάδα
δείχνει τι σήµαινε η αυτοδιοίκηση. Στην ελεύθερη Ελλάδα, σώ-
ζεται στους Κορυσχάδες, το καταπληκτικό «Όλες οι εξουσίες πη-
γάζουν από τον λαό και ασκούνται από τον ίδιο τον λαό». Αυτό
θέλουν να το ξεχάσουµε. 

Επειδή µας κατηγορείτε πάντοτε για το ότι γκρεµίζουµε και
για το ότι δεν χτίζουµε, σας λέω ότι αναµφισβήτητα το καθεστώς
της ετεροδιοίκησης θέλουµε να το γκρεµίσουµε και να ανεγεί-
ρουµε το καθεστώς της αυτοδιοίκησης, όπου κανένας πια, για
να µιλήσω γενικά, όχι απλώς δεν θα αποφασίζει για τον άλλο
αλλά οι αποφάσεις θα ξεκινούν από τον ίδιο τον λαό. Ή δίνουµε
την εξουσία στον λαό ή δεν του τη δίνουµε. Αυτό είναι το κρίσιµο
σηµείο, η κόκκινη γραµµή, αυτό είναι το σηµείο που διακρίνει τη
µία αντίληψη από την άλλη. 

Αναγνωρίζω ότι υπάρχει ένα χάος αντιλήψεων. Ευελπιστώ
όµως, επειδή γνωρίζω την ευαισθησία του Υπουργού της αυτο-
διοίκησης και δεν το κρύβω να το πω πως αναγκάζεται να φέρνει
νοµοσχέδια -ας ελπίσουµε ότι εδώ δεν έχει βάλει το χέρι του ο
Μπαλτάκος- αλλά διαπνέεται από ένα πνεύµα συγκεντρωτικής
εξουσίας, δοτής εξουσίας. 

Ας µου επιτραπεί, λοιπόν, να αναφέρω κάτι που ίσως αγνοείτε
για την οµηρική εποχή, όπου εφαρµόστηκε για πρώτη φορά η
καλύτερη δηµοκρατία που έχει υπάρξει. Όταν έµαθε ο Τηλέµα-
χος ο γιος του Οδυσσέα ότι ήρθε ο Νέστορας στην Πύλο, ο τε-
λευταίος από αυτούς που είχαν καταστρέψει το κράτος της
Τροίας, ήθελε να πάει να τον δει και κάλεσε «αγορήν». Σηµασία
έχει η πρώτη κουβέντα που είπε ο γηραιότερος των Ιθακησίων.
Θα το πω στα αρχαία ελληνικά: «Τις ωδ’ ήγειρεν;». Κάλεσε δη-
λαδή λαϊκή συνέλευση, «αγορήν». Ο κάθε πολίτης είχε το δι-
καίωµα να συγκαλέσει συνέλευση του δήµου. Τώρα, επί
ηµικλάστου χάρτου, µετά του δέοντος σεβασµού, θα υποβάλει
την αίτησή του και θα τον στείλει στο διάολο ο δήµαρχος, διότι
δεν µπορεί ένας πολίτης στη σύγχρονη εποχή να συγκαλέσει
λαϊκή συνέλευση. Αυτή είναι η τεράστια διαφορά και ζητώ συγ-
γνώµη, διότι πέρασα τον χρόνο µου κατά είκοσι δευτερόλεπτα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ο Υπουργός Εσωτερι-
κών κ. Μιχελάκης έχει τον λόγο, για να κάνει κάποιες νοµοτεχνι-
κές βελτιώσεις.
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(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Και για τους δύο είναι το χειροκρότηµα. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Θα θέλατε, αλλά δεν είναι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ορίστε, έχετε τον λόγο,

κύριε Υπουργέ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να ενηµερώσω το Σώµα για τροπολογίες που έχουν κα-

τατεθεί και τις οποίες αποδεχόµαστε, καθώς και κάποιες νοµο-
θετικές ρυθµίσεις. Αναφέροµαι στην τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1326 και ειδικό 62 του συναδέλφου κ. Λοβέρδου, µε την
οποία δίνεται η δυνατότητα σε εµπορικές µισθώσεις µε εκµι-
σθωτή τους ΟΤΑ να παραταθούν µε ευνοϊκούς όρους για εκµι-
σθωτές που είχαν συµφωνηθεί προ κρίσης. Είναι ένα σοβαρό
πρόβληµα, το οποίο υπάρχει. 

Επίσης, θα αναφερθώ στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 1341
και ειδικό 69 των συναδέλφων κυρίων Ντόλιου και Ρήγα. Οι υπάλ-
ληλοι ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, οι οποίοι εκλέγονται
και καταλαµβάνουν θέση µε αντιµισθία, µπορούν να επιλέγουν
µεταξύ της αντιµισθίας της οργανικής τους θέσης ή της αντιµι-
σθίας της θέσης εκλογής τους. 

Επίσης, θα αναφερθώ στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 1344
και ειδικό 70 του συναδέλφου κ. Χρίστου Δήµα, µε σκοπό την

αποφυγή απόλυσης εργαζοµένων, τη δυνατότητα που δίνουµε
σε δήµους να αποδεχθούν µετοχική συµµετοχή σε ανώνυµη εται-
ρεία, στην οποία να µετέχει δηµοτική ανώνυµη εταιρεία. 

Ακόµη, για το άρθρο 53 υπάρχει τροπολογία του συναδέλφου
του Άρη Σπηλιωτόπουλου, ο οποίος την είχε καταθέσει πριν πα-
ραιτηθεί. Υπάρχουν ειδικές ευνοϊκές ρυθµίσεις…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: …
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Θα σας

απαντήσω, κύριε συνάδελφε.
Υπάρχει η τροπολογία του συναδέλφου Άρη Σπηλιωτόπουλου,

που είχε κατατεθεί πριν παραιτηθεί, η οποία είναι βελτιωτική σε
σχέση µε το άρθρο 53 που έχουµε καταθέσει και αφορά τη ρύθ-
µιση ληξιπρόθεσµων οφειλών προς τους δήµους από ιδιώτες. 

Υπάρχουν πολλές θετικές προτάσεις, τις οποίες παίρνω από
την τροπολογία που είχε καταθέσει ο συνάδελφος Άρης Σπηλιω-
τόπουλος και τις βάζω µε µορφή νοµοθετικής ρύθµισης, όπως
επίσης και αλλαγές σε άλλες νοµοθετικές ρυθµίσεις. Είναι αρκε-
τός ο αριθµός. Τις καταθέτω τώρα, για να ενηµερωθούν οι συ-
νάδελφοι. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Ιωάννης Μιχελά-

κης  καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνι-
κές ρυθµίσεις, οι οποίες έχουν ως εξής:

10076 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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10078 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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10080 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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10082 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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10084 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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10086 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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10088 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

»)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ο συνάδελφος κ. Βιρ-
βιδάκης έχει τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: …
ΙΟΡΔΑΝΗΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ: Είστε και εναντίον των ιδεών. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: …
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Κύριε Πρό-

εδρε, τον λόγο παρακαλώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Υπουργέ, θα σας

δώσω τον λόγο αλλά δεν χρειάζεται να απαντάτε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Ακούστη-

καν ανακρίβειες εδώ από τον κ. Λαφαζάνη. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Τις καταθέτετε ο ίδιος

σαν νοµοτεχνικές βελτιώσεις. Εποµένως, δεν τίθεται θέµα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Λέω, λοι-

πόν, στο συνάδελφο κ. Λαφάζανη, ο οποίος…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: …
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Αν δεν πή-

ρατε τον λόγο και δεν είπατε, τότε εντάξει, κύριε συνάδελφε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Όχι, δεν έχετε τον λόγο.

Όταν θα σας δοθεί ο λόγος, τότε θα µιλήσετε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Βιρβιδάκη, έχετε

τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: …
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Τις ενσω-

µατώσαµε ως νοµοτεχνική βελτίωση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Υπουργέ, γιατί

απαντάτε; Αφού σας είπα, µην απαντάτε. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Έχουµε γνώση οι φύ-

λακες. 
Έχετε τον λόγο, κύριε Βιρβιδάκη. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΙΡΒΙΔΑΚΗΣ: Το χρόνο, παρακαλώ, κύριε Πρό-

εδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Σας βάζω τον χρόνο

από την αρχή. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Δεν ακούγεται τίποτα

απ’ όσα λέει ο κ. Λαφαζάνης. 
Κύριε Βιρβιδάκη, εσείς ακούγεστε, δεν ακούγεται ο κ. Λαφα-

ζάνης. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Καθίστε κάτω, σας πα-

ρακαλώ! 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Να διακόψω γιατί;

Επειδή κάνει νοµοτεχνικές βελτιώσεις; Καθίστε κάτω, παρακαλώ.
Έχετε τον λόγο, κύριε Βιρβιδάκη.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΙΡΒΙΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, την Πέµπτη, στη συζήτηση επί της αρχής του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών που συζητούµε σήµερα,
επιφυλάχθηκα να τοποθετηθώ στα άρθρα και τις τροπολογίες,
µετά τη µελέτη των νοµοτεχνικών βελτιώσεων που κατατέθηκαν
την Πέµπτη. Βέβαια, τώρα έχουν κατατεθεί και άλλες. Θα δω και
τις άλλες νοµοτεχνικές βελτιώσεις και εάν χρειαστεί, θα επα-
νέλθω. 

Πριν µπω, όµως, στα άρθρα θα ήθελα να υπενθυµίσω κάποια
πράγµατα, διότι επαναλαµβάνονται θέµατα, τα οποία νοµίζω ότι
έχουν επιλυθεί. Το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου είναι και αίτηµα
της αυτοδιοίκησης. Δεν ήρθε χωρίς διάλογο µε την αυτοδιοί-
κηση. 

Την προηγούµενη Πέµπτη, κατέθεσα έγγραφο µε το  οποίο
απέδειξα ότι ήδη από τον Οκτώβριο του 2013 η Κεντρική Ένωση
Δήµων Ελλάδος είχε καταθέσει συγκεκριµένες προτάσεις επί του
προσχεδίου. Είχε υπάρξει ένας εκτεταµένος διάλογος µηνών µε
την αυτοδιοίκηση. Υπάρχουν στο σχέδιο νόµου και προτάσεις
που η ίδια η αυτοδιοίκηση ζήτησε από το Υπουργείο Εσωτερικών
να νοµοθετηθούν.

Αυτά για την αποκατάσταση κάποιων θεµάτων. Ας έρθουµε
τώρα σε ό, τι αφορά την τροπολογία που έχω καταθέσει για το

Δηµοτικό Περιφερειακό Θέατρο Κρήτης. Όπως είπα και την προ-
ηγούµενη Πέµπτη, δεν µπορεί η ίδια νοµοθεσία που διέπει τη λα-
χαναγορά και το γκαράζ στο Δήµο Χανίων να διέπει τον
πολιτισµό.

Κύριε Υπουργέ, θα παρακαλούσα να κάνετε δεκτή την τροπο-
λογία -αν νοµίζετε ότι θέλει βελτίωση, βεβαίως- για να συνεχίσει
να υπάρχει ένας σηµαντικός φορέας παραγωγής πολιτισµού µε
µακρά πορεία και σηµαντικές παρουσίες και στο Φεστιβάλ Αθη-
νών και στο εξωτερικό αλλά και µε µία πορεία που ξεκίνησε από
τον Αλέξη Μινωτή.

Από εκεί και πέρα θέλω ακόµη να τονίσω –και να υπενθυµίσω-
ότι σε ερώτηση που είχα καταθέσει πήρα την απάντηση ότι το
Υπουργείο µελετά νοµοθετική πρωτοβουλία. Εάν για οποιονδή-
ποτε λόγο, η δική µου τροπολογία δεν είναι επαρκής, βεβαίως
περιµένουµε µία άλλη τροπολογία, µία άλλη νοµοθετική ρύθµιση
η οποία θα λύσει το πρόβληµα, διότι διαφορετικά το Δηµοτικό
Περιφερειακό Θέατρο Κρήτης θα πεθάνει. 

Σχετικά µε το άρθρο 4, θα ήθελα να πω τα εξής: Εκτιµώ ότι ο
Συµπαραστάτης του Δηµότη δεν πρέπει να επιλέγεται από τον
Γενικό Γραµµατέα της Αποκεντρωµένης Διοίκησης. Προτείνω -
όπως ανέφερα και στην επιτροπή- σε περίπτωση αδυναµίας επι-
λογής σύµφωνα µε τα ισχύοντα να επιλέγεται από Σώµα το οποίο
θα αποτελείται από τον εν ενεργεία δήµαρχο, από τον επικεφα-
λής της µείζονος µειοψηφίας και τους διατελέσαντες δηµάρ-
χους, λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις αλλαγές στους δήµους που
προκλήθηκαν από τον «ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ» και τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ».
Έχω ένα ενδεικτικό κείµενο το οποίο είναι σαφές και το κατα-
θέτω στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κυριάκος Βιρβιδάκης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά της Βουλής το προαναφερθέν έγγραφο το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σε ό,τι αφορά το άρθρο 7 του σχεδίου νόµου, το οποίο απε-
σύρθη µε τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις της Πέµπτης, θα ήθελα να
πω τα εξής: Πιστεύω ότι το άρθρο θα έπρεπε να εξειδικευθεί
αφού -όπως ανέφεραν και άλλοι συνάδελφοι οι οποίοι προέρχον-
ται από την αυτοδιοίκηση και έχουν διατελέσει δήµαρχοι και
έχουν ζήσει τα προβλήµατα της αυτοδιοίκησης- είναι απαραίτητο
για την εύρυθµη λειτουργία των δήµων. 

Σε αυτό το σηµείο, θα καταθέσω στα Πρακτικά ένα ενδεικτικό
κείµενο το οποίο αναφέρεται σε συγκεκριµένες ειδικότητες και
οι οποίες –θα τις αναγνώσω- είναι ναυαγοσώστες, χειριστές µη-
χανηµάτων, οδηγοί και οι τεχνικές ειδικότητες. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κυριάκος Βιρβιδάκης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά της Βουλής το προαναφερθέν έγγραφο το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σε ό,τι αφορά το θέµα των ασφαλιστικών εισφορών των δικη-
γόρων στο οποίο αναφέρθηκα την προηγούµενη Πέµπτη, υπεν-
θυµίζω ότι µε τον Κώδικα Δικηγόρων απαγορεύθηκε στον
δήµαρχο να ασκεί το επάγγελµά του αλλά δεν προβλέπεται
ποιος θα πληρώσει τις ασφαλιστικές εισφορές. Θα πρέπει, λοι-
πόν, αυτό να λυθεί. Έχω καταθέσει µία τροπολογία στο σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Εσωτερικών που συζητούµε αύριο για να
είναι εµπρόθεσµη και θα αναφερθώ αναλυτικά αύριο.

Σχετικά µε το άρθρο 80, νοµίζω ότι η νοµοτεχνική βελτίωση
που κατατέθηκε, δηµιουργεί ορισµένα προβλήµατα αφού –και
θέλω να µε προσέξετε εδώ- δεν εξαιρούνται -παραδείγµατος
χάριν- όλοι οι εµπλεκόµενοι µε τον πολιτισµό, όπως οι καλλιτε-
χνικοί διευθυντές και οι ασχολούµενοι µε τους δηµοτικούς κινη-
µατογράφους, µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθεί πραγµατικό
έµφραγµα στα θέµατα πολιτισµού το καλοκαίρι. Γιατί το λέω εδώ
αυτό το θέµα; Υπενθυµίζω ότι είναι η πρώτη φορά που οι δηµο-
τικές εκλογές γίνονται Μάιο και όχι Οκτώβριο ή Νοέµβριο και η
«νεκρή περίοδος» -τότε που δεν θα µπορούν να γίνουν οι όποιες
προσλήψεις- αφορά τους µήνες Μάιο, Ιούνιο, Ιούλιο και Αύγου-
στο. 

Πείτε µου, πώς θα προσλάβει ο δηµοτικός κινηµατογράφος
τον χειριστή της µηχανής και το προσωπικό, εφόσον αυτό είναι
καθαρά εποχικό και δεν το έχει κάνει ακόµα; 

Άρα, δεν θα λειτουργήσει κανένας δηµοτικός κινηµατογράφος
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και κάποιες δράσεις του πολιτισµού δεν µπορούν να πραγµατο-
ποιηθούν. Είναι η πρώτη φορά που η «νεκρή περίοδος» συµπίπτει
µε το καλοκαίρι. 

Στο άρθρο 22, όπως είπε και ο εισηγητής µας, λύνεται το θέµα
της µετακίνησης των υπαλλήλων των αποκεντρωµένων διοική-
σεων µε τη νοµοτεχνική βελτίωση. Νοµίζω ότι αυτό είναι σαφές. 

Τώρα, επειδή δεν υπάρχει χρόνος, θα κάνω µία απλή αναφορά
σε ό,τι αφορά µία σειρά από άλλα θέµατα που σχετίζονται µε
προβλήµατα της αυτοδιοίκησης. Αυτά, βεβαίως, θα εξεταστούν
από την αρµόδια υποεπιτροπή που θα βελτιώσει τον «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗ», στην οποία έχω την τιµή να προεδρεύω. Ορισµένα,
όµως, έχουν επείγοντα χαρακτήρα, όπως είναι αυτά που αφο-
ρούν τις παραλίες. Φοβάµαι ότι το καλοκαίρι θα βρεθούν οι πα-
ραλίες υπό κατάληψη από επιτήδειους. 

Τελειώνοντας, θα ήθελα να ρωτήσω για ένα σηµαντικό θέµα
που αφορά την παρέµβαση στη νοµοθεσία των ΔΕΥΑ. Το ερώ-
τηµά µου είναι αν θα αποτελέσει ιδιαίτερο νοµοθέτηµα, δηλαδή
εάν ο νέος ν.1069 θα αποτελέσει ιδιαίτερο νοµοθέτηµα ή αν θα
είναι και αυτό αντικείµενο της υποεπιτροπής µας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Εµείς σας ευχαρι-

στούµε που είσαστε συνεπής στον χρόνο σας.
Τον λόγο έχει η συνάδελφος κ. Χρυσούλα Γιαταγάνα. 
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, δεν είναι δυνατόν να µην
αναφερθώ στο ζήτηµα που την προηγούµενη βδοµάδα συντά-
ραξε και εξακολουθεί να συνταράσσει το πανελλήνιο. Αναφέρο-
µαι φυσικά στις «δηλώσεις Μπαλτάκου», τόσο στη
βιντεοσκόπηση που είδε το φως της δηµοσιότητας την προηγού-
µενη Τετάρτη όσο και στις δηλώσεις του µετά τη δηµοσιοποίησή
της. 

Η συνέπειες των δηλώσεων αυτών είναι ολέθριες, ανυπολόγι-
στες, γιατί µέσα στις τραγικές συνθήκες που ζουν οι Έλληνες,
ήρθαν στο φως συνταρακτικά δεδοµένα που κλονίζουν συθέµελα
τη δηµοκρατία, τη συντεταγµένη πολιτεία της χώρας µας. Ακόµα
χειρότερα, πλήττουν το κύρος της δικαιοσύνης και κλονίζουν την
εµπιστοσύνη του ελληνικού λαού στο θεµελιώδη αυτό θεσµό. 

Η δικαιοσύνη µέχρι τώρα ήταν το καταφύγιο κάθε αδύναµου
και αδικηµένου από την κρατική εξουσία. Η παραίτηση του κ.
Μπαλτάκου δεν αποκαθιστά, δεν επιλύει το τεράστιο πρόβληµα
που έχει ανακύψει. Δεν µπορεί να γιατρέψει πληγές που άνοιξαν. 

Η Κυβέρνηση, συνεπικουρούµενη από τα µέσα µαζικής ενηµέ-
ρωσης, υποβαθµίζει αυτά που ήρθαν στην επιφάνεια και προσπα-
θεί να αλλάξει την ατζέντα αναφερόµενη στο success story, στη
διανοµή του µερίσµατος των 500 ευρώ και στα πολλά-πολλά
δώρα που µας φέρνει η κ. Μέρκελ. 

Είναι, όµως, γεγονός, ότι η χώρα αυτήν τη στιγµή συγκλονίζε-
ται κυριολεκτικά από τις πράξεις, τις επαφές και τα λεγόµενα του
κ. Μπαλτάκου, από το ρόλο που έπαιξε τα δύο τελευταία χρόνια.
Ο κ. Μπαλτάκος δεν είναι ένα τυχαίο πρόσωπο. Ήταν το δεξί χέρι
του Πρωθυπουργού και επί δεκαετίες στενός συνεργάτης του.
Ήταν πρόσωπο της απολύτου εµπιστοσύνης του. Ήταν αυτός
που παρενέβαινε σε Υπουργούς και Βουλευτές για θέµατα
κυβερνητικής πολιτικής. 

Με ανακοινώσεις στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και
αφορισµούς από τηλεοράσεως, δεν πρόκειται να λυθεί αυτό το
ζήτηµα. Ο κόσµος αγωνιά για το τι συµβαίνει αυτήν τη στιγµή στο
παρασκήνιο της πολιτικής. Ξέρετε τι µε ρωτούν και µε ξαναρωτούν
στη Θεσσαλονίκη; Αν αυτές οι συγκλονιστικές αποκαλύψεις έγιναν
γιατί κάποιοι ετοιµάζονται να φέρουν ένα «καινούργιο» Παπαδήµο
στη θέση του Πρωθυπουργού ή αν θα γίνουν αµέσως και
βουλευτικές εκλογές. 

Το χειρότερο, όµως, είναι ότι όσοι έχουν κάποια ιδιωτική
διαφορά να εκκρεµεί στη δικαιοσύνη, ρωτάνε ποιο πολιτικό
πρόσωπο πρέπει να πιάσουν να τους βοηθήσει στα δικαστήρια.
Εκεί έχουµε φτάσει. 

Η Κυβέρνηση, δεν έχει κανένα δικαίωµα να απαξιώνει τις αγω-
νίες του ελληνικού λαού. Δεν έχει κανένα δικαίωµα να αφήνει
εκτεθειµένη τη δικαιοσύνη. Είναι υποχρεωµένη να διεξάγει
άµεσα στη Βουλή προ ηµερησίας διατάξεως συζήτηση γι’ αυτό
το ζήτηµα. 

Ο Πρωθυπουργός της χώρας, οφείλει να προσέλθει σε αυτήν
τη συζήτηση και να πει επιτέλους µε κάθε ειλικρίνεια στον ελλη-
νικό λαό τι συµβαίνει αυτήν τη στιγµή, ποια είναι η θέση ολόκλη-
ρης της Κυβέρνησης µπροστά σε αυτό το τεράστιο σκάνδαλο
που έχει δηµιουργηθεί και τι µέλλει γενέσθαι, τη στιγµή που από
την ίδια την Κυβέρνηση προκλήθηκε αυτό το σκάνδαλο. Ο Πρω-
θυπουργός της χώρας και σύσσωµη η Κυβέρνηση, οφείλουν να
αποκαταστήσουν τη βλάβη που προξένησαν στους θεσµούς της
δηµοκρατίας και της δικαιοσύνης.

Τώρα, επί των άρθρων του υπό συζήτηση νοµοσχεδίου, λόγω
του περιορισµένου χρόνου που έχω στη διάθεσή µου, θα περιο-
ριστώ στα άρθρα 52 και 53, για τα οποία έχουµε καταθέσει πέντε
Βουλευτές την µε γενικό αριθµό 1335 και ειδικό αριθµό 64 τρο-
πολογία. 

Κύριε Υπουργέ, πέντε Βουλευτές έχουµε καταθέσει µία τρο-
πολογία πάνω σε αυτά που είναι σηµαντικότατα θέµατα. Μας
αναφέρατε τροπολογία –απ’ ό,τι βλέπω δεν µε ακούει ο κύριος
Υπουργός- που κατέθεσε ο κ. Σπηλιωτόπουλος ο οποίος δεν
είναι Βουλευτής,. Εποµένως, εγώ είµαι υποχρεωµένη, γιατί είναι
πολύ σηµαντικές οι διατάξεις αυτές, να αναφερθώ στην τροπο-
λογία µας και να παρακαλέσω, κύριοι συνάδελφοι, όλοι να µελε-
τήσετε την τροπολογία που έχουµε καταθέσει, γιατί είναι πάρα
πολύ σηµαντική για πολλές χιλιάδες Ελλήνων και πολλές χιλιά-
δες µικροµεσαίων επιχειρήσεων.

Εποµένως, µε την αποδοχή της τροπολογίας που καταθέσαµε,
επιτυγχάνεται ο σκοπός της ρύθµισης, δηλαδή τόσο τα έσοδα
των ΟΤΑ της χώρας να αυξηθούν αλλά ταυτόχρονα και οι µικρο-
µεσαίες επιχειρήσεις που άντεξαν και λειτουργούν µέχρι σή-
µερα, να µπορέσουν να ανταποκριθούν µε συνέπεια στις
υποχρεώσεις τους και να συνεχίσουν να λειτουργούν. Όµως και
οι επιχειρήσεις που έκλεισαν -αλλά λόγω των οφειλών τους προς
τους ΟΤΑ δεν µπορούν να προβούν και σε τυπική διακοπή δρα-
στηριότητας και κινδυνεύουν από µέτρα αναγκαστικής εκτέλε-
σης εις βάρος τους- να µπορέσουν να ρυθµίσουν µε συνέπεια τα
χρέη τους. 

Ουσιαστικά µε τις ρυθµίσεις που προτείνουµε στην τροπολο-
γία µας, θα είναι εφικτή η υλοποίηση της ρύθµισης των οφειλών,
γεγονός που θα έχει πολλαπλασιαστικά οφέλη στην ελληνική οι-
κονοµία, αφού θα συµβάλει στη βελτίωση των συνθηκών επιχει-
ρηµατικότητας για εκατοντάδες χιλιάδες µικροµεσαίων
επιχειρήσεων. Έτσι, στο άρθρο 52, ζητάµε το ποσοστό του ετή-
σιου τέλους που καταβάλλεται για την έκδοση ή ανανέωση
αδείας να οριστεί σε 20% αντί του 30% που προβλέπεται στο νο-
µοσχέδιο.

Στο άρθρο 53, ζητάµε να γίνουν δεκτές αρκετές αλλαγές. Παρ’
ότι η αιτιολογική έκθεση του νοµοσχεδίου αναφέρεται σε µείωση
των προστίµων, εντούτοις –όπως είναι διατυπωµένο το άρθρο
53- ουδεµία µνεία κάνει για τα πρόστιµα αλλά αναφέρεται µόνο
στην απαλλαγή από προσαυξήσεις εκπρόθεσµης καταβολής.
Όµως, τα πρόστιµα σε πολλές περιπτώσεις ανέρχονται σε ποσο-
στό 200% έως 300% της αρχικής οφειλής. Όπως καταλαβαίνετε,
καθίστανται δώρον άδωρον οι ρυθµίσεις που προβλέπονται στο
άρθρο αυτό, εάν δεν απαλλάξετε τους οφειλέτες τόσο από τις
προσαυξήσεις, όσο και ιδίως από τα πρόστιµα κατά ποσοστό
100% ανεξαρτήτως του τρόπου εξόφλησης, εάν δηλαδή θα γίνει
µε εφάπαξ καταβολή ή µε δόσεις. 

Συµφωνούµε µε την κλιµάκωση των δόσεων σε είκοσι τέσσερις,
σαράντα οκτώ, εβδοµήντα δύο και εκατό ανάλογα µε το συνολικό
ποσό της οφειλής. Ζητάµε να περιληφθούν και οι µη ληξιπρόθε-
σµες οφειλές µέχρι τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου, ειδάλλως
θα χρειαστεί νέα ρύθµιση στο µέλλον. Ζητάµε να απαλειφθούν
όλες οι εξαιρέσεις από τη ρύθµιση που προβλέπεται στην παρά-
γραφο 2 του άρθρου 53 και να περιληφθούν στη ρύθµιση, όλες οι
οφειλές προς τους δήµους από οποιαδήποτε αιτία.

Ζητάµε να απαλειφθεί η υποχρέωση προσκόµισης από τον
οφειλέτη όλων των εγγράφων που προβλέπονται στην παρά-
γραφο 3 του άρθρου 53, γιατί µόνο τεράστια γραφειοκρατία
προκαλούν και δεν επιλύουν κανένα πρόβληµα. Κυρίως ζητάµε,
να µην είναι στη διακριτική ευχέρεια του προϊσταµένου της οικο-
νοµικής υπηρεσίας του δήµου η έγκριση ή µη της αίτησης για
ρύθµιση.
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Ζητάµε, επίσης, στην παράγραφο 3 του άρθρου 53, να δίνεται
εξάµηνη προθεσµία από τη δηµοσίευση του νόµου αντί τετρά-
µηνης στον οφειλέτη για την υποβολή της αίτησης για ρύθµιση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ζητάµε, στην παράγραφο 4 του άρθρου 53, η εξόφληση ή η

καταβολή της πρώτης δόσης να γίνεται εντός δέκα εργασίµων
ηµερών από την ηµέρα υποβολής της αίτησης για ρύθµιση, αντί
των τριών εργασίµων ηµερών που προβλέπονται στο νοµοσχέ-
διο.

Τέλος, ζητάµε να απαλειφθεί η παράγραφος 12 του άρθρου
53, µε την οποία προβλέπεται ότι ποσά που έχουν καταβληθεί
µέχρι την υποβολή της αίτησης για υπαγωγή σε ρύθµιση δεν επι-
στρέφονται ούτε συµψηφίζονται. Φυσικά και πρέπει να προβλε-
φθεί, ότι ποσά,, τα οποία ήδη έχουν καταβληθεί, συµψηφίζονται.
Αλίµονο να χαρίζονται στο δηµόσιο ποσά που έχουν καταβληθεί.

Θα µου δώσετε, κύριε Πρόεδρε, µισό λεπτό να πω ποια άρθρα
ψηφίζω και ποια δεν ψηφίζω;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Θα σας δώσω µία πα-
ράταση, την οποία θα κρατήσω από τη δευτερολογία σας, διότι
επί τριάµισι λεπτά ασχοληθήκατε µε άσχετο θέµα. 

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, συνεχίστε.
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Τι να κάνουµε; Δεν µου κά-

νετε χάρη. Βουλευτής είµαι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Με συγχωρείτε. Ξέρετε

ότι ειδικά µαζί σας δεν θα ήθελα ποτέ να αντιδικήσω αλλά επειδή
είπατε ότι είστε Βουλευτής, βεβαίως και είστε Βουλευτής. Άρα,
πρέπει να σέβεστε τον Κανονισµό. Υπερβήκατε το χρόνο, άρα
έπρεπε να διακόψετε.

Συνεχίστε, όµως, κυρία Γιαταγάνα.
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Λέω, λοιπόν, ότι καταψηφίζω

τα άρθρα 2, 3, 4 –ιδίως το 4- το 16, το 21,25,26, το 45 οπωσδή-
ποτε, το 38, το 62, το 63, το 78 για τα περίπτερα, που µαζί µε το
πολυνοµοσχέδιο καταστρέφει ανθρώπους πάµφτωχους και το
79.

Λέω «ΝΑΙ» στα άρθρα 5, 6, 17, 18, 25, 26, 35, 39, 50, 51, 52 και
53 εφόσον γίνει δεκτή η τροπολογία, την οποία κατέθεσα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Εµείς ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού ξεναγήθηκαν στην έκθεση της
αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, είκοσι ένας µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαι-
δευτικοί-συνοδοί από το 3ο Δηµοτικό Σχολείο Ιαλυσού Ρόδου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παρόντες στην Αίθουσα είναι και οι Βουλευτές Δωδεκανήσου
ο κ. Υψηλάντης και ο κ. Γάκης. 

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος, ο κ. Ταµήλος.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΑΜΗΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, µπαί-

νουµε στη συζήτηση των άρθρων. Είπαµε από την αρχή για να
µην υπάρχουν παρεξηγήσεις ότι αυτό το νοµοσχέδιο δεν διεκδι-
κεί τη ριζική διόρθωση του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Έχουµε πει ότι αυτό
θα αντιµετωπιστεί στην ειδική επιτροπή, η οποία συνεστήθη µε
πρόταση του Υπουργού Εσωτερικών, από τη µόνιµη επιτροπή και
αυτήν τη στιγµή διορθώνουµε µία σειρά άρθρων, µε βάση την
εµπειρία των προηγουµένων τριών χρόνων και µε βάση τα αιτή-
µατα της Κεντρικής Ένωσης Δήµων Ελλάδος, έτσι ώστε να απλο-
ποιηθεί η διαδικασία, να δώσουµε τη δυνατότητα στους δήµους
να εισπράξουν έσοδα, να λύσουν µικρά διοικητικά προβλήµατα,
καθώς επίσης και να αντιµετωπίσουν και προβλήµατα της περι-
φερειακής αυτοδιοίκησης.

Θα µπω, λοιπόν, επί τροχάδην στα άρθρα, στα οποία νοµίζω
ότι πρέπει να κάνουµε κάποιες διορθώσεις.

Σε ό,τι αφορά τα άρθρα 2 και 3, για τα οποία υπάρχει οµοφω-
νία και αφορούν τις περιπτώσεις των τοπικών κοινοτήτων, ήθελα
να κάνω µία πρόταση που νοµίζω ότι είναι επίκαιρη και διορθώνει
και βελτιώνει τον τρόπο της υποβολής των υποψηφιοτήτων το

επόµενο χρονικό διάστηµα. Ξέρουµε ότι µέχρι τις 28 Απριλίου
πρέπει να κατατεθούν οι υποψηφιότητες για τις δηµοτικές εκλο-
γές.

Προτείνω ότι το 1/3 των γυναικών, το οποίο είναι προϋπόθεση
µε βάση τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» και σήµερα υπολογίζεται σε κάθε
χωριό χωριστά, να υπολογίζεται στο άθροισµα των τοπικών κοι-
νοτήτων και όχι σε µία-µία τοπική κοινότητα.

Αυτό θα διευκολύνει τη συγκρότηση των συνδυασµών, δεδο-
µένου ότι υπάρχει δυσκολία να εξευρεθεί οπωσδήποτε σε κάθε
τοπική κοινότητα η αναλογία 1/3. Μην ξεχνάµε ότι υπάρχουν εκα-
τοντάδες αποµακρυσµένες ορεινές τοπικές κοινότητες, στις
οποίες δεν υπάρχει και µεγάλη διάθεση συµµετοχής. 

Επίσης, σε ό,τι αφορά στον αριθµό του ποσοστού των γυναι-
κών στο 1/3, που αφορά τους δηµοτικούς συµβούλους και αυτό
θα µπορούσε να υπολογίζεται επί του συνολικού αριθµού των
υποψηφίων που υποβάλλει κάθε συνδυασµός. Παραδείγµατος
χάριν, αν ένας συνδυασµός δεν µπορέσει να συγκεντρώσει το
µέγιστο του επιτρεπόµενου αριθµού υποψηφίων, πρέπει να έχει
τη δέσµευση το 1/3 να είναι χωριστά στους δηµοτικούς συµβού-
λους και χωριστά στους τοπικούς συµβούλους που υποβάλλει,
έτσι ώστε να απλοποιηθεί και ο έλεγχος και η πιθανότητα ακυ-
ρότητας κάποιου συνδυασµού και από την άλλη πλευρά να διευ-
κολυνθεί η συµµετοχή στις εκλογές. 

Όσον αφορά το άρθρο 4, έγινε πολλή συζήτηση. Νοµίζω ότι
πρέπει να αναλάβει η τοπική αυτοδιοίκηση τις δικές της ευθύνες.
Δηλαδή έλεγε ο νόµος ότι πρέπει εντός δύο µηνών σε τρεις δια-
δοχικές ψηφοφορίες -που µπορεί να γίνουν ακόµα και στην ίδια
συνεδρίαση του δηµοτικού συµβουλίου- να επιλεγεί ο Συµπαρα-
στάτης του Δηµότη. Αυτό ήταν το λάθος που είχε ο προηγούµε-
νος νόµος και πρέπει να το αλλάξουµε. Μέσα σε δύο µήνες, δεν
υπάρχει η διάθεση και δεν έχει επέλθει η ανάλογη ηρεµία, προ-
κειµένου να επιλεγεί ο Συµπαραστάτης του Δηµότη, ένας άνθρω-
πος που είναι κοινής αποδοχής από την αυτοδιοίκηση και από
την πλειοψηφία και από την αντιπολίτευση. 

Άρα, λοιπόν, πρώτον, πρέπει να επιµηκυνθεί το χρονικό διά-
στηµα. 

Πρότεινα, κύριε Υπουργέ, ο χρόνος να γίνει έξι µήνες. Επίσης,
πρότεινα ο Συµπαραστάτης του Δηµότη να επιλέγεται µε διαδο-
χικές ψηφοφορίες. Εάν στην πρώτη ψηφοφορία προταθεί ο κ.
Γλέζος και δεν συγκεντρώσει τα 2/3, στη δεύτερη ψηφοφορία,
στην επόµενη συνεδρίαση του δηµοτικού συµβουλίου, πρέπει να
προταθεί ένα άλλο πρόσωπο µε πρόταση τριών δηµοτικών συµ-
βούλων. Έτσι, λοιπόν, σε έξι µήνες θα γίνουν πέντε, έξι διαδοχι-
κές συνεδριάσεις. Είναι αδύνατον να µην καταλήξουµε σε ένα
πρόσωπο σε πέντε διαδοχικές συνεδριάσεις. Αν -ο µη γένοιτο-
µετά από έξι µήνες και πέντε συνεδριάσεις δεν εξευρεθεί Συµ-
παραστάτης του Δηµότη, τότε ο Γενικός Γραµµατέας Αποκεν-
τρωµένης Περιφέρειας µεταξύ των υποψηφίων που προτάθηκαν,
αλλά δεν ψηφίστηκαν, θα επιλέξει κάποιον που συγκεντρώνει την
ανάλογη προϋπηρεσία. 

Το να γίνει ένα Σώµα, όπως πρότεινε ο κ. Βιρβιδάκης, από
πρώην δηµάρχους κ.λπ., νοµίζω ότι είναι πολύπλοκο να δηµιουρ-
γηθεί και δεν συνεισφέρει στην παρούσα φάση όπου θέλουµε να
απλοποιηθεί η διαδικασία. 

Στο άρθρο 6 που µιλά για το ασύρµατο δίκτυο, αναφέρεται «η
παροχή υπηρεσίας δωρεάν ασύρµατης πρόσβασης των πολιτών
στο διαδίκτυο, µέσω του δικτύου Σύζευξης ή δηµοτικού δικτύου
ή άλλου παρόχου…». Πρέπει να συµπληρωθεί, έτσι ώστε να κα-
λύψουµε και τις περιπτώσεις αρκετών δήµων που έχουν δηµο-
τικό δίκτυο, για να µπορούν να το χρησιµοποιήσουν χωρίς να
παρανοµούν. 

Όσον αφορά το άρθρο 11, έχουµε ζητήσει να εξαιρούνται από
την υποχρέωση έγκρισης της επιτροπής του ΠΥΣ 33/2006, όπως
ισχύει και οι εργαζόµενοι που προέρχονται από τα προγράµµατα
του ΟΑΕΔ, δηλαδή τα πεντάµηνα και τα οκτάµηνα, έτσι ώστε να
κερδίζουµε χρόνο και να µην ταλαιπωρείται η διοίκηση, προκει-
µένου να εγκρίνει προγράµµατα του ΟΑΕΔ. 

Το άρθρο 16, νοµίζω ότι διορθώθηκε πάρα πολύ σωστά µε το
«2+2». Άρα, λοιπόν, θεωρώ ότι καλύπτεται αυτή η διαδικασία και
διασφαλίζεται η δυνατότητα µετακίνησης υπαλλήλων µε βάση
την απόφαση του δηµάρχου. 
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Σε ό,τι αφορά το άρθρο 24, που σχετίζεται µε τις αργίες που
επιβάλλονται µετά από δικαστικές αποφάσεις, νοµίζω ότι είναι
σωστή η διατύπωση και δεν πρέπει να την αλλάξουµε. 

Ο αγορητής του ΠΑΣΟΚ κ. Ντόλιος έθεσε κάποιες επιφυλάξεις
αλλά νοµίζω ότι δεν πρέπει να επιµείνει στο άρθρο 24. Πιστεύω
ότι πρέπει να το αφήσουµε έτσι. Είναι αδιανόητο, ακόµη και αν
έχει παραπεµφθεί κάποιος για κακούργηµα ως συνυπεύθυνος
επειδή είναι δήµαρχος και δεν φταίει αν έγινε κάτι σε µια άλλη
υπηρεσία του δήµου, να µην µπορεί να έχει το δικαίωµα να ασκή-
σει τα καθήκοντά του, όταν οι διαδικασίες προβλέπουν ότι κανείς
δεν είναι ένοχος πριν δικαστεί. Εποµένως, νοµίζω ότι πρέπει να
παραµείνει το άρθρο όπως είναι. 

Ας µιλήσουµε τώρα για τα υπόλοιπα άρθρα. 
Στο άρθρο 34, υπάρχει µια προτεινόµενη ρύθµιση, την οποία

έκανε αποδεκτή ο κύριος Υπουργός µε τις πρόσφατες βελτιώ-
σεις που µας µοιράστηκαν. 

Στο άρθρο 53, έγινε µία διόρθωση που έχει προταθεί από συ-
ναδέλφους Βουλευτές, η οποία, όπως τη διαβάσαµε, µας καλύ-
πτει σε ό,τι αφορά τη διατύπωση.

Σε ό,τι αφορά το άρθρο 45, στο οποίο υπήρξε ένα πρόβληµα
για την εκχώρηση και την ενεχυρίαση των εσόδων από τα αντα-
ποδοτικά τέλη και επειδή και ο αγορητής της ΔΗΜΑΡ είπε ότι δεν
το ψηφίζει, εγώ κάνω µια ενδιάµεση πρόταση: Να επιτρέπεται η
εκχώρηση και η ενεχυρίαση των εσόδων από ανταποδοτικά τέλη
για την εξασφάλιση κάθε είδους δηµοσίων συµβάσεων, ιδίως
έργου κ.λπ., έως του ποσοστού 20%, έτσι ώστε να µην µπορεί
να ενεχυριάζεται το σύνολο των ανταποδοτικών τελών και να κιν-
δυνεύουν να µείνουν οι πληρωµές των υπαλλήλων ή ακόµη του
πετρελαίου για την κίνηση των µηχανηµάτων και να τίθεται σε
κίνδυνο η λειτουργία της καθαριότητας.

Τελειώνω µε το άρθρο 76. Έχω κάνει µία παράκληση. Στο συγ-
κεκριµένο άρθρο, αναφέρεται ότι πλέον συµµετέχουν στις εφο-
ρευτικές επιτροπές και οι υπάλληλοι του Ελεγκτικού Συνεδρίου.
Η διατύπωση, όµως, του άρθρου δεν καλύπτει όλους τους υπαλ-
λήλους. Λέει, δηλαδή, ότι οι υπάλληλοι Α’, Β’, Γ’ και Δ’ βαθµού
του Ελεγκτικού Συνεδρίου συµµετέχουν στις εφορευτικές επι-
τροπές. Επειδή, όµως, λόγω των πρόσφατων µετακινήσεων από
διάφορες υπηρεσίες τα προηγούµενα δύο χρόνια, υπάρχουν
υπάλληλοι ΠΕ από άλλες υπηρεσίες που µεταφέρθηκαν εκεί
αλλά λόγω µη λειτουργίας των υπηρεσιακών συµβουλίων δεν
έχουν καταταχθεί, νοµίζω ότι µπορεί να συµπληρωθεί ότι «δικα-
στικοί υπάλληλοι ΠΕ και Α’, Β’, Γ’, Δ’  βαθµού µπορούν να συµ-
µετέχουν στις εκλογές»

Σε ό,τι αφορά το άρθρο 79, είµαστε ικανοποιηµένοι που τα-
κτοποιήθηκε ένα θέµα για τους ΦΟΔΣΑ και παρατάθηκε η λει-
τουργία τους µέχρι το 2015.

Παρ’ όλα αυτά και µέχρι τη δευτερολογία µου, εάν υπάρξει κά-
ποια διατύπωση που να βελτιώνει τη συγκρότηση κάποιων άρ-
θρων τα οποία η ΚΕΔΚΕ ζητά, θα είµαι στη διάθεση του
Υπουργού να τα διορθώσουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε και εµείς.
Τον λόγο έχει η συνάδελφος κ. Παπακώστα.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ασφαλώς το συζητούµενο σχέδιο νόµου και κάθε σχέδιο

νόµου, κύριοι Βουλευτές, είναι το εργαλείο για να δοθούν απαν-
τήσεις σε υπαρκτά προβλήµατα. Σίγουρα, όµως, όταν τη νοµο-
θετική πρωτοβουλία την έχει η Κυβέρνηση, ασφαλώς εµπεριέχει
και το ιδεολογικό και πολιτικό στίγµα, τη φιλοσοφία δηλαδή του
κόµµατος εκείνου το οποίο ναι µεν κυβερνά µε την εντολή του
ελληνικού λαού, αλλά οφείλει να δώσει και το πολιτικό του στίγµα
στις ρυθµίσεις οι οποίες εµπεριέχονται σε αυτήν τη νοµοθετική
πρωτοβουλία.

Εξηγούµαι. Θεωρώ, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές, ότι η Νέα Δηµοκρατία είναι η παράταξη εκείνη η οποία εµ-
περιέχει στον πυρήνα της τον άνθρωπο ως υποκείµενο
ενδιαφέροντος των πολιτικών της. Η Νέα Δηµοκρατία, είναι η πα-
ράταξη η οποία πέρα από το φιλελευθερισµό που τη διακρίνει,
έχει στον αξιακό και ιδεολογικό της κώδικα τον ουµανισµό. Δη-
λαδή, δεν µπορεί καµµία πολιτική της, άρα και καµµία ως εκ τού-

του νοµοθετική πρωτοβουλία, να αντιπαρέρχεται, να υπερβαίνει
αυτόν τον κρίσιµο παράγοντα που είναι ο άνθρωπος, ως στοιχείο
του πολιτικού µας ενδιαφέροντος.

Τι θέλω να πω µε αυτό; Θέλω να πω, κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές, ότι έχω καταθέσει δύο τροπολογίες, οι οποίες ακριβώς εµ-
περιέχουν αυτό το ιδεολογικό και αξιακό στίγµα της παράταξης
στην οποία ανήκω. Και αυτό θέλω να το εξηγήσω αναλυτικότερα. 

Εξηγούµαι. Θεωρώ ότι κάθε θεσµική - νοµοθετική πρωτοβου-
λία οπωσδήποτε παντρεύεται -χωρίς αυτό να είναι µαχητό- µε το
Σύνταγµα, µε τον καταστατικό και  θεµελιώδη χάρτη της χώρας.
Υπό την έννοια, λοιπόν, αυτή, θέλω να υπενθυµίσω ότι στο άρθρο
21 του Συντάγµατος, είναι βασική πρόνοια του συντακτικού νο-
µοθέτη, όπως είναι και βασική πρόνοια και της δικής µας παρά-
ταξης, της Νέας Δηµοκρατίας, η προστασία της οικογένειας και
των µελών αυτής, αλλά και η προστασία των ευπαθών κοινωνι-
κών οµάδων.

Και µάλιστα οφείλω να πω ότι αυτή η προστασία αποτελεί αν-
τικείµενο ειδικής φροντίδας του κράτους. Κρατήστε, κύριοι συ-
νάδελφοι, τη λέξη «ειδική» από την έκφραση «ειδικής φροντίδας
του κράτους». Έτσι λέει ο συντακτικός νοµοθέτης. 

Εδώ, λοιπόν, έχουµε ειδικές κατηγορίες πληθυσµού, για τις
οποίες πρέπει να υπάρξουν ρυθµίσεις τέτοιες, ώστε το ουµανι-
στικό αξιακό πλαίσιο -δηλαδή το ότι ο πυρήνας της πολιτικής
µας, της Νέας Δηµοκρατίας είναι ο άνθρωπος- να τύχει εφαρµο-
γής. 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση, µετά απ’ όλη αυτήν τη δυσχερή
οικονοµική συγκυρία, η προτεινόµενη από εµένα νοµοθετική ρύθ-
µιση, έχει στόχο να απαλύνει τις ήδη πληττόµενες από την κρίση
ειδικές κατηγορίες πληθυσµού -όπως είναι για παράδειγµα οι πο-
λύτεκνοι, οι τρίτεκνοι, οι µονογονεϊκές οικογένειες, οι άποροι, τα
άτοµα µε αναπηρία- από µια οικονοµική υποχρέωση εξαιτίας της
ειδικής φροντίδας που ορίζει µε σαφήνεια το Σύνταγµα στο
άρθρο 21,  της οποίας πρέπει να τύχουν. Ποια είναι αυτή; Είναι
η απαλλαγή ή έστω η µείωση από τα δηµοτικά τέλη, κύριε
Υπουργέ. 

Κύριε Κουκουλόπουλε, επιτρέψτε µου. Αν µπορείτε, µην απα-
σχολείτε τον κύριο Υπουργό για να ακούσει αυτό που έχω να πω.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Σας ακούω,
κυρία συνάδελφε.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Θέλω, λοιπόν,
να ενηµερώσω το Σώµα ότι κάποιοι δήµοι της χώρας -αν θέλετε
µεµονωµένα, σποραδικά, αυτοβούλως, πάντως αυτό δεν αποτε-
λεί ενιαία προστασία και ενιαία πολιτική σε όλους τους δήµους-
εφαρµόζουν την έκπτωση ή την απαλλαγή από τα δηµοτικά τέλη
στις κατηγορίες στις οποίες αναφέρθηκα προηγουµένως. 

Προτείνω, λοιπόν, αυτό να αποτελέσει -αφού προβλεφθεί προ-
ηγουµένως νοµοθετικά- ενιαία προστασία των ευαίσθητων κοι-
νωνικών οµάδων σε όλους τους δήµους της χώρας. Δεν
καταλαβαίνω, λοιπόν, για ποιο λόγο να µην τύχουν της δέουσας
νοµοθετικής πρόβλεψης και άρα ρύθµισης της ειδικής φροντίδας
που θέλει ο συντακτικός νοµοθέτης γι’ αυτές τις συγκεκριµένες
κοινωνικά ευπαθείς οµάδες της ελληνικής κοινωνίας. 

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θέλω να πω και
κάτι άλλο. Πριν από την εφαρµογή του ν.4093/2012 η µεταβίβαση
της άδειας περιπτέρων προς τις συζύγους και τα προστατευό-
µενα µέλη της οικογένειας των κατόχων άδειας, ήταν µια διευ-
κόλυνση που δεν παρείχετο αυθαίρετα. Εντάσσεται και
«παντρεύεται» µε αυτό που είπα, το ενδιαφέρον της Νέας Δηµο-
κρατίας µε βάση τον αξιακό της κώδικα προς τον άνθρωπο, εν-
διαφέρον το οποίο φρόντισε τότε να εντάξει µέσα στο Σύνταγµα
της χώρας και µάλιστα πάλι στο άρθρο 21, όπου εκεί ορίζονται
οι ειδικές προστασίες, τις οποίες οφείλουµε να έχουµε υπ’ όψιν
µας και να µην τις υπερβαίνουµε ποτέ, όταν νοµοθετούµε. 

Κατά συνέπεια, επικαλούµενη το άρθρο 21 του Συντάγµατος
και την ειδική προστασία που αυτό εµπεριέχει µε περιοριστικό
τρόπο αλλά αρκετά σαφή για τις συγκεκριµένες ευπαθείς και
ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες, δεν καταλαβαίνω γιατί δεν µπο-
ρούµε να έχουµε πρόβλεψη µε νοµοθετική ρύθµιση. Το 30% που
φέρατε είναι άλλη ρύθµιση απ’ αυτήν που σας προτείνω εγώ. 

Αυτό που σας προτείνω εγώ, είναι οι σύζυγοι και τα προστα-
τευόµενα µέλη της οικογένειας των κατόχων άδειας, να µην χά-
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νουν το δικαίωµα κληρονοµικής διαδοχής - εκµετάλλευσης πε-
ριπτέρου και ως εκ τούτου να οδηγούνται στην ανεργία -αυτό
είναι το πρακτικό κοµµάτι, αυτή είναι η επίπτωση- καθώς στις πε-
ρισσότερες των περιπτώσεων, το µοναδικό έσοδο, άρα και εισό-
δηµα της οικογένειας, ήταν αυτό το περίπτερο. 

Με τη διάταξη αυτή, καταργείται η µεταβίβαση περιπτέρου ως
κοινωνικό ευεργέτηµα -το υπογραµµίζω, κρατήστε αυτήν τη ση-
µείωση- σε αναξιοπαθούντες συµπολίτες µας, παρ’ ότι δεν έχει
δηµοσιονοµικό κόστος, δεν έχει δηµοσιονοµική επίπτωση και θα
µπορούσε να εξακολουθήσει να υπάρχει ως ένα εργαλείο χρή-
σιµης κοινωνικής πολιτικής. 

Επιπλέον, η επαναφορά της µεταβίβασης των αδειών στις οι-
κογένειες των θανόντων αδειούχων περιπτέρων - που είναι ελά-
χιστοι- σε καµµία περίπτωση δεν σηµαίνει τον περιορισµό στο
επάγγελµα, καθώς αποτελεί απολύτως δικαιολογηµένη και µάλι-
στα συνταγµατική διευκόλυνση. 

Υπό την έννοια αυτή θεωρώ, ότι επί της αρχής οι ρυθµίσεις
του Υπουργείου Εσωτερικών για πρακτικά και για επείγοντα ζη-
τήµατα είναι στη σωστή κατεύθυνση.

Όµως, κύριε Πρόεδρε και κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
εστιάζω την προσοχή µου ακριβώς σε αυτές τις νοµοθετικές ρυθ-
µίσεις που κρίνονται εκ των ων ουκ άνευ αναγκαίες και ικανές,
ώστε να πληρωθεί και η ιδεολογική και αξιακή µας δέσµευση
απέναντι στον άνθρωπο και στα προβλήµατά του ως παράταξη
αλλά και η επιταγή του συντακτικού νοµοθέτη. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Εµείς ευχαριστούµε για

τη συνέπεια στην τήρηση του χρόνου σας.  
Ο κ. Τζαµτζής έχει τον λόγο. 
ΙΟΡΔΑΝΗΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πρώτα από όλα, θα

ήθελα να σχολιάσω µόνο ένα σηµείο από αυτά που άκουσα του-
λάχιστον από τον κ. Γλέζο, ότι για να υπάρχει αυτοδιοίκηση, πρέ-
πει να υπάρχει οικονοµική αυτοδυναµία. Αυτή η παράταξη, η Νέα
Δηµοκρατία, µεταξύ του 2004 και του 2009 τριπλασίασε τους πό-
ρους της νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης και αύξησε θεαµατικά µε
δυναµικούς πόρους, τα έσοδα της πρωτοβάθµιας αυτοδιοίκη-
σης. Αυτό δεν πρέπει να το ξεχνάµε, γιατί είναι πολύ λίγα χρόνια
πίσω.

Σήµερα, µέσα στην κρίση, µε όλες αυτές τις δυσκολίες που
υπάρχουν, πάλι η Κυβέρνηση αυτή έρχεται και πληρώνει τις λη-
ξιπρόθεσµες οφειλές των δήµων. Ξέρετε γιατί; Διότι κάποτε πρέ-
πει να αφήσουµε στην άκρη την υποκρισία και να µιλήσουµε
ξεκάθαρα. Υπάρχουν ευθύνες δηµοτικών αρχόντων. Παίρνουν
χρήµατα και βγαίνουν έξω στον πολίτη και του λένε, «δεν παίρνω
δεκάρα, γι’ αυτό και χρωστάω». Όµως, η πραγµατικότητα είναι
ότι παίρνουν χρήµατα, τα χρήµατα ξοδεύονται και δεν πιάνουν
τόπο όπως θα έπρεπε και βεβαίως δεν πληρώνουν τις οφειλές. 

Σήµερα, λοιπόν, ορθά η Κυβέρνηση καλύπτει, πληρώνει τις λη-
ξιπρόθεσµες οφειλές και έτσι δίνει λύση σε ένα πολύ σηµαντικό
θέµα. 

Κύριε Υπουργέ, συµφωνώ µε την πρόταση του συναδέλφου,
του κ. Ταµήλου, για τον υπολογισµό του 1/3 των γυναικών στο
σύνολο του ψηφοδελτίου, ανεξάρτητα εάν είναι στους δηµοτι-
κούς συµβούλους ή στους τοπικούς συµβούλους. Είναι τεράστιο
το πρόβληµα. Όσοι τουλάχιστον έχουµε φτιάξει ψηφοδέλτιο, το
γνωρίζουµε. Έκανα ψηφοδέλτιο το 2010 και γνωρίζω ότι υπάρχει
πολύ µεγάλη δυσκολία. 

Είµαι της άποψης να κατέβουν όσα ψηφοδέλτια θέλουν. Δεν
υπάρχει πρόβληµα. Δεν έχουµε να φοβηθούµε τίποτα. Στη δη-
µοκρατία, µπορεί ο καθένας να θέσει υποψηφιότητα. Πιστεύω,
όµως, ότι ο υπολογισµός πρέπει να γίνεται στο σύνολο και όχι
κατά µόνας σε κάθε τοπικό διαµέρισµα και µε διαφορετικό τρόπο
στους δηµοτικούς συµβούλους σε σχέση µε τους τοπικούς συµ-
βούλους. 

Η τροπολογία την οποία έχετε καταθέσει σχετικά µε τα περί-
πτερα, είναι πράγµατι στη σωστή κατεύθυνση και δίνει λύση σε
µια σειρά προβληµάτων. 

Με την εµπειρία µου θέλω να σας επισηµάνω µόνο ένα σηµείο. 
Στο άρθρο 3, κύριε Υπουργέ, έχετε στην αρχή τη λέξη «καθο-

ρίζεται». Αναφέρει συγκεκριµένα: «Με απόφαση δηµοτικού συµ-

βουλίου καθορίζονται οι θέσεις των περιπτέρων». Θα σας παρα-
καλέσω, να βάλετε τη λέξη «προκαθορίζονται». Και ο λόγος είναι
ο εξής: Να µην αλλάζουν θέσεις κατά το δοκούν και κατά τον εν-
διαφερόµενο τα περίπτερα. Για παράδειγµα, έρχονται στο δηµο-
τικό συµβούλιο ενώ έχουν καθορισθεί θέσεις, επειδή γνωρίζουν
εµένα, γνωρίζουν εσάς κ.λπ. µέσα στο δηµοτικό συµβούλιο και
αλλάζει η απόφαση και λένε «να το πάρουµε από κει και να το
πάµε κάπου αλλού». Είναι πολύ σωστό να προκαθορίζονται τα
σηµεία και να είναι τουλάχιστον για την πενταετία προκαθορι-
σµένα, ούτως ώστε αυτός ο οποίος θα πάρει περίπτερο, να ξέρει
ότι έχει να επιλέξει ανάµεσα σε συγκεκριµένες, προκαθορισµέ-
νες θέσεις. 

Κύριε Υπουργέ, θα σταθώ πολύ σύντοµα στο θέµα του «ΚΑΛ-
ΛΙΚΡΑΤΗ». Το γνωρίζετε και εσείς ότι έχουν γίνει πάρα πολλές
παρεµβάσεις. Ωστόσο, στον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» υπάρχουν προβλή-
µατα. 

Μετά από τέσσερα σχεδόν χρόνια λειτουργίας, υπάρχουν προ-
βλήµατα στους δήµους. Υπάρχουν κάποιες αβλεψίες, αν θέλετε,
ακόµη και παρεµβάσεις. Υπάρχουν δηµοτικά διαµερίσµατα που
πρέπει να µετακινηθούν, για να υπάρχει λειτουργικότητα ακόµη
και να γίνει σπάσιµο κάποιων δήµων γιατί υπάρχει πρόβληµα. 

Το λέω αυτό, διότι πιστεύω ακράδαντα ότι ο δήµος πρέπει να
είναι ισχυρός αλλά ταυτόχρονα ο δήµος πρέπει να είναι και
λειτουργικός. Αν το µόνο κριτήριο είναι ο δήµος να είναι ισχυρός,
τότε η πρότασή µου είναι να πάµε σε ένα σύστηµα, όπου ο κάθε
νοµός είναι ένας δήµος και να τελειώνει η υπόθεση αυτή. Όµως
δεν µπορεί να είναι λειτουργικός, δεν µπορεί να είναι
ουσιαστικός. 

Ο δήµος πρέπει να είναι κοντά στον πολίτη και πρέπει να είναι
κοντά στα προβλήµατα. Έχουν διαπιστωθεί σε πολλές
περιπτώσεις αρρυθµίες και σας έχω καταθέσει και συγκεκριµένη
πρόταση για την Πέλλα. Εκεί έχουµε πέντε κωµοπόλεις -που έχουν
γίνει γύρω τους µία οµάδα κοινοτήτων-, οι οποίες λειτουργούν και
έχουν κοινά οικονοµικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά και µπορούν
να λειτουργήσουν. Ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» λοιπόν, σε κάποιες
περιπτώσεις έχει αντιπαρέλθει αυτά τα στοιχεία και έχει ενώσει
περιοχές, χωρίς να υπολογίσει ότι µε αυτόn τον τρόπο δηµιουργεί
πρόβληµα. Θα πρέπει να το δείτε. Είναι ένα θέµα πολύ σηµαντικό.

Ένα δεύτερο θέµα, είναι ο διαχωρισµός κάποιων δηµοτικών
διαµερισµάτων. Για παράδειγµα, ο Δήµος Πέλλας, σάς έχει
καταθέσει πρόταση την οποία έχω υποστηρίξει, έχω καταθέσει
συγκεκριµένα έγγραφα και σας έχω κάνει συγκεκριµένη πρόταση. 

Μιλώ για διαχωρισµό δηµοτικού διαµερίσµατος, που
αποτελείται από δύο κοινότητες µέσα στον ίδιο δήµο και δεν
αλλάζει τίποτε, δεν µετακινείται σε άλλον δήµο και δεν ζητάει
τίποτε. Ζητάει µέσα στον ίδιο δήµο, επειδή αυτές οι κοινότητες
µεγάλωσαν πλέον –κάποτε οι ανάγκες ήταν διαφορετικές και
ήταν µικρές οι κοινότητες- να οριστούν κάποια δεδοµένα και να
µπορούν αυτά να λύνονται µε αποφάσεις, ακόµη και του ιδίου
του δήµου.

Διότι όντως τώρα που µεγάλωσαν οι δήµοι και υπάρχουν
πολλές υποχρεώσεις, ένα τοπικό συµβούλιο ενός τέτοιου
διαµερίσµατος δεν επαρκεί για να ασχοληθεί µε τα προβλήµατα.
Και ξέρετε ότι πολλοί δεν θέλουν να ασχοληθούν. Τέτοια
περίπτωση είναι αυτή του Δηµοτικού Διαµερίσµατος Εσωβάλτων,
που αποτελείται από δύο κοινότητες: τα Εσώβαλτα και το
Σταυροδρόµι στην Πέλλα. Ο ίδιος ο δήµος ζητά να χωριστούν, να
παραµείνουν µέσα στο Δήµο Πέλλας αλλά να έχουν δύο τοπικά
συµβούλια κι όχι ένα. Παρόµοια περίπτωση έχουµε στο Δήµο της
Σκύδρας. Είναι η Πετριά, το Πλεύρωµα και το Λουτροχώρι.
Πρόκειται για τρεις κοινότητες, οι οποίες µεγάλωσαν και έχουν
προβλήµατα πολλά. Δεν µπορεί ένα τοπικό συµβούλιο να καλύψει
τις ανάγκες αυτών των τριών κοινοτήτων.

Ένα τρίτο θέµα το οποίο θέλω να σας θέσω, είναι αυτό των
ΚΕΠ. Κύριε Υπουργέ, τα ΚΕΠ υπάρχει ανάγκη να λειτουργούν
και τα Σαββατοκύριακα. Μπορούν να λειτουργήσουν τα
Σαββατοκύριακα χωρίς προσωπικό.

Εφαρµόσαµε κατά το παρελθόν στο Δήµο της Σκύδρας ένα
σύστηµα. Έξω από το δήµο υπήρχε ένα κουβούκλιο µε έναν
ηλεκτρονικό υπολογιστή µε οθόνη touch screen. Είχε δοθεί στον
κόσµο µία κάρτα, η οποία είχε το όνοµα και τον αριθµό µητρώου

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ  ΡΚΒ’ - 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2014 10093



του πολίτη και µπορούσε ο πολίτης χτυπώντας αυτά τα στοιχεία
στον υπολογιστή, να πάρει όποιο έγγραφο µπορούσε να εκδώσει
ο δήµος. Δεν λειτούργησε, ξέρετε γιατί; Γιατί δεν ήταν
κατοχυρωµένη ακόµη το 1997 η ηλεκτρονική υπογραφή. Σήµερα
όµως που όλα αυτά είναι κατοχυρωµένα, µπορεί να λειτουρ-
γήσει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι δεν µπορούν να χάσουν ούτε

µία ώρα από τη δουλειά τους, καθώς µετακινούνται σε άλλη
πόλη, γιατί δουλεύουν στη Θεσσαλονίκη ή την Αθήνα ή οπουδή-
ποτε, ενώ τα δικαιώµατά τους είναι σε κάποιο χωριό. Πρέπει να
τους δοθεί η δυνατότητα µέσα από τέτοιες διαδικασίες, ηλεκτρο-
νικής πλέον διακυβέρνησης, να µπορούν να λειτουργήσουν, να
παίρνουν στοιχεία και το Σαββατοκύριακο ακόµη, χωρίς να
υπάρχει προσωπικό και να είναι ανοιχτό το ΚΕΠ. 

Τέλος, θέλω να σταθώ στο θέµα της κατάργησης του 80% στα
τέλη τα οποία επιβάλλει η ΔΕΥΑ. 

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, ακούστε το εξής. Υπάρχει η
δυνατότητα σε µία δηµοτική επιχείρηση, για τρία χρόνια να επι-
βάλλει το κατά 80% αυξηµένο τέλος πάνω στα τέλη ύδρευσης-
αποχέτευσης. Είναι ανεπίτρεπτο, να δίδεται η δυνατότητα να
συνεχίζεται αυτό και µετά την τριετία µε απόφαση δηµοτικού
συµβουλίου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΙΟΡΔΑΝΗΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα στην επαρχία, υπάρχουν δήµοι οι οποίοι επιβάλλουν

τέτοια κόστη στο νερό που -θα σας φανεί πρωτοφανές!- η Αθήνα
δεν πληρώνει τέτοιο κόστος στο νερό ούτε στο 1/20. Υπάρχουν
δήµοι έξω, που αν το ελέγξετε, θα διαπιστώσετε ότι το νερό είναι
πανάκριβο για τον πολίτη, ιδιαίτερα σε αυτήν την περίοδο, που
είναι περίοδος κρίσης.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Εµείς ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Γάκης.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα είµαι πάρα πολύ σύντοµος. Θέλω να κάνω δύο-τρεις επι-

σηµάνσεις. Όσον αφορά την προσωπική µου θέση στο άρθρο
38, που αναφέρεται στη δυνατότητα προγραµµατικών συµβά-
σεων µε αστικές µη κερδοσκοπικές εταιρείες, έχουµε στη Ρόδο
ένα καλό παράδειγµα, την ΕΤΑΙΠΡΟΦΥΚΑ, η οποία έχει συµβάλει
πολύ στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος.

Όµως, κύριε Υπουργέ, µε τη διατύπωση του άρθρου ανοίγετε
την υπόθεση σε άλλους ατραπούς, όπου µπορεί να δηµιουργη-
θούν παρατράγουδα που αφορούν στην αντικατάσταση υπηρε-
σιών και του δήµου και του κράτους και την ανάθεσή τους σε
ιδιωτικούς φορείς.

Θα ήθελα, για να την ψηφίσω εγώ προσωπικά, αυτή να διατυ-
πωθεί καλύτερα, πιο περιοριστικά και να περιγράφει το παρά-
δειγµα της Ρόδου, που είναι πραγµατικά πάρα πολύ πετυχηµένο.

Ως προς την τροπολογία του συναδέλφου κ. Λοβέρδου, είναι
αλήθεια ότι στη Ρόδο, όπου ο δήµος έχει πολύ µεγάλη ακίνητη πε-
ριουσία, έχουµε µπλοκάρει ουσιαστικά από την ανανέωση των
συµβάσεων, µε αποτέλεσµα ο δήµος να µην έχει τη δυνατότητα
ανανέωσης των συµβάσεων που έχουν λήξει και ουσιαστικά να
µην αναπροσαρµόζονται τα µίσθια και έτσι να χάνονται ίσως κά-
ποιοι πόροι από το δήµο. Θέλει και εκεί µια προσοχή. Μέχρι τώρα,
δινόταν αυτή η δυνατότητα ανανέωσης των συµβάσεων σε κατα-
στήµατα τουριστικής χρήσεως. Τώρα φαίνεται ότι δίνεται σε όλη
την ιδιωτική και δηµοτική περιουσία η δυνατότητα να ανανεωθούν
αυτές οι συµβάσεις που έχουν συµπληρώσει δωδεκαετία.

Νοµίζω ότι και η εισηγήτριά µας, η Σοφία Σακοράφα και ο Κοι-
νοβουλευτικός µας Εκπρόσωπος, θα σταθούν θετικά µε µία
ψήφο «ΠΑΡΩΝ» σε αυτήν την τροπολογία. Εγώ θέλω να ανα-
φέρω ότι το παράδειγµα της Ρόδου θέλει επίλυση και το πρό-
βληµα αυτό το αντιµετωπίζει σε ένα πολύ µεγάλο βαθµό η

τροπολογία του κ. Λοβέρδου.
Ήθελα, επίσης, να πω για τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει

το νοµοθέτηµα του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Σας κατέθεσα µία τροπολο-
γία, για να είναι εµπρόθεσµη στο αυριανό νοµοσχέδιο, όπου,
πέρα από αυτά που είπε ο κ. Τζαµτζής, θέλω να επισηµάνω ότι
στη Ρόδο, οι δηµοτικές ενότητες που καλύπτουν το 96% του πλη-
θυσµού της Ρόδου, κατοχυρώνονται στον πλειοψηφούντα συν-
δυασµό. Και αν ο πλειοψηφών συνδυασµός προέρχεται από το
δεύτερο γύρο και έχει µικρότερο ποσοστό από τον πρώτο του
πρώτου γύρου, τότε καταλαβαίνετε ότι υπάρχει µία στρέβλωση
της λαϊκής κυριαρχίας και της επιλογής των πολιτών.

Με την αυριανή τροπολογία θα το συζητήσουµε αυτό. Νοµίζω
ότι, επειδή δεν αγγίζει ριζικά ή θεσµικά το νοµοθέτηµα του «ΚΑΛ-
ΛΙΚΡΑΤΗ», µπορεί να υπάρξει µία διορθωτική κίνηση.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Εµείς σας ευχαρι-

στούµε για την κατανόηση και τον λίγο χρόνο που χρειαστήκατε.
Ο κ. Βλαχογιάννης έχει τον λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα αρχίσω µε

έναν σχολιασµό των τελευταίων γεγονότων. Θα απευθύνω και
εγώ µία έκκληση να πέσουν οι τόνοι όσο γίνεται περισσότερο,
αφού ξεκινήσω µε µία διαπίστωση και µία βασική αρχή, ότι ου-
δείς σε αυτήν την Αίθουσα είναι προδότης και ουδείς είναι υπερ-
πατριώτης. Όλοι αγαπάµε την πατρίδα και γι’ αυτήν παλεύουµε.

Κάποιοι που παρουσιάζονται ως «υπερπατριώτες» και κατηγο-
ρούν τους άλλους ως προδότες, προσφέρουν αρνητική υπηρε-
σία στην πατρίδα, γιατί πατριώτης ήταν και ο Ιωαννίδης κατά
κάποιους, αλλά είδαµε πού οδήγησε µε τον «υπερπατριωτισµό».
Πατριώτες ήταν και αυτοί που ήθελαν να πάνε στην Κόκκινη
Μηλιά και είδαµε πού οδήγησαν µε το ξερίζωµα του ελληνισµού
της Μικράς Ασίας µε τρεις χιλιάδες χρόνια ιστορία στη γη της
Ιωνίας.

Εποµένως, ας αφήσουµε τις µεγάλες κορώνες και ας αναζη-
τήσουµε άλλους τρόπους να πείσουµε τους ψηφοφόρους µας
να µας εµπιστευθούν. Κυρίως, όµως, ας επιδοθούµε σε έναν
εποικοδοµητικό διάλογο και µία εποικοδοµητική σύνθεση των
απόψεών µας, για το καλό του τόπου.

Κύριε Υπουργέ, αυτά που περιλαµβάνονται στο νοµοσχέδιο
στη µεγάλη τους πλειοψηφία έχουν θετική προοπτική και κινούν-
ται σε θετική κατεύθυνση. Αυτό το οποίο εγώ καταλογίζω όχι σε
σας, αλλά στο Υπουργείο του οποίου ηγείσθε, είναι ότι άργησε
να διαπιστώσει τα προβλήµατα του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Ο «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗΣ» ήταν ένα νοµοθέτηµα. Ήταν µία γενναία τοµή. Κάποιοι
την υποστήριξαν και κάποιοι όχι. Εγώ που ήµουν στο Διοικητικό
Συµβούλιο της Ένωσης Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων Ελλάδος,
την υποστήριξα µερικώς, γιατί πίστευα ότι για να επιτύχει µία δι-
οικητική µεταρρύθµιση, πρέπει να έχει τα ανάλογα εργαλεία στη
διάθεσή της και κυρίως το χρήµα, το οποίο στην προκειµένη πε-
ρίπτωση δεν υπήρχε.

Εποµένως κάναµε µία µεταρρύθµιση, την ονοµάσαµε «αυτοδι-
οικητική», δεν µεταβιβάσαµε τις αρµοδιότητες που έπρεπε στην
τοπική αυτοδιοίκηση και της µειώσαµε τους πόρους. Πώς περι-
µένουµε να επιτύχει; Για να δούµε αν πετυχαίνει ή όχι ένας θε-
σµός, πρέπει να δοκιµαστεί στο χρόνο, µε την προϋπόθεση ότι
θα έχει τα απαραίτητα εργαλεία να πετύχει το έργο του. 

Γι’ αυτό λέω ότι αν είχαµε κάνει την υποεπιτροπή την οποία
συστήσατε πολύ εύστοχα για να ασχοληθεί µε τα προβλήµατα
του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» ενάµιση ή δύο χρόνια πριν και είχαµε τα πο-
ρίσµατα, θα µπορούσαµε τώρα να προβούµε σε πιο ριζικές τοµές
στο σύστηµα της αυτοδιοίκησης της χώρας που είναι πραγµα-
τικά ένα από τα βάθρα της κοινωνίας µας, ένα από τα βάθρα του
δηµοκρατικού πολιτεύµατος και την οποία ακόµα ο πολίτης πε-
ριβάλλει µε την εµπιστοσύνη του, γιατί είναι η κοντινότερη προς
αυτόν αρχή. Εκεί προστρέχει για να λύσει τα καθηµερινά του
προβλήµατα. Εποµένως µπορούσαµε και µπορούµε στην πορεία
να δούµε κάποιες δυσλειτουργίες. 

Ξέρετε ότι έχω αντίρρηση για το χωροταξικό του «ΚΑΛΛΙ-
ΚΡΑΤΗ». Στο Νοµό Τρικάλων –το έχω πει πολλές φορές και το
ξαναλέω- δηµιουργήθηκαν τέσσερις δήµοι και στην Καρδίτσα έξι.
Τα Τρίκαλα είναι µεγαλύτερος νοµός από την Καρδίτσα και έχει
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τα ίδια γεωγραφικά χαρακτηριστικά. Ξέρετε γιατί έγιναν τέσσε-
ρις δήµοι; Δεν συµφωνούσαν οι Βουλευτές που εκπροσωπούσαν
τότε το κυβερνών κόµµα. Ξεκινά, λοιπόν, ένας δήµος από τα όρια
της πόλης των Τρικάλων –για όσους ξέρουν, από τη γέφυρα του
Καραβόπορου που περνάµε για να πάµε προς την Πύλη- µέχρι
τα όρια της Άρτας. Θέλεις τρεις ώρες, για να πας. Πώς θα µπο-
ρέσει αυτός ο δήµος να είναι λειτουργικός; 

Λέτε να µη θίξουµε το χωροταξικό. Γιατί να µην το θίξουµε;
Είναι ταµπού; Να το θίξουµε. Μα, είµαστε εδώ, για να διορθώ-
σουµε τα κακώς κείµενα. Αν κάτι εµφιλοχώρησε λάθος, πρέπει
να το διορθώσουµε. Πρέπει να έχουµε τη γενναιότητα να πούµε
ότι έγινε λάθος. 

Όλες οι πτέρυγες θα είναι σύµφωνες, κύριε Υπουργέ, σ’ αυτήν
την πρωτοβουλία σας, γιατί έγιναν αδικίες και εµείς δεν είπαµε
πως ό,τι κάνουµε το κάνουµε καλά. Κάποιοι άλλοι θα δουν τα
λάθη µας µέσα στο χρόνο και θα τα διορθώσουν. Όµως, πρέπει
να το τολµήσουµε. Δεν µπορούν να αδικηθούν τέτοιες µεγάλες
αυτοδιοικητικές ενότητες µε ορεινότητα. Τέσσερα µέτρα χιόνι
έχει η Γκρόπα. Για όποιον ξέρει, για να περάσει κανείς την
Γκρόπα και να πάει στο Νοµό Άρτας ή στα ορεινά της Πίνδου,
είναι ήρωας. Πώς ένας δήµος θα µπορέσει να συντηρήσει αυτό
το οδικό δίκτυο, όταν του υπολογίζουµε τα έσοδα µε τα ίδια πε-
ρίπου κριτήρια που τα υπολογίζουµε για ένα δήµο της Αττικής;

Θέλω να κάνω µία παρένθεση που αφορά στο µεγάλο έγκληµα
που έγινε µε την κατανοµή των κεντρικών αυτοτελών πόρων, από
τα οποία η Νοµαρχία Αττικής –Υπερνοµαρχία τότε- έπαιρνε πε-
ρίπου όσο όλες οι νοµαρχίες της χώρας. Προφανώς για τον εκ-
χιονισµό µεταξύ Γλυφάδας και Καλλιθέας….Γι’ αυτό και έχουν
χρήµατα για να κάνουν δωρεές σε οµάδες! Έχουν χρήµατα να
δίνουµε και στην ΑΕΚ! Θα δώσουν –λέει- και στον Παναθηναϊκό!
Και άλλοι δήµοι στην περιφέρεια στενάζουν από την οικονοµική
κακουχία και στενότητα.

Κι εµείς δεν τολµάµε να θίξουµε αυτά τα πράγµατα. Ν’ αλλά-
ξουµε τον τρόπο κατανοµής των ΚΑΠ και η κατανοµή να γίνεται
αναλογικά και όχι όπως σήµερα. Δηλαδή, εγώ που ψηφίζω στα
Τρίκαλα αλλά έβγαλα το αυτοκίνητο στην Αθήνα, θεωρώ άδικο
να µη παίρνει τίποτα οδηγός στα Τρίκαλα, αλλά να έχω την απαί-
τηση να µου κάνει το δρόµο για να πάω στο χωριό, να συντηρεί
το υδραγωγείο, το σπίτι µου που θέλω να πάω για δέκα µέρες
το χρόνο, να έχω την παιδική χαρά για το παιδί µου, να έχω την
πλατεία και ο δήµος να µην εισπράττει τίποτα και να τα παίρνουν
οι µάγκες και οι έξυπνοι της Αθήνας! 

Είναι λάθος, κύριε Υπουργέ. Δεν τολµάµε να συγκρουστούµε,
αλλά κάποια στιγµή πρέπει να συγκρουστούµε. Η ελληνική περι-
φέρεια δικαιούται και αυτή τους πόρους αναλογικά. 

Αυξήθηκαν µε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» τα έσοδα ύδρευσης σε όλες
τις πρώην κοινότητες, τις ορεινές. Το είπε ο κ. Τζαµτζής, το είπαν
και άλλοι συνάδελφοι. Εκεί το νερό είναι άφθονο. Τα δίκτυα προ-
ϋπήρχαν. Για να καλύψουν, προφανώς, ελλείµατα οι δήµοι ή για
να εξισώσουν τα τέλη µε την πόλη, µε την έδρα, εξίσωσαν προς
τα πάνω όλη την περιφέρεια.

ΙΟΡΔΑΝΗΣ ΤΖΑΜΤΖΗΣ: 300% πάνω.
ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΓΙΑΝΝΗΣ: 300% πάνω.
Και κάποιος που έχει ένα σπίτι και πάει για δέκα µέρες το

χρόνο και καταναλώνει τόσο νερό όσο καταναλώνει ο άλλος σε
µία ηµέρα, πληρώνει πανάκριβα για δύο παροχές που έχει. 

Πρέπει να τα δούµε αυτά. Δεν πρέπει να αφήσουµε τους δή-
µους να κάνουν ό,τι θέλουν, εφόσον οι πόροι αυτοί δεν είναι δικοί
τους, αλλά του κράτους. Πρέπει να βάλουµε κάποιους κανόνες.
Και οι κανόνες αυτοί πρέπει να είναι αντικειµενικοί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Είναι πολύ θετικό ότι φέρνετε, κύριε Υπουργέ, την αύξηση του
αριθµού των αντιπεριφερειαρχών. Πρόκειται για µείζον θέµα.
Είναι τόσο αποµακρυσµένες οι περιφερειακές ενότητες, που δεν
αρκούσαν οι τρεις αντιπεριφερειάρχες. Καλά κάνετε. Κι ας δώ-
σετε την εξουσία να αποφασίσουν οι ίδιες οι τοπικές κοινωνίες
αν θέλουν τρείς, τέσσερις, πέντε ή έξι αντιπεριφερειάρχες. 

Πολύ θετική είναι η ρύθµιση για τα θέµατα των ληξιπρόθεσµων
οφειλών.

Επίσης, θετική είναι η ρύθµιση που φέρατε για τα περίπτερα.

Όµως, έχω τη γνώµη ότι θα πρέπει να ακολουθούµε ως προς τα
χρονικά όρια, τα όρια των εµπορικών µισθώσεων. Εδώ είναι ένα
προνόµιο που δίνει κατά κύριο λόγο το κράτος µε την ευρύτερη
έννοια του όρου. Δεν µπορεί να έχει περισσότερα δικαιώµατα
ένας που κάνει χρήση ενός δικαιώµατος που του παραχωρεί το
κράτος δωρεάν, από έναν που πληρώνει για ένα µίσθωµα, δηµι-
ουργεί την εµπορική του επιχείρηση και µετά του λέµε, «Όχι, δεν
σε προστατεύω εφεξής, φύγε». Πρέπει να το δούµε κάποια
στιγµή. Πρέπει να εναρµονίσουµε το χρόνο των εµπορικών µι-
σθώσεων, γιατί κάποια περίπτερα έχουν µεταβληθεί σε µίνι µάρ-
κετ και έχουν χάσει την ουσία, για την οποία τους παραχωρήθηκε
αυτό το δικαίωµα. Όταν τα κάνουµε µίνι µάρκετ, τα κάνουµε µε
εµπορικές µισθώσεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επίσης, είναι θετικό ότι αναγνωρίζεται για πρώτη φορά στους
Κυπρίους αγωνιστές ότι είναι θύµατα πολέµου. Δηλαδή, αναγνω-
ρίζονταν όλοι οι άλλοι που δεν είχαν πάει ποτέ στο πόλεµο, δεν
είχαν ακούσει σφαίρα να βουίζει, και εκείνοι που πολέµησαν δεν
τους αναγνώριζαν αυτό το δικαίωµα. 

Συγχαρητήρια, κύριε Υπουργέ, που αυτό το δικαίωµα το θε-
σµοθετείτε. 

Έχει πολλά θετικά αυτό το νοµοσχέδιο και γι’ αυτό θα το υπερ-
ψηφίσουµε. Πρέπει, όµως, να δούµε και τις άλλες λεπτοµέρειες
στην πορεία, έτσι ώστε να κάνουµε µία αυτοδιοίκηση που να την
εµπιστεύεται ακόµα περισσότερο ο πολίτης και να µην ερχόµα-
στε να λέµε ότι σε κάποιους δήµους που δηµιούργησαν τόσα
χρέη, τους τα χαρίζουµε. Είναι λάθος αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε.
ΗΛΙΑΣ ΒΛΑΧΟΓΙΑΝΝΗΣ: Καµµία νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση

δεν είχε χρέη, κύριε Υπουργέ. Ξέρετε γιατί; Επειδή υπήρχε ένα
σύστηµα που ελέγχονταν καλά η αυτοδιοίκηση Β’ βαθµού. Πάρα
πολλοί δήµοι Α’ βαθµού έχουν 50.000.000, 60.000.000,
70.000.000 εκατοµµύρια ευρώ χρέη. Πώς τα δηµιούργησαν; Και
ξαφνικά ερχόµαστε τώρα και τα χαρίζουµε. Δεν ξέρω αν αυτό
είναι η σωστότερη λύση. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο κ. Μητρόπουλος.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ

πολύ.
Κύριε Υπουργέ, ο Πρόεδρός µας έχει υποβάλει αίτηση για να

γίνει συζήτηση προ ηµερησίας διατάξεως για το ζήτηµα Μπαλ-
τάκου. Πρέπει η Κυβέρνηση να επιταχύνει τη διαδικασία, κυρίως
µετά τη σηµερινή πρωτοβουλία της αξιοτίµου εισαγγελέως του
Αρείου Πάγου, που διαβιβάζοντας το φάκελο στην Εισαγγελία
Πρωτοδικών ζητά να διαπιστωθούν τα παρακάτω αδικήµατα:

Πρώτον, να διαπιστωθεί αν έχει διαπραχθεί η τέλεση αδικήµα-
τος της βίας κατά της Κυβέρνησης ή Αρχηγού πολιτικού κόµµα-
τος κατά το άρθρο 157 του Ποινικού Κώδικα. Το άρθρο 157
πρώτη φορά ενεργοποιείται στην παράνοµη καταγραφή και βιν-
τεοσκόπηση. 

Δεύτερον, την εντολή, αν στο µέλλον επαναληφθεί από οποι-
ονδήποτε και υπό οποιαδήποτε ιδιότητα η χρήση παρανόµως
κτηθέντος οπτικοακουστικού υλικού, να κινηθεί η αυτόφωρη δια-
δικασία. Αυτό ίσχυε και ισχύει. Ίσχυε η διαδικασία, έστω και αν
ο υπαίτιος είναι Βουλευτής. 

Αφού ισχύει το άρθρο 370 Α’ και όταν συνοµιλούσε ο κ. Μπαλ-
τάκος µε τον εκπρόσωπο της εγκληµατικής οργάνωσης εν λει-
τουργία, όπως είπε ο κ. Βενιζέλος, και απαξίωνε δικαστές,
συκοφαντούσε την ανωτάτη ηγεσία της δικαιοσύνης, συκοφαν-
τούσε δύο σηµαντικούς Υπουργούς, θα µπορούσε και αυτοφώ-
ρως να διωχθεί. Και όταν συνεννοούνται οι δυο τους για την
αλλοίωση του πολιτεύµατος, όταν συνεννοούνταν οι δυο τους
για το πώς θα αλλοιωθεί η πολιτική βούληση και πώς θα συρρι-
κνωθεί ο Τσίπρας και ο ΣΥΡΙΖΑ, διαπράττονταν και από τους δύο
αυτοφώρως διωκόµενα αδικήµατα. Όµως, δεν έγινε τίποτα. Δεν
τους µήνυσαν οι Υπουργοί. 

Και τώρα έρχεται να διαπιστωθεί αν ασκήθηκε βία κατά του
Πρωθυπουργού, κατά Αρχηγού κόµµατος. Δεν πρέπει να έρθει
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εδώ στη Βουλή να πει ποιος τη διέπραξε; Δεν πρέπει να έρθει να
πει ο Κασιδιάρης, ο εκπρόσωπος εγκληµατικής οργάνωσης,
όπως είπε χθες ο κ. Βενιζέλος, ποια βία άσκησε, πώς την άσκησε
και τι ρόλο έπαιξε εδώ ο κ. Μπαλτάκος; Και έτσι απλώς καταθέτει
ως µάρτυρας σε µια υπόθεση. 

Αυτά τα ζητήµατα είναι µείζονα και κυρίως αυτή η θεσµική
σκλήρυνση. Και µιλάω περισσότερο όχι ως πολιτικός, αλλά ως
άνθρωπος που βασανίστηκε στη Χούντα από µαθητής, αλλά και
ως φοιτητής, αλλά και κυρίως επειδή µε φοβίζει όλη αυτή η υπό-
θεση. Τι σηµαίνει δεκαετή κάθειρξη κατά οποιουδήποτε διακινεί
αυτό το υλικό, όπως δηµοσιογράφοι, πολιτικοί, αντίπαλοι; Είναι
αυτοί οι οποίοι έκαναν το έγκληµα; Δεν πρέπει να έρθει εδώ η
Κυβέρνηση να απαντήσει και να ενηµερώσει το Κοινοβούλιο; 

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, να αναλάβετε την ευθύνη να µάθει
το Κοινοβούλιο το συντοµότερο δυνατό ποιος άσκησε βία, τι
απήχηση είχε αυτό και να µας πει ο κύριος Πρωθυπουργός και
οι Υπουργοί τι ακριβώς συνέβη. 

Και έρχοµαι επί του προκειµένου στα δύο άρθρα, στο άρθρο
157 και στο άρθρο 72. 

Το άρθρο 157 είναι το άρθρο του Ποινικού Κώδικα. Το ξανα-
διαβάζω: Αυτό ζητάει να ανιχνευθεί στην υπόθεση Μπαλτάκου
αν κάποιος «µε βία ή µε απειλή βίας επιβάλλει στη Βουλή ή την
Κυβέρνηση ή σε µέλος της την εκτέλεση, παράλειψη ή ανοχή
πράξης που ανάγεται στα καθήκοντά τους». Συντελέστηκαν κατά
την αξιότιµη κυρία εισαγγελέα αυτά τα αδικήµατα στις στιχοµυ-
θίες Κασιδιάρη-Μπαλτάκου; Οφείλει η Κυβέρνηση, λοιπόν, να
έρθει και να εξηγήσει εδώ σε εµάς. 

Και έρχοµαι τώρα και στο άρθρο 72. Στο άρθρο 72 λέτε ανα-
δροµικώς ότι κάνετε δεκτές τις δικαστικές αποφάσεις που είχαν
κερδίσει οι δηµοτικοί αστυνοµικοί. Τις κάνετε δεκτές στις 22-9-
2013 και την εποµένη τους βάζετε σε διαθεσιµότητα. Δηλαδή,
κάνετε αναδροµή, πάτε πίσω κυρίως στη νοµοτεχνική επεξεργα-
σία, δηλαδή στο τι καλούµεθα να νοµοθετήσουµε και οι δικοί σας
Βουλευτές, αλλά και εµείς. Μας λέτε, δηλαδή, τώρα ότι κερδί-
σατε προ δεκαµήνου, σας βάζουµε σε διαθεσιµότητα προ εννια-
µήνου και στις 25 Μαΐου λήγει η διαθεσιµότητά τους. Τι θα τους
κάνετε µετά; Πρόκειται για το άρθρο 72. Σας ερωτώ, γιατί µπορεί
να µην κατάλαβα και ως νοµικός…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΑΚΗΣ (Υπουργός Εσωτερικών): Το έχουµε
αλλάξει σε νοµοτεχνική βελτίωση που έχουµε καταθέσει. 

ΑΛΕΞΙΟΣ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ: Μα, είδα και τη βελτίωση, κύριε
Υπουργέ. 

Και πάω στο άρθρο 80. Θα ήθελα την εξήγηση για το συνερ-
γάτη σας. Το άρθρο 80 είναι το ζήτηµα. Προσέξτε! Και θα ήθελα
την προσοχή και των αξιότιµων συναδέλφων και της Νέας Δηµο-
κρατίας αλλά και των άλλων κοµµάτων. 

Κύριε Υπουργέ, είχαµε πει στην επιτροπή και σε εσάς αλλά και
στον κ. Μητσοτάκη ότι δεν µπορούν να απολυθούν οι σχολικοί
φύλακες. 

Κύριε Υπουργέ, προσέξτε µε, σας παρακαλώ. Θα δεχθώ την
εξήγησή σας. Σας διάβασα το άρθρο 72, όπως είναι στο corpus
που µας δώσατε. 

Επανέρχοµαι, λοιπόν, στο άρθρο 80. Σας είχαµε πει ότι δεν
µπορούν να απολυθούν οι σχολικοί φύλακες στις 23 Μαρτίου,
διότι τους καταλάµβανε το απαγορευτικό δίµηνο. Βάσει αυτού,
για δεκαπέντε, είκοσι χρόνια δεν µπορεί να γίνει καµµία απόλυση
και καµµία υπηρεσιακή µεταβολή για το δίµηνο προ των εκλογών. 

Απολύθηκαν ενώ τους προστάτευε η ρύθµιση του άρθρου 17
του ν. 3870/2010, Τώρα, τι κάνετε σήµερα; 

Στους σχολικούς φύλακες και τους καθηγητές και άλλες κατη-
γορίες που απελύθησαν ενώ κατελαµβάνοντο από την προστατευ-
τική ρύθµιση του νόµου που καταργείται, ο νόµος που καταργείται
είναι στην αρχή του άρθρου 80, λέτε: «Το άρθρο 17 του ν.
3870/2010 αντικαθίσταται». Ερχόσαστε τώρα, ενώ τους απολύ-
σατε µε ρύθµιση που τους προστάτευε που έλεγε ότι «Δύο µήνες
προ απαγορεύεται», ερχόσαστε τώρα και λέτε ότι «Δεν ισχύει το
δίµηνο, αλλά ισχύει ένας µήνας τώρα». Δηλαδή εάν ίσχυε η σηµε-
ρινή ρύθµιση, που θα ψηφιστεί σε λίγο, δεν θα απελύοντο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Και όχι µόνο απολύσατε, ενώ µεταγενεστέρως καταργήσατε

την προστατευτική ρύθµιση -την καταργήσετε σήµερα- ερχόσα-
στε και λέτε ότι «Πάντως εντός του µηνός προ εκλογών µπο-
ρούµε να προσλαµβάνουµε δέκα κατηγορίες». Είναι µέσα στο
άρθρο σας. Και σήµερα, τώρα µε τη βελτίωση προ πενταλέπτου
προσθέτετε άλλες δύο. 

Στο δεύτερο δεν έχουµε αντίρρηση –και τον κ. Λαφαζάνη, τον
Κοινοβουλευτικό µας Εκπρόσωπο που τον ρώτησα και την κ. Σα-
κοράφα την εισηγήτριά µας- αλλά γιατί απολύσατε µε ρύθµιση
που τους προστάτευε και ερχόσαστε σήµερα να επικυρώσετε αν-
τισυνταγµατική συµπεριφορά, παράνοµη συµπεριφορά του άρ-
θρου 80; Και θα ήθελα από εσάς την όποια απάντηση πάνω στην
αιτίαση στο άρθρο 80.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Υψηλάντης.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Θα ήθελα να αναφερθώ σε ορισµένα άρθρα τα οποία πρέπει

να εξηγηθούν πριν ψηφιστούν από την Ολοµέλεια. Ασκήθηκε κρι-
τική, η οποία, όµως, µπορεί να περιοριστεί εφόσον ακουστεί και
ο αντίλογος και αναφέροµαι στο άρθρο 21 για «Τις επιχορηγή-
σεις φορέων που αναπτύσσουν πολιτιστικό χαρακτήρα ή προ-
ωθούν τουριστικές δοµές και συµβάλλουν στην τουριστική
ανάπτυξη και την προβολή του δήµου εντός των ορίων του
οποίου υπάγονται καθορίζονται µε βάση τα έσοδα από τους ίδι-
ους πόρους ή από το τέλος αυτοφορολόγησης, όπως αυτό υφί-
σταται η σε συνδυασµό και των δύο». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχουν περιοχές όπως η
Ρόδος όπου έχουν αναπτυχθεί πρότυπες ενέργειες για την προ-
βολή διεθνώς του τουριστικού µας προϊόντος. Μέσα από ένα διά-
λογο που είχε αναπτυχθεί µε το Υπουργείο Εσωτερικών
καταφέραµε να καταληφθεί από το Υπουργείο η ανάγκη  η αυ-
τοφορολόγηση -και όταν λέµε αυτοφορολόγηση εννοούµε ένα
δηµοτικό φόρο, ο οποίος υπάρχει στα Δωδεκάνησα προκειµένου
να µπορεί αυτή η δοµή, η οποία έχει αναπτυχθεί και προσφέρει
τα µέγιστα στην οικονοµία µας και στον τουρισµό της Ρόδου- να
διατηρηθεί. 

Συνεπώς η διάταξη αυτή η οποία ειδικά αναφέρεται σε πόρους
από αυτοφορολόγηση, όπως είναι ο «δηµοτικός φόρος Δωδεκα-
νήσου», συγκεκριµένα προσδιορίζει κατηγορίες και δεν πρόκειται
να ανοιχθεί σε διάφορα άλλα, όπως προβλέπεται από τις άλλες
διατάξεις µε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» ή από τον «Κώδικα Δήµων»,
όπως ισχύει σήµερα. 

Το άρθρο επίσης 38 -που ο ΣΥΡΙΖΑ φοβάται για την επέκτασή
του και σε άλλες κατηγορίες να βάλουµε ΜΚΟ µέσα, µην τυχόν
και µας προσβάλλουν και δεν µπορέσουν να λειτουργήσουν έτσι
από το κράτος οι δοµές της πολιτικής προστασίας- είναι ακριβώς
όπως ανέφερε και ο κ. Γάκης για συγκεκριµένες πρωτοπόρες
τοµές που λειτούργησαν, που ο ΣΥΡΙΖΑ  τοπικά λειτουργεί και
λέει: «Είµαστε µαζί σας», ενώ µέσα στη Βουλή έρχονται και δια-
φοροποιούνται. 

Υπάρχουν, λοιπόν, δοµές οι οποίες πρέπει να στηριχθούν.
Αυτές τις οποίες και εσείς, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, τοπικά λέτε ότι
στηρίζετε, ενώ σε κεντρικό επίπεδο διαφοροποιείστε, οι οποίες
τις κοινωνίες µας και τις θέλουν και τις στηρίζουν.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΑΚΗΣ: Δεν θέλουµε το άνοιγµα.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Συνεπώς δεν µπορείτε

να είστε δίγλωσσοι, δηλαδή άλλα να λέτε στις τοπικές περιοχές
και άλλα να έρχεστε να υποστηρίζετε εδώ. Και είναι καλό και
αυτό, όπως το προσδιόρισε ο κύριος Υπουργός, για να φύγουν
επιτέλους από το µυαλό σας οι µάγισσες και οι χαρτορίχτρες
που επικαλείστε συνέχεια σε αυτήν εδώ την Αίθουσα και εκτός
Αιθούσης, δηλαδή η νοµοτεχνική βελτίωση που το περιορίζει στις
νησιωτικές περιοχές, για να «διασκεδάσει» αυτές τις ανησυχίες
σας. Υπάρχουν, λοιπόν, νοµοτεχνικές βελτιώσεις. 

Κύριε Υπουργέ, θεωρώ ότι οι βελτιώσεις που έχετε κάνει στο
άρθρο 80, οι οποίες περιλαµβάνουν µία σειρά από επαγγέλµατα
εποχικά, τα οποία έχουν ανάγκη οι δήµοι και ιδιαίτερα οι τουρι-
στικοί,  καλύπτουν  το αίτηµα της Κεντρικής Ένωσης των Δήµων,
ιδιαίτερα για τα θέµατα των µικρών νησιών. 
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Ελπίζω, διότι υπάρχει αυτό το «άτοπο» πολλές φορές, δηλαδή
να έχουµε ανάγκες ιδιαίτερα σε νησιωτικούς δήµους, όπου η
τουριστική περίοδος ξεκινά από τώρα και εξαντλείται µέχρι τον
Οκτώβριο–Νοέµβριο, και να µην έχουµε ναυαγοσώστες στις πα-
ραλίες µας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Να προσλάβουµε. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Ναι, να υπάρχει η δυ-

νατότητα, διότι δεν µπορούµε πάντα να γίνεται χωρίς νοµοθετική
ρύθµιση. Συνεπώς έρχεται εδώ πέρα ορθώς ο κύριος Υπουργός
και καλύπτει αυτήν εδώ την τοπική ανάγκη. 

Κύριε Υπουργέ, µέχρι εδώ καλά. Έχω, όµως, και ένα µεγάλο
παράπονο. Είναι ένα παράπονο, το οποίο το απευθύνω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Να πω και εγώ το δικό
µου παράπονο; Όταν µιλάτε από τη θέση σας, απευθύνεστε στο
Προεδρείο. Ούτε στους συναδέλφους ούτε στον Υπουργό. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Έχετε απόλυτο δίκιο.
Όµως, πρέπει να είµαι προσεκτικός, ιδιαίτερα όταν µε διακό-
πτουν έµπειροι κοινοβουλευτικοί, για να ξέρω πώς θα απαντήσω
και πώς θα αντιδράσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Έγινε παρατήρηση.
Προχωρήστε! 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, θεωρώ
ότι πρέπει –είτε σήµερα είτε αύριο- στο θέµα του δηµοτικού
φόρου Δωδεκανήσου  να έχουµε ένα τέλος. Επαναλαµβάνω µε
όλη τη δραµατικότητα, διότι υπάρχει µεγάλο πρόβληµα. Υπάρ-
χουν επαγγελµατίες στα Δωδεκάνησα, οι οποίοι δεν µπορούν να
έχουν φορολογική ενηµερότητα. Χρειάζεται ειδική ρύθµιση για
την οποιαδήποτε ρύθµιση του ειδικού φόρου Δωδεκανήσου. Συ-
νεπώς, πρέπει να περιληφθούν τέτοιες  διατάξεις. Είναι προς το
συµφέρον. Το έχει ζητήσει ο Δήµος της Ρόδου. Το έχει ζητήσει
η Κεντρική Ένωση Δήµων. Δεν χαλάει τίποτα στον προγραµµα-
τισµό τον δικό σας. Εάν χαλούσε, θα χαλούσε στον προγραµµα-
τισµό των δήµων. 

Συνεπώς είναι χρήσιµες οι παρατηρήσεις που έχω υποβάλει
εγώ προσωπικά και ο συνάδελφος κ. Κόνσολας, καταθέτοντας
προχθές στη συζήτηση ένα υπόµνηµα αλλά και ο κ.  Γάκης πολ-
λές φορές σε συζητήσεις. Θα πρέπει αυτά τα πράγµατα να γί-
νουν δεκτά. Διότι το µόνο στο οποίο καταλήγει µια τέτοια
ρύθµιση θα είναι εις όφελος µιας τοπικής κοινωνίας, όπου λει-
τουργεί ο ίδιος αυτός ο τοπικός φόρος, αυτή η τοπική φορολό-
γηση που έχουµε επιβάλει εµείς. 

Το ίδιο ισχύει για µια προσεκτικότερη διατύπωση όσον αφορά
τα τουριστικά ακίνητα του Δήµου Ρόδου. Θα περιµένω και αύριο.
Θεωρώ ότι µία βελτίωση που έχουµε καταθέσει στο αυριανό νο-
µοθέτηµα θα γίνει δεκτή, προκειµένου να καλύπτονται οι ανάγ-
κες, όπως ανέφερε και ο συνάδελφος κ.  Γάκης, στο θέµα των
τουριστικών ακινήτων του Δήµου Ρόδου και όχι µόνο. 

Με αυτές τις σκέψεις, κύριε Πρόεδρε, δηλώνω ότι θα ψηφίσω
το σηµερινό νοµοσχέδιο και σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Τον λόγο έχει η συνάδελφος κ. Αντωνίου. 
ΜΑΡΙΑ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητείται σή-

µερα το νοµοσχέδιο που αφορά στο σύνολό του τους Οργανι-
σµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Το νοµοσχέδιο αυτό κρίνεται ιδιαίτερα σηµαντικό για δύο λό-
γους. 

Από τη µια αποκαθιστά αποτελεσµατικά δυσχέρειες που αντι-
µετώπιζαν οι ΟΤΑ και από την άλλη καλύπτει ορισµένα κενά και
προβλήµατα που αναδείχτηκαν ουσιαστικά µε την εφαρµογή του
«ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Γνωρίζουµε όλοι πολύ καλά πόσο κρίσιµη για την
ελληνική περιφέρεια και για τους πολίτες της είναι η τοπική αυ-
τοδιοίκηση. Πρέπει όλοι εµείς να µεριµνούµε, ούτως ώστε η κεν-
τρική πολιτική εξουσία να στέκεται πάντοτε αρωγός στην
αυτοδιοίκηση, στον εκσυγχρονισµό της και στη βελτίωση των
υπηρεσιών της προς τους πολίτες. Αυτό κάνει εν πολλοίς το
παρόν νοµοσχέδιο µε τις ακόλουθες ρυθµίσεις, τις οποίες και
επισηµαίνω.

Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν
οι ΟΤΑ είναι σήµερα το συνεχώς µειούµενο προσωπικό και η υπο-

στελέχωση, όπως αναφέρουν, τόσο εξαιτίας των συνταξιοδοτή-
σεων όσο και της έλλειψης νέων προσλήψεων. Το γεγονός αυτό
σε συνδυασµό µε την ανάθεση περαιτέρω αρµοδιοτήτων στους
δήµους καθιστούν το πρόβληµα αυτό ακόµα πιο έντονο.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ)

Για τον λόγο αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντική η δυνατότητα που
δίνεται στο δήµαρχο, µε το άρθρο 16 του νοµοσχεδίου, να µετα-
κινεί προσωπικό του δήµου αλλά και των δηµοτικών ιδρυµάτων
σε όποια υπηρεσία κρίνει αναγκαίο, µετακίνηση που µπορεί να
διαρκέσει «5 συν» και παρατείνεται ακόµα για µια πενταετία. 

Κατά την άποψή µου, θα έπρεπε να εξασφαλίσουµε και το ανα-
γκαίο προσωπικό του ΟΤΑ για την αποτελεσµατικότερη αντιµε-
τώπιση των εποχικών και έκτακτων αναγκών, όσον αφορά το
δίµηνο. Δεν αρκούν πολλές φορές, σε περιοχές όπως οι δικές
µας που έχει χειµώνα, οι δύο µήνες για τον αποχιονισµό. 

Σήµερα επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπου η απαί-
τηση για διαφάνεια είναι επιτακτικότερη από ποτέ, εισάγεται
ρητή πρόβλεψη µε το άρθρο 19, σύµφωνα µε την οποία υποχρε-
ούνται και οι αιρετοί στη δευτεροβάθµια αυτοδιοίκηση -περιφε-
ρειάρχες και αντιπεριφερειάρχες κ.λπ- να υποβάλουν ετήσια
δήλωση περιουσιακής κατάστασης και µάλιστα, να τη δηµοσιο-
ποιούν µε ανάρτηση στην ιστοσελίδα της περιφέρειας, κατ’ ανα-
λογία µε τους αιρετούς στην πρωτοβάθµια αυτοδιοίκηση.

Ακόλουθη µε το πνεύµα της σηµερινής εποχής της τεχνολο-
γίας και του διαδικτύου είναι η καινοτοµία που εισάγει το άρθρο
6 και µε την οποία οι δήµοι της χώρας αναλαµβάνουν την αρµο-
διότητα να παρέχουν σε όλους τους πολίτες δωρεάν πρόσβαση
στο διαδίκτυο µε τη χρήση ασύρµατων ευρυζωνικών υποδοµών
σε πολυσύχναστους δηµόσιους εξωτερικούς χώρους. 

Ιδιαίτερη αναφορά επιθυµώ να κάνω όσον αφορά την παροχή
οικονοµικών διευκολύνσεων που προβλέπονται στα άρθρα 52 και
53 σε πολίτες και επιχειρήσεις οι οποίες δυσκολεύονται να αν-
ταποκριθούν στις ληξιπρόθεσµες οφειλές προς τους δήµους.
Είναι επιβεβληµένο στη σηµερινή περίοδο της οικονοµικής κρί-
σης, όπου η συντριπτική πλειοψηφία των συµπολιτών µας δοκι-
µάζεται καθηµερινά, η πολιτεία να τους προσφέρει διαφόρων
ειδών οικονοµικές ελαφρύνσεις. 

Αυτό επιτυγχάνει το φερόµενο νοµοσχέδιο, µε τη δυνατότητα
ρύθµισης ληξιπρόθεσµων οφειλών προς δήµους σε δόσεις οι
οποίες µπορούν να φτάσουν έως και τις εκατό, µε τη µείωση των
προβλεπόµενων προστίµων και τη δυνατότητα για τµηµατική κα-
ταβολή του τέλους χρήσης κοινοχρήστων χώρων. Με τον τρόπο
αυτό δίνουµε ανάσα σε χιλιάδες συµπολίτες µας και επιχειρήσεις
αλλά και καθιστούµε ουσιαστικά πιο πιθανή την είσπραξη των
οφειλόµενων ποσών προς τους ΟΤΑ.

Τέλος, θα ήθελα να αναφερθώ ειδικά στο άρθρο 38 του νοµο-
σχεδίου, µε το οποίο προβλέπεται η δυνατότητα σύναψης προ-
γραµµατικών συµβάσεων µε αστικές µη κερδοσκοπικές εταιρείες
αποκλειστικά για δράσεις που έχουν σχέση µε την προστασία
του περιβάλλοντος, του δασικού πλούτου, τη δασοπυρόσβεση
και άλλες δράσεις πολιτικής προστασίας! 

Όντως, αυτό θα µπορούσε να συµβάλει σηµαντικά, κύριε
Υπουργέ, ούτως ώστε η αυτοδιοίκηση να βοηθήσει στην κατα-
στολή µεγάλων πυρκαγιών, όπως για παράδειγµα οι πυρκαγιές
του 2007. Γιατί τις ζήσαµε στο Γράµµο. Κάηκαν πολλές χιλιάδες
στρέµµατα και δεν µπορούσε να βοηθήσει άλλη εθελοντική ορ-
γάνωση. Δεν υπήρχε αυτή η πρόβλεψη. 

Θα ήθελα, όµως, να δείτε και να δώσετε τη δυνατότητα στην
αυτοδιοίκηση, πέρα από τις προγραµµατικές συµβάσεις που
προβλέπονται µε το άρθρο 100 του προηγούµενου νόµου για µε-
λέτη και εκτέλεση έργων ή παροχή υπηρεσιών, να µπορούν οι
δήµοι και οι περιφέρειες να συνάπτουν προγραµµατικές συµβά-
σεις για προµήθεια εξοπλισµού.

Παραδείγµατος χάριν, για την προµήθεια ιατρικού εξοπλισµού
σε νοσοκοµείο ή εξοπλισµό σε Αστυνοµική Διεύθυνση ή στην Πυ-
ροσβεστική ή στο ΕΚΑΒ, για να µπορεί η αυτοδιοίκηση να προ-
σφέρει άµεσα και να επιλύει θέµατα τοπικά, που λόγω δυστοκίας
ίσως της κεντρικής διοίκησης δεν µπορούν να λυθούν άµεσα. Θέ-
λουµε µία αυτοδιοίκηση πιο ευέλικτη και πιο κοντά στον πολίτη
και µε το παρόν νοµοσχέδιο το καταφέρνουµε.
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Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τον λόγο έχει ο

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Τέ-
ρενς Κουίκ.

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν από λίγο
καιρό -ήµουν κι εγώ παρών, παρ’ όλο που δεν είµαι µέλος της
επιτροπής- αποφασίστηκε να συσταθεί ειδική υποεπιτροπή για
τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Ο βασικός σκοπός ήταν να εξετάσει η Βουλή
µεθοδικά όλες εκείνες τις απαιτούµενες αλλαγές που ισχύουν
στο θεσµικό πλαίσιο για τις αποκεντρωµένες διοικήσεις και τους
ΟΤΑ, για να µην µπαίνουµε -όπως είπε και η εκπρόσωπός µας κ.
Χρυσοβελώνη- κάθε λίγο και λιγάκι σε µία περιπτωσιολογική προ-
σέγγιση της νοµοθετικής διαδικασίας και βέβαια, για να µην νιώ-
θουν και οι ίδιοι οι δήµοι λίγο πριν τις εκλογές ότι κάποιος θέλει
να τους τραβήξει το χαλί κάτω από το πόδι. 

Είναι σαφές ότι ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» ήταν ένα νοµοσχέδιο το
οποίο έγινε για τις τις µνηµονιακές ανάγκες, έγινε πολύ βιαστικά,
έγινε στο πόδι και θα έλεγα ότι και εν πολλοίς έγινε και «ετσιθε-
λικά», διότι ο τότε Υπουργός Εσωτερικών κ. Ραγκούσης δεν δέ-
χτηκε πολλές κουβέντες, σε σχέση ακόµα και µε χωροταξικές
κατανοµές. Δεν σας κρύβω ότι στο βάθος του δικού µου του µυα-
λού –επιτρέψτε µου επειδή είµαστε συνάδελφοι, δηµοσιογράφοι
έξω από αυτήν την βάσανο της πολιτικής- πήγε η «ντρίπλα» που,
ενδεχοµένως, θέλετε να κάνετε για το χωροταξικό ανασχηµατι-
σµό του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ». Είπατε «µια που δεν µπορώ να το πε-
ράσω λόγω ΠΑΣΟΚ, κάτσε µήπως µπορέσω και το περάσω µέσα
από την υποεπιτροπή». 

Τελικά, όµως, είδατε ότι µε κάθε διαδικασία πέσατε και πέσαµε
-εµείς που ενδιαφερόµασταν να υπάρξει χωροταξικός ανασχη-
µατισµός στα πέντε νησιά- στο µεγάλο «όχι» του ΠΑΣΟΚ. Βέβαια,
οφείλω να πω ότι ο κ. Ραγκούσης και το ΠΑΣΟΚ που λέει «όχι»
σε άλλες πολύ ευαίσθητες περιοχές της χώρας όπως είναι η
Θράκη, µε το «όχι» αυτό ρίξανε νερό στο µύλο του προξενείου,
διότι µην γελιόµαστε, ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» δηµιούργησε τέρατα
στην περιοχή της Θράκης. 

Όλα αυτά που λέγαµε στην υποεπιτροπή πήγαν «περίπατο» µε
το παρόν νοµοσχέδιο. Μας φέρατε ένα νοµοσχέδιο µε ογδόντα
άρθρα, µας φέρατε στην ουσία τροποποιήσεις του νόµου του κ.
Ραγκούση. Συνεπώς έχουµε µία συρραφή διατάξεων που δεν
είναι όλες σηµαντικές ή άξιες για να µπούµε σε µία ειδικότερη
µελέτη. Υπάρχουν, όµως µερικές, περίεργες ρυθµίσεις και εγώ
θα βάλω καταρχήν το άρθρο 24 για την θέση σε αργία αιρετών
εξαιτίας ποινικών αδικηµάτων. 

Εκεί, επικαλείστε τα ατοµικά δικαιώµατα και τη φήµη των δη-
µάρχων και προσπαθείτε να δηµιουργήσετε ένα ιδιότυπο καθε-
στώς εξαιρέσεων σε σχέση µε το τι ισχύει, παραδείγµατος χάριν,
για τους δηµοτικούς υπαλλήλους, να µην τεθεί, δηλαδή, αυτό-
µατα σε αργία για το µέτρο αυτό, διότι θα παραβιάζει δήθεν πε-
ρισσότερο τα ατοµικά τους δικαιώµατα από εκείνα των απλών
πολιτών, ξεχνώντας όµως ότι ένας αιρετός, δήµαρχος ή περιφε-
ρειάρχης ή αιρετό στέλεχος τοπικής αυτοδιοίκησης έχει τερά-
στιες ευθύνες και πρέπει να αποδίδει λογαριασµό στη
δικαιοσύνη, αποδίδοντας στην ουσία λογαριασµό και στους ψη-
φοφόρους του και στον ελληνικό λαό. 

Θέλουµε να ενδυναµώσουµε µε νέο επιστηµονικό προσωπικό
το κοµµάτι της έρευνας και της καινοτοµίας. Μαζί µε τις προσπά-
θειες που κάνουµε για να ενισχύσουµε το ανθρώπινο δυναµικό,
πιστεύω ότι και αυτός ο τοµέας θα προχωρήσει. 

Ως προς τα θέµατα της ασφάλισης του ΕΛΓΑ, σας είπα ότι
παρά το ότι ο νόµος είναι σχετικά πρόσφατος και δεν έχουµε µε-
γάλη εµπειρία από την εφαρµογή του, εν τούτοις µάς ξεπερνούν
οι εξελίξεις. Σας το εξήγησα και την άλλη φορά και µάλιστα κλη-
θήκαµε να αντιµετωπίσουµε τα θέµατα της ακαρπίας γιατί αυτό
είναι ένα πρόβληµα που προέκυψε. 

Υπάρχει µάλιστα µια σχετική τροπολογία που ζητήθηκε από
πολλούς Βουλευτές για να αντιµετωπίσουµε το θέµα αυτό. Θα
δεχτούµε την τροπολογία αυτή, όµως η τροπολογία δεν αναιρεί
τις προσπάθειες που θα κάνουµε για να βελτιώσουµε το νοµο-

θετικό πλαίσιο του ΕΛΓΑ. Χρήζει υποστήριξης και σας είπα γιατί
καθυστερήσαµε. 

Καθυστερήσαµε γιατί µε τη νέα ΚΟΑ στο πλαίσιο της νέας ΚΑΠ,
δηλαδή στο πλαίσιο της Κοινής Οργάνωσης Αγοράς, πέραν του
συµβατικού θεσµού που έκανε ο ΕΛΓΑ, δηλαδή να υποστηρίξει τη
σοδειά του γεωργού γιατί αυτό καλείτο να φτιάξει, θα έλθει σή-
µερα να υποστηρίξει και το εισόδηµά του και φυσικά να υποστη-
ρίξει το σύνολο της «αλυσίδας». Θα έχουµε, δηλαδή, σ’ αυτό το
πνεύµα να υποστηρίξουµε όλα αυτά τα βήµατα, τη σοδειά, το ει-
σόδηµα και όλη την «αλυσίδα» παραγωγής γιατί, όπως σας εξή-
γησα, αν ένας «κρίκος» απ’ αυτήν την «αλυσίδα» καταρρεύσει,
τότε ο προηγούµενος και ο επόµενος «κρίκος» δεν µπορούν να
λειτουργήσουν. Άρα, είναι ανάγκη να γίνει αυτό και θα γίνει.

Θίχτηκαν ορισµένα θέµατα στα οποία επίσης υπήρχαν ανακρί-
βειες. Λέτε, για παράδειγµα, ότι ένας από τους κύριους λόγους
που έγινε αυτό το νοµοσχέδιο είναι η έλευση του ΕΦΕΤ στο
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Ήταν στο
Υπουργείο Υγείας. Έχει κάνει αρκετές µετακινήσεις. Σας δίνει τη
δυνατότητα για πρώτη φορά να µπει κάτω από ενιαίο πλαίσιο
αυτός ο ελεγκτικός µηχανισµός στο σύνολό του. 

Σας θυµίζω ιστορικά ότι ο ΕΦΕΤ φτιάχτηκε στο τότε Υπουργείο
Βιοµηχανίας και αργότερα Υπουργείο Ανάπτυξης και ρύθµισε τα
θέµατα της παραγωγής τροφίµων µέσω της µεταποιητικής βιο-
µηχανίας των τροφίµων, γι’ αυτό και είχε µόνο χηµικούς. Τρόφιµο
µ’ αυτήν τη διαδικασία είναι µόνο αυτό που περνάει από το ερ-
γοστάσιο. Μα, δεν είναι µόνο αυτά τα τρόφιµα που καταναλώνει
ο καταναλωτής. Μία φρέσκια ντοµάτα που βγαίνει κατευθείαν
στο ράφι και θα πρέπει να καταναλωθεί χωρίς να γίνει σάλτσα,
άρα δεν θα περάσει από το εργοστάσιο, δεν έχει προβλήµατα
προστασίας; Μόνο τα σταφύλια που θα γίνουν κρασιά έχουν
ανάγκη προστασίας και ελέγχου; Δεν είναι τα επιτραπέζια στα-
φύλια; Δεν µπορεί να έχει ένα υπόλειµµα που θα πρέπει να ελεγχ-
θεί για να προστατεύσουµε τον καταναλωτή; Ένα σφάγιο, ένα
ζώο που πρέπει να το δει ο κτηνίατρος, αφού θα σφαχτεί στο
σφαγείο για να πάει στο κρεοπωλείο, δεν έχει ανάγκη ελέγχου
επειδή δεν θα γίνει σαλάµι; Να γιατί λέµε για κάποιες υπηρεσίες
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Σας ανέφερα για παράδειγµα το κτηνιατρικό κοµµάτι. Ο ΕΦΕΤ
δεν έχει κανέναν κτηνίατρο. Λέµε λοιπόν για κάποιους ελέγχους
ότι αυτό τον έλεγχο τον κάνει αυτή η υπηρεσία, για κάποιους άλ-
λους τον κάνει ο ΕΦΕΤ, όπως τον κάνει και µάλιστα πολύ καλά. 

Άρα, λοιπόν, για πρώτη φορά «ενιαιοποιείται» αυτός ο έλεγχος
και το άρθρο λέει µε ευκρίνεια πώς το κάνει το Υπουργείο που
είναι ένας πλέον φορέας γι’ αυτήν τη δουλειά. Το κάνει διά των
υπηρεσιών του και διά του εποπτευόµενου εξ’ αυτού φορέα του
ΕΦΕΤ. 

Από πού µειώνεται ο ρόλος του ΕΦΕΤ; Από πού έφυγαν επι-
στήµονες του ΕΦΕΤ; Δεν έφυγε κανένας από τον ΕΦΕΤ και δεν
έφυγε και κανένας επιστήµονας απ’ όλα τα ΥΠΑΤ. Μάλιστα,
επειδή ο ΕΦΕΤ είναι νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου, άρα
ήταν στις κρίσεις που έπρεπε να γίνουν µαζί µε τις κεντρικές υπη-
ρεσίες του ΥΠΑΤ, δεν έγινε τίποτα γιατί έπρεπε να αξιολογηθεί
ως εποπτευόµενος φορέας-νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου.
Ούτε έφυγαν όλοι οι οδηγοί και όλοι οι διοικητικοί. Πού τα είδατε
αυτά; Πότε συρρικνώθηκε; Πότε µειώθηκε αυτό το πραγµατικά
σηµαντικό έργο του ΕΦΕΤ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Εγώ ευχαριστώ πάρα
πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ο κ. Λαφαζάνης
ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ έχει τον λόγο για
οκτώ λεπτά. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είχαµε ζητήσει µε επιστολή του Προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ του

Αλέξη Τσίπρα, να διεξαχθεί προ ηµερησίας διάταξης συζήτηση
για την υπόθεση Μπαλτάκου, για το αίσχος αυτό το οποίο συγ-
κλονίζει την ελληνική κοινωνία. Αποδεικνύει ότι δεν υπάρχει µόνο
µεσοτοιχία ανάµεσα στη Χρυσή Αυγή και τη Νέα Δηµοκρατία.
Μάλλον τα διαµερίσµατά σας είναι διαµπερή, είναι συγκοινω-
νούντα δοχεία. 
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Ζητήσαµε, λοιπόν, προ ηµερησίας διάταξης συζήτηση σε επί-
πεδο Αρχηγών κοµµάτων. Είναι µια υποχρέωση που εσείς είχατε,
µε δική σας πρωτοβουλία, να την φέρετε στην Εθνική Αντιπρο-
σωπεία. Δεν πήραµε ακόµα απάντηση και είναι Δευτέρα. Οι επό-
µενες εβδοµάδες είναι γιορτές του Πάσχα. 

Πού το πάτε, κύριοι; Δεν θέλετε να γίνει αυτή η συζήτηση; Δεν
θέλετε να έρθει ο Πρωθυπουργός στη Βουλή; Άκουσα τον κ. Βε-
νιζέλο να λέει «ευχαρίστως, βεβαίως, θέλουµε να συζητήσουµε».
Πότε θα συζητήσουµε όµως; Παρακαλώ, λοιπόν, άµεσα µέσα
στην εβδοµάδα να οριστεί η συζήτηση. Την έχει ανάγκη η Δηµο-
κρατία, την έχει ανάγκη η ελληνική κοινωνία και νοµίζω ότι την
έχει ανάγκη και η Βουλή αυτή τη συζήτηση ως Εθνική Αντιπρο-
σωπεία. 

Όσον αφορά τώρα στο νοµοσχέδιο, είναι ένα νοµοσχέδιο-πα-
σπαρτού. Είναι ένα νοµοσχέδιο µε διατάξεις-«λίθοι και κέραµοι
ατάκτως ερριµµένα», αποσπασµατικές διατάξεις, εµβαλωµατικές
διατάξεις, ουρανοκατέβατες διατάξεις, αρκετές από τις οποίες
αποσκοπούν σε πελατειακές σκοπιµότητες αν όχι και σε διαπλο-
κές, την ώρα που η αυτοδιοίκηση πνίγεται και βουλιάζει. Η τοπική
αυτοδιοίκηση Α’ και Β’ βαθµού πνίγεται και βουλιάζει. Δεν έχει
πόρους. Την έχετε κατακρεουργήσει, την έχετε καταληστέψει.
Δεν έχει πόρους να ανταποκριθεί στο έργο της και πιέζεται αφό-
ρητα από την κοινωνία ιδιαίτερα σε κρίσιµες κοινωνικές υπηρε-
σίες στις οποίες δεν µπορεί λόγω έλλειψης χρηµάτων και άγριας
λιτότητας να παίξει το ρόλο της. 

Αντί εδώ να φέρετε ένα νοµοθέτηµα και κυρίως να αναλάβετε
πρωτοβουλίες για να στηρίξετε την τοπική αυτοδιοίκηση, να στη-
ρίξετε τις τοπικές κοινωνίες, να στηρίξετε κοινωνικές δραστηριό-
τητες, να στηρίξετε την απασχόληση, µας φέρνετε ένα
νοµοσχέδιο το οποίο δεν έχει ούτε αρχή, ούτε µέση, ούτε τέλος. 

Επιτρέψτε µου να κάνω ορισµένες παρατηρήσεις επί του νο-
µοσχεδίου. 

Βλέπω στο άρθρο 36 να δίνετε τη δυνατότητα να εξοφλούν το
Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων οι δηµοτικές επιχειρήσεις
ύδρευσης και αποχέτευσης χωρίς ιδιαίτερες επιβαρύνσεις. Πολύ
σωστό. Αλλά το ερώτηµα, κύριε Υπουργέ, είναι γιατί βάζετε λου-
κέτο στο Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων. 

Το Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων, µε το προηγούµενο
έκτρωµα που φέρατε –το νοµοσχέδιο µε τις πραξικοπηµατικές
διαδικασίες εξπρές του Σαββατοκύριακου- καταργείται. Μπαίνει
λουκέτο στο Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων, εκτός αν δεν
το γνωρίζετε. Βρίσκονται στο δρόµο οι εργαζόµενοι και κυρίως
καταργείται ο ρόλος του Ταµείου Παρακαταθηκών και Δανείων.
Και σας ρωτώ: Γιατί το καταργείται το Ταµείο Παρακαταθηκών
και Δανείων; 

Το Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων, πέραν του ευρύτερου
ρόλου που έπαιζε, ήταν ο αιµοδότης της τοπικής αυτοδιοίκησης.
Το Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων µε τις καταθέσεις του
απλού πολίτη και ιδιαίτερα των δηµοσίων υπαλλήλων στήριζε –
θα έλεγα- την τοπική αυτοδιοίκηση µε δάνεια, µε χαµηλά επιτόκια
κι έκανε συνεχείς διευκολύνσεις στην τοπική αυτοδιοίκηση στην
αποπληρωµή των δανείων, διευκολύνσεις που καµµία εµπορική
τράπεζα δεν κάνει. Αυτός ήταν ο θετικός ρόλος του Ταµείου Πα-
ρακαταθηκών και Δανείων, το οποίο έπρεπε να στηριχθεί, να ανα-
βαθµιστεί, για να παίξει ευρύτερα κοινωνικό και αναπτυξιακό
ρόλο και πάτε και του βάζετε λουκέτο. 

Και δεν µου λέτε: Πώς θα κάνετε αυτές τις δανειοδοτικές δι-
ευκολύνσεις στους δήµους και στα νοµικά πρόσωπα των δήµων;
Και τι κάνετε; Ενώ βάζετε λουκέτο στο Ταµείο Παρακαταθηκών
και Δανείων, φέρνετε το άρθρο-αίσχος 45. Και τι γίνεται τώρα;
Επειδή κλείνετε το Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων, η δανει-
οδοτική στρόφιγγα προς τους δήµους τελειώνει κι αυτή, δεν
υπάρχει. Δεν υπάρχουν εµπορικές τράπεζες, πλέον, να δανεί-
σουν σε δήµους, οι οποίοι έχουν δυσκολίες, τις γνωστές δυσκο-
λίες, λόγω της πολιτικής λιτότητας που εφαρµόζεται απέναντί
τους. Δεν θα υπάρχουν εµπορικές τράπεζες να δανείσουν κι αν
δανείσουν, θα δανείσουν µε ληστρικά επιτόκια, ασύµφορα για
τους δήµους και χωρίς, βεβαίως, καµµιά διευκόλυνση. 

Και τι κάνετε τώρα µε το άρθρο 45; Λέτε ότι θα εκχωρούνται
από εδώ και µπρος και θα ενεχυριάζονται τα έσοδα από ανταπο-
δοτικά τέλη για να διασφαλιστούν οι δηµόσιες συµβάσεις δήµων

που εξυπηρετούν –λέει- αντίστοιχη υπηρεσία. Δηλαδή, θα ιδιω-
τικοποιείτε, θα κάνετε συµβάσεις και στις συµβάσεις αυτές, για
την εκπλήρωση των υποχρεώσεων των δήµων, θα βάζουν οι
δήµοι ενέχυρο τα ανταποδοτικά τέλη. Αντιλαµβάνεστε τι κάνετε
λοιπόν; Πάτε να κλείσετε τους δήµους. Λουκέτο θα τους βάλετε. 

Ακόµα και στις συµπράξεις δήµων ιδιωτικού τοµέα –οι γνωστές
συµπράξεις- για τις πρακτικές τους θα ενεχυριάζονται τα αντα-
ποδοτικά τέλη. Δηλαδή, τα ανταποδοτικά τέλη θα τα παίρνουν
τα ιδιωτικά συµφέροντα –κατά τη δικιά σας λογική- από εδώ και
µπρος; Πού το πάτε, µπορείτε να µου πείτε; Ποια είναι η διασφά-
λιση του δήµου και των δηµοτών; Αφού βάλατε λουκέτο στο Τα-
µείο Παρακαταθηκών και Δανείων, θα βάλετε µε το άρθρο 45
λουκέτο και στους δήµους. Αυτό πάτε να κάνετε! 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Με το άρθρο 62 –και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µερικές παρα-
τηρήσεις θέλω να κάνω ακόµα- δίνεται η δυνατότητα στις περι-
φέρειες να αναθέτουν απευθείας έργα και τώρα προµήθειες. Δεν
µου λέτε, γιατί το κάνετε αυτό; Τι σηµαίνει «πρόχειροι διαγωνι-
σµοί» και γιατί; Μπορείτε να µας δώσετε καµµιά εξήγηση; Αυτό
που κάνετε, πρώτα απ’ όλα, είναι αντίθετο και στο κοινοτικό δί-
καιο. Πώς είναι δυνατόν µε αποφάσεις του περιφερειάρχη να γί-
νονται αναθέσεις; Δεν µπορώ να το αντιληφθώ. Θέλουµε να µας
δώσετε µία εξήγηση, µία πειστική εξήγηση, γι’ αυτά τα πράγ-
µατα.

Και βεβαίως, πρέπει να αναφερθώ στο άρθρο 80. Τι κάνετε;
Δεν επιτρέπονται προεκλογικές απολύσεις και µέχρι να εγκατα-
σταθούν οι νέες δηµοτικές αρχές. Φέρατε διάταξη που εξαιρέ-
σατε και επιτρέψατε τη δυνατότητα αυτή, να πετάτε στο δρόµο
ανθρώπους. Και έρχεστε τώρα από το παράθυρο και τι κάνετε
µε το άρθρο 80; Ένα µήνα πριν από τις εκλογές, µέχρι να εγκα-
τασταθούν οι νέες δηµοτικές αρχές, µπορεί να γίνονται αθρόες,
χωρίς κανένα απολύτως κριτήριο, προσλήψεις ιδιωτικού δικαίου
ορισµένου χρόνου και προσλήψεις µε συµβάσεις έργου.

Εσείς εδώ πέρα ξαναφέρνετε τον Τζουµπέ στην Ελλάδα. Πού
ακούστηκε αυτό, να γίνονται προσλήψεις ένα µήνα πριν από τις
εκλογές και χωρίς κριτήριο, την ώρα µάλιστα που απολύετε προ-
σωπικό, το οποίο ήταν προφυλαγµένο; Διότι απαγορευόταν να
γίνουν µετακινήσεις και απολύσεις στην προεκλογική περίοδο
για τους δήµους µέχρι την εγκατάσταση των νέων δηµοτικών
αρχών. Τι κάνετε εδώ πέρα; Πελατειακή σχέση στους ηµετέρους;
Πελατειακές σχέσεις κάνετε;

Και βεβαίως, τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, µε το άρθρο 78 για τα
περίπτερα. Τα περίπτερα τελείωσαν. Πάτε να κάνετε εταιρείες
περιπτέρων πλέον και αν είναι δυνατόν να είναι παραρτήµατα τα
περίπτερα των πολυεθνικών του καπνού, των καπνοβιοµηχανιών.
Διότι πλέον µόνο οι καπνοβιοµηχανίες βγάζουν και κερδίζουν από
τα προϊόντα καπνού. Ο περιπτεράς µε τα µέτρα που έχετε πάρει,
δεν έχει το παραµικρό κέρδος από την πώληση του καπνού και
των τσιγάρων, τα οποία µάλιστα αναθέτετε και στις αγορές, για
να τελειώνουµε µια και καλή µε το παραδοσιακό περίπτερο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Ό,τι αντιπροσωπεύει µικροεπαγγελµατία, ό,τι αντιπροσωπεύει
αυταπασχόληση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συντοµεύετε,
κύριε συνάδελφε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: … ό,τι αντιπροσωπεύει την πα-
ράδοση αυτής της χώρας, τη γειτονιά µας, τις σχέσεις τις παρα-
δοσιακές που υπήρχαν σε έναν δήµο, όλα αυτά είναι για σας
περιττά, αναχρονιστικά, πρέπει να τα εξαφανίσετε στο όνοµα
ενός εκσυγχρονισµού ισοπεδωτικού, ο οποίος δουλεύει µόνο για
τις πολυεθνικές εταιρείες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Και έρχεστε τώρα εδώ, να κάνετε
κι άλλα, πέραν των αντισυνταγµατικών ενεργειών. Γιατί η απε-
λευθέρωση της αγοράς περιπτέρων, που λέτε, αντίκειται στο
άρθρο 21 παράγραφος 3 του Συντάγµατος. Είναι ρητή η διάταξη.
Τα περίπτερα αντιπροσωπεύουν κοινωνικό έργο. Δεν λειτουρ-
γούν µε όρους αγοράς. Και φέρνετε εδώ πέρα και ρυθµίσεις, οι
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οποίες επιδεινώνουν τις ήδη άσχηµες απαράδεκτες ρυθµίσεις
που είχατε κάνει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Και βεβαίως έχουµε εδώ προτάσεις, οι οποίες αφορούν του-
λάχιστον την επιβίωση –τελειώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε– όσων
τουλάχιστον περιπτερούχων ήδη έχουν το περίπτερό τους. Αυτοί
ζητούν τουλάχιστον δεκαετή δυνατότητα µίσθωσης και ταυτό-
χρονα, αν πάθουν αυτοί κάτι, να έχουν τη δυνατότητα στο χρόνο
αυτό οι κληρονόµοι τους να διαχειρίζονται το περίπτερο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ πάρα
πολύ, κύριε συνάδελφε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Και αυτά όχι γιατί δίνετε κάποια
προοπτική. Σας είπα προς τα πού τους πάτε µε τις ρυθµίσεις
σας. Αλλά τουλάχιστον αυτά ως µέτρα ανακούφισης των ήδη
επαγγελµατιών περιπτερούχων.

Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μακρογιαννάκης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει η Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-

µοκρατίας κ. Βούλτεψη.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ.
Δεν θα έπαιρνα τον λόγο, γιατί µε το νοµοσχέδιο έχουµε ασχο-

ληθεί πάρα πολύ από την προηγούµενη εβδοµάδα και προηγου-
µένως στην επιτροπή. Ήδη έχουν γίνει οι νοµοτεχνικές
βελτιώσεις, τις οποίες έχει κάνει ο Υπουργός και έχει γίνει ευρεία
συζήτηση για το θέµα. Απλώς, θέλω να δώσω µια απάντηση στην
Αξιωµατική Αντιπολίτευση σχετικά µε το τι περιµένει η ελληνική
κοινωνία.

Η ελληνική κοινωνία, παρά το γαργαλιστικό γεγονός των τε-
λευταίων ηµερών και παρά το γεγονός ότι αναµένουµε να γίνει,
δεν περιµένει να δει τι έγινε στην υπόθεση Μπαλτάκου. Περιµένει
να δει αν θα συµψηφιστεί ο ΦΠΑ, αν θα πάρει το κοινωνικό µέρι-
σµα, αν η χώρα θα βγει απ’ την κρίση, αν θα µπορέσουµε να εί-
µαστε ξανά µια κανονική χώρα, να δανειζόµαστε, να κινούµαστε
στη διεθνή κοινότητα.

Η Αξιωµατική Αντιπολίτευση κάνει λάθος αν πιστεύει ότι η ελ-
ληνική κοινωνία περιµένει αυτό το οποίο µοιάζει να είναι πλέον
ένα είδος κατασκευασµένου θέµατος, το οποίο η Αξιωµατική Αν-
τιπολίτευση και µέσα στην Αίθουσα, αλλά και εκτός, µε δηλώσεις
του ίδιου του Αρχηγού της και των στελεχών της, συντηρεί. Και
δεν µεταβάλει γνώµη, θέση και στάση ως προς την Νέα Δηµο-
κρατία και τον Πρόεδρό της, παρά τις εκβιαστικές συµπεριφορές
των τελευταίων ηµερών, παρά το γεγονός ότι η υπόθεση βρίσκε-
ται ήδη στη δικαιοσύνη και παρά το γεγονός ότι το συµβάν έχει
καταδικαστεί µε τον πλέον κατηγορηµατικό τρόπο, µε πρώτο τον
Πρόεδρο και Πρωθυπουργό.

Το µόνο που έχω να πω -και θα τερµατίσω εδώ την οµιλία µου
και ελπίζω και σκεφτούµε λίγο λογικότερα- είναι ότι πρέπει να
αναζητήσουµε για άλλη µια φορά ποιος ωφελείται. Ποιος ωφε-
λήθηκε από αυτό το περιστατικό; Διότι από το ποιος ωφελείται,
εξαρτάται και εξηγείται εις βάρους ποίου κατασκευάζεται µια
σκευωρία. Δεν είναι δυνατόν ο Πρωθυπουργός να είναι συγχρό-
νως και σκευωρός εις βάρος της Χρυσής Αυγής, αλλά και µέγας
διώκτης της. Πρέπει η Αξιωµατική Αντιπολίτευση να διαλέξει ένα
από τα δύο. Δεν ξέρω τι ακριβώς έχει ανάγκη η δηµοκρατία. Το
µόνο βέβαιο είναι ότι δεν έχει ανάγκη από τέτοιες γκρίζες συµ-
περιφορές.

Τελειώνω, λέγοντας το εξής: Όταν ξέσπασε το θέµα, ο διεθνής
οίκος Moody’s ανέβαλε την αξιολόγηση της χώρας και την ανα-
βάθµιση της πιστοληπτικής ικανότητας της οικονοµίας της για
τον Αύγουστο. Άρα, ο πρώτος στόχος επετεύχθη. Ποιος ωφελεί-
ται και ποιος χάνει; 

Είναι προφανές ότι έχασε η χώρα, γιατί είναι µια χώρα η οποία
προσπαθεί να βγει στις αγορές, µε όσο το δυνατόν µικρότερο
επιτόκιο. Παρ’ όλα αυτά, έχασε µια αξιολόγηση που θα τη βοη-
θούσε.

Βεβαίως, το δεύτερο είναι η προηγούµενη δηµοσκόπηση -δεν
ξέρω τι γίνεται στις επόµενες- όπου και πάλι στο ερώτηµα,
«Ποιος ωφελείται;», είναι σαφές ότι από αυτήν την υπόθεση
µέχρι στιγµής -γιατί εγώ δεν πιστεύω ότι η ελληνική κοινωνία θα

συνεχίσει να ασχολείται µε το θέµα- ωφελούνται αυτοί οι οποίοι
περισσότερο κραυγάζουν.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τον λόγο έχει ο

κ. Κουκουλόπουλος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του
ΠΑΣΟΚ.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Επί του νοµοσχεδίου λίγα έχουµε να πούµε. Όµως κι εγώ θέλω

να πω για το θέµα των ηµερών, όπως οι δύο προλαλήσαντες συ-
νάδελφοι, ο κ. Λαφαζάνης και η κ. Βούλτεψη.

Έχει προκύψει ένα µείζον θέµα. Τοποθετηθήκαµε πολύ κα-
θαρά και στη Βουλή. Συµπτωµατικά, µάλιστα, εσείς προεδρεύατε
όταν έγιναν από Βήµατος οι ανακοινώσεις που ακούσαµε την
αποµαγνητοφωνηµένη εκδοχή του βίντεο. Τοποθετήθηκε πολύ
καθαρά και ο Πρόεδρός µας αυτές τις ηµέρες και εχθές στη δια-
καναλική συνέντευξή του. 

Για εµάς, µερικά πράγµατα είναι πάρα πολύ καθαρά. Πρώτον,
η Χρυσή Αυγή είναι µια εγκληµατική οργάνωση εν δράση. Και
αυτό ελέγχει η δικαιοσύνη. Επιβαρύνει τη θέση της και µε άλλα
ζητήµατα αρµοδιότητας Κοινού Ποινικού Δικαίου. Αναφέροµαι
στο θέµα των υποκλοπών, της µαγνητοφώνησης παρανόµως συ-
νοµιλιών. Και αυτή είναι η µια πλευρά. 

Σε αυτό θα παρακαλούσα και την Αξιωµατική Αντιπολίτευση
να έχει µια πολύ καθαρή θέση και στάση, γιατί πολύ απλά υπάρ-
χουν αντιφάσεις ατελείωτες, η µια πίσω από την άλλη. Η Αξιω-
µατική Αντιπολίτευση όταν προέκυψε το θέµα, δεν ζήτησε καν
από την Κυβέρνηση να έρθει να τοποθετηθεί. Δεν ήσασταν εσείς
εκπρόσωπος, ήταν άλλος, κύριε Λαφαζάνη.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Δεν ήµουν εγώ εκπρόσωπος; Τι
είµαι;

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Το ΠΑΣΟΚ δι’ εµού έβαλε ζή-
τηµα η Κυβέρνηση να µην αφήσει ούτε λεπτό θολό τοπίο…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Θα µε διαγράψατε και από Εκ-
πρόσωπο τώρα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ!
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Είπα, ο ΣΥΡΙΖΑ δια του Κοινο-

βουλευτικού του Εκπροσώπου δεν τοποθετήθηκε καν.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Εγώ δεν τοποθετήθηκα; Είστε

στα καλά σας;
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι εσείς. Άλλη µέρα εσείς το-

ποθετηθήκατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συνεχίστε, κύριε

συνάδελφε. Παρακαλώ πάρα πολύ, δεν θα γίνει αντικείµενο αν-
τιδικίας ποιος ήταν την ηµέρα εκείνη Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Στη συνέχεια ψήφισε την άρση
ασυλίας. Δεν ζήτησε, όπως ο κ. Καµµένος, να διακοπεί η διαδι-
κασία. Το απόγευµα επιτέθηκε στην Κυβέρνηση, ζητώντας πα-
ραίτηση Υπουργών Δικαιοσύνης και Προστασίας του Πολίτη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Όχι, κάνετε
λάθος, Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη είναι ο ση-
µερινός τίτλος.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Έχετε δίκιο, κύριε Πρόεδρε. 
Ουσιαστικά, δηλαδή, δεχόταν ότι η ερµηνεία Κασιδιάρη για τη

συνοµιλία ισχύει. Στη συνέχεια, χθες, ακούσαµε από τον κ.
Σκουρλέτη τη «σωστή γραµµή»… 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ότι ο Μπαλτάκος…
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: …ότι «Μπαλτάκος ίσον Σαµα-

ράς». 
Έχει ένα πρόβληµα γενικά µε το χρόνο ο ΣΥΡΙΖΑ. Αργεί να κα-

ταλάβει. Είχε αργήσει να δει τι σηµαίνει Χρυσή Αυγή. Γενικά, έχει
µία υστέρηση στο να καταλάβει και να κατανοήσει κάθε φορά τι
ακριβώς συµβαίνει. 

Πρέπει να πω, βέβαια, ότι ο κ. Λαφαζάνης -είχε βάλει θέµα η
Κυβέρνηση συνολικά από την Πέµπτη το πρωί- έχει ένα αντανα-
κλαστικό καλύτερο από την ηγεσία του, απ’ ό,τι φαίνεται. 

Εν πάση περιπτώσει, εγώ δεν θέλω να µπω στα εσωτερικά του
ΣΥΡΙΖΑ. Για εµάς θέλω να µιλήσω, κύριε Πρόεδρε. 

Για εµάς υπάρχει ένα θέµα βαθιά πολιτικό, ένα θέµα τάξης. Το
ένα θέµα είναι ότι περιµένουµε κι εµείς να ακούσουµε από τον
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Υπουργό των Εσωτερικών πότε θα γίνει η προ ηµερησίας διατά-
ξεως συζήτηση. Εγώ δεν λέω ότι απαιτούµε να το πει αύριο. Θέ-
λουµε, όµως, άµεσα να το πει η Κυβέρνηση. Μέχρι εκείνη την
ηµέρα υπάρχει πολιτική εκκρεµότητα. Καθαρές κουβέντες! 

Ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, ως Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης,
για να προλάβω τυχόν ειρωνείες ή ερωτήσεις περί αντιφάσεων,
ενηµερώθηκε σε κλειστή συνάντηση από τον Πρωθυπουργό.
Αυτό είναι άλλο, όµως, από την ενηµέρωση της Εθνικής Αντιπρο-
σωπείας. Αυτό είναι το πρώτο. Πρέπει, λοιπόν, η Κυβέρνηση σή-
µερα και όχι αύριο να πει πότε θα γίνει αυτή η προ ηµερησίας
διατάξεως συζήτηση. Τότε µπορούµε να πούµε ότι έχει ολοκλη-
ρωθεί πολιτικά το ζήτηµα κι έχουν δοθεί πλήρεις και καθαρές
απαντήσεις. 

Το δεύτερο είναι ότι την Πέµπτη που ξεκινήσαµε τη συζήτηση
του νοµοσχεδίου, είχα κάνει σαφές ότι έχουµε ένα συνολικό
θέµα για το αν θα ψηφίσουµε ή όχι το νοµοσχέδιο, όχι γιατί δια-
φωνούµε σε κάποια διάταξη, αλλά γιατί υπάρχει ένα πολιτικό ζή-
τηµα σχετικά µε ό,τι αντιπροσώπευε ο κ. Μπαλτάκος. 

Τι αντιπροσώπευε ο κ. Μπαλτάκος; Μία αντίληψη που ποτέ δεν
εκφραζόταν από το Βήµα της Βουλής, που δηλωνόταν πάνω σε
Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας κι έβαζε ζητήµατα που είχαν
να κάνουν µε θέµατα δικαιωµάτων. 

Είπε, λοιπόν, ότι θέλουµε το άρθρο 19 να έρθει οπωσδήποτε.
Δεν ήρθε από την Κυβέρνηση το άρθρο 19 στην εκδοχή που πή-
γαινε κι ερχόταν πριν από δύο εβδοµάδες εδώ. 

Εµείς, παρακαλούµε τον κύριο Υπουργό -που κάποιο επείγον
τηλεφώνηµα προφανώς τον έβγαλε από την Αίθουσα- πριν λήξει
η συνεδρίαση να µας πει αν τουλάχιστον προτίθεται να φέρει το
άρθρο 19, έστω αύριο, που έχουµε ξανά νοµοσχέδιο αρµοδιότη-
τας του Υπουργείου Εσωτερικών. Είναι ένα άρθρο που πλην Χρυ-
σής Αυγής, ενδεχοµένως και των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, όλη η
άλλη Αντιπροσωπεία το ψηφίζει. Και δεν αναφέροµαι µόνο στα
κόµµατα της Αντιπολίτευσης. 

Είµαι σε θέση να γνωρίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι πάρα – πάρα
πολλοί συνάδελφοι από τη Νέα Δηµοκρατία, ψηφίζουν, συµφω-
νούν µε τη διάταξη, όπως ήταν στην αρχική της µορφή. Δεν θέλω
να υπερβώ τα εσκαµµένα και να αρχίσω να λέω ονόµατα. Δεν
είναι αυτός ο ρόλος µου, δεν είναι αυτό το θέµα. 

Εµείς, λοιπόν, γι’ αυτά τα δύο σοβαρά πολιτικά θέµατα θέ-
λουµε δύο καθαρές απαντήσεις από τον Υπουργό Εσωτερικών.
Και µέχρι τότε επιφυλασσόµαστε και για τη στάση µας στο νο-
µοσχέδιο. Όχι, ξαναλέω, ότι διαφωνούµε κάπου, αλλά γιατί το
ζήτηµα είναι πολιτικό. Ή πρέπει να αρχίσουµε να λειτουργούµε
διαφορετικά ή αλλιώς δεν ξέρω πώς εννοούµε τη συνεργασία. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τον λόγο έχει ο

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής Αριστεράς, κ.
Θωµάς Ψύρρας. 

ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχω ζητή-
σει τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κοιτάζω από
εδώ, κοιτάζω από εκεί, δεν βλέπω να σηκώνει κανείς το χέρι του.
Σήκωσε το χέρι του ο κ. Ψύρρας και του έδωσα το λόγο. Μου ζη-
τήσατε το λόγο;

ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Είµαι Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Αµέσως µετά θα
σας τον δώσω. Δεν υπάρχει θέµα. 

Κύριε Ψύρρα, έχετε τον λόγο. 
ΘΩΜΑΣ ΨΥΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, η υπόθεση Μπαλτάκου, βέβαια, δεν µπορεί

να αποµείνει ως καταγραφή µιας προσωπικής αστοχίας ή ως επι-
δίωξη µιας προσωπικής ατζέντας. Το ξέρετε πολύ καλά ότι αυτή
η υπόθεση, εκτός από το αξιόποινο της υποκλοπής, συνυφαίνει
και πλήθος άλλων ποινικών και πολιτικών ερωτηµάτων. Δεν είναι
δυνατόν η πολιτική ζωή να κινείται για το επόµενο διάστηµα στον
αστερισµό των επιλογών της Χρυσής Αυγής και οι δικοί της οι
υπολογισµοί και τα ξεκαθαρίσµατα, που επιχειρεί στο εσωτερικό
της, να γίνουν τα  εργαλεία για τις πολιτικές εξελίξεις. Πρέπει να
αντιµετωπιστεί τώρα και κοινοβουλευτικά. Ο κοινοβουλευτισµός
µόνο κερδισµένος µπορεί να βγει από την αντιµετώπιση τέτοιων

δραστηριοτήτων. 
Στην προ ηµερησίας διάταξης συζήτηση, η οποία πρέπει να

γίνει και να οριστεί, χρειάζεται να δοθούν οι εξηγήσεις από την
Κυβέρνηση και τον Πρωθυπουργό. Δεν είναι ζήτηµα άµυνας.
Είναι ζήτηµα ουσίας της δηµοκρατίας και δεν πρέπει αυτό το
πράγµα να το ξεχνάµε. 

Έρχοµαι στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. 
Κύριοι συνάδελφοι, είναι γνωστή η κατάσταση της τοπικής αυ-

τοδιοίκησης. Οι δοµές της συρρικνώνονται, οι πόροι της λιγο-
στεύουν, αναγκάζοντάς την να µειώνει ακόµα περισσότερο και
παραδοσιακά αυτοδιοικητικές δράσεις. Οι δοµές της εγκαταλεί-
πονται, οι αρµοδιότητές της σε πάρα πολλές περιπτώσεις παρα-
δίδονται στις περιφέρειες, λόγω έλλειψης χρηµάτων. 

Βέβαια, δεν ευθύνεται ο «Καλλικράτης». Απλώς, ο «Καλλικρά-
της» ήρθε σε µια στιγµή που ξεκινούσε η κρίση και µοιραία αδρα-
νοποιήθηκε η δυναµική του. Η τοπική αυτοδιοίκηση βρέθηκε να
κολυµπάει σε ένα νέο θεσµικό πλαίσιο και ταυτόχρονα στα βαθιά
νερά της κρίσης. 

Σε αυτό το διάστηµα, το κεντρικό κράτος άσκησε έναντι της
τοπικής αυτοδιοίκησης παράδοξες πολιτικές. Αντί να την εµπι-
στευτεί και να την ενισχύσει θεσµικά µε τη λογική ότι η αυτοδιοί-
κηση είναι κοντύτερα στην κοινωνία και εποµένως, έχει την
ευελιξία να σταθεί πλάι στον χειµαζόµενο πολίτη, έδρασε εντε-
λώς αντίθετα. Δηµιουργεί έναν ασφυκτικό κλοιό επί των δήµων. 

Αν κάποιος παρακολουθήσει τα θεσµικά µέτρα που λαµβάνον-
ται, θα διαπιστώσει ότι ενώ καταγγέλλεται ο κρατισµός, προετοι-
µάζεται και ενισχύεται συστηµατικά το κεντρικό κράτος εις
βάρος της αυτοδιοίκησης. Μάλιστα, συχνά εφαρµόζονται τέτοιες
πολιτικές που εξαναγκάζουν την τοπική αυτοδιοίκηση να αποµα-
κρύνεται, ακόµα και από τα κεκτηµένα της ευρωπαϊκής αυτοδι-
οίκησης. 

Πρέπει, λοιπόν, κύριοι συνάδελφοι, να προχωρήσουµε σε µε-
ταρρυθµίσεις, από τις οποίες ορισµένες πρέπει να είναι µεταρ-
ρυθµίσεις και σε συνταγµατικό επίπεδο, ώστε να δηµιουργή-
σουµε εκείνες τις θεσµικές συνθήκες που θα αναζωογονήσουν
τον «Καλλικράτη». Πρέπει, δηλαδή, να αναβαθµίσουµε το ρόλο
της αυτοδιοίκησης, ώστε να σταθεί διακριτός παραστάτης στην
κοινωνία και ανάχωµα στις συχνά ισοπεδωτικές επιλογές του
συγκεντρωτικού κράτους. 

Τα τελευταία χρόνια, όσο βαθαίνει η κρίση, τόσο η τοπική αυ-
τοδιοίκηση εσωτερικά αλλάζει, σε σχέση µε αυτό που ήταν πρω-
τύτερα. Μόνο που αυτός ο  µετασχηµατισµός συντελείται εν
πολλοίς σχεδόν τυχαία και κάτω από την πίεση και το άγχος της
κρίσης. Και, όµως, όλοι αντιλαµβανόµαστε ότι τώρα είναι η κρί-
σιµη ώρα. 

Ο νέος ρόλος της αυτοδιοίκησης απαιτεί µια σαφή οριοθέτηση
ανάµεσα στην κεντρική διοίκηση και την τοπική αυτοδιοίκηση,
ώστε να ξεπεραστούν οι αντιστάσεις του νεοσυγκεντρωτισµού, τα
προσκόµµατα της νοµολογίας των δικαστηρίων και οι λειτουργικές
αδυναµίες των αυτοδιοικητικών θεσµών. Κοντά σε αυτά πρέπει να
λυθούν επιτέλους εκείνα εκεί τα ζητήµατα, που ταλανίζουν τους
ΟΤΑ και σχετίζονται µε την οικονοµική τους αυτοτέλεια.

Απλουστεύοντας και σχηµατοποιώντας, σκεφτείτε ότι ένας δή-
µαρχος τη δεκαετία του 1980 ήταν διεκδικητής -για να µην πω
επαίτης- πόρων, κάτι σαν τον Πρόεδρο του Εργατικού Κέντρου. 

Τη δεκαετία του 1990 ήταν κατασκευαστής έργων, κάτι σαν ερ-
γολάβος. Τη δεκαετία του 2000 έγινε πάροχος υπηρεσιών. Σήµερα
ο κάθε δήµαρχος θα κριθεί αν έχει τη δύναµη και τη φαντασία να
εκκινήσει την τοπική οικονοµία. Προϋπόθεση, βέβαια, είναι να έχει
κατανοήσει ότι επιτυχηµένη οικονοµία είναι η εξειδικευµένη οικο-
νοµία, ότι για να φέρει την ανάπτυξη, χρειάζεται να επιδιώξει, ώστε
ο τόπος του να γίνει ανταγωνιστικός και ότι χρειάζεται επιχειρη-
σιακό σχεδιασµό µε βάση τη  λογική των ολοκληρωµένων προ-
γραµµάτων, γιατί η εποχή που το µέτρο της επιτυχίας ήταν το να
κατασκευάζει  πεζοδρόµια, να κάνει πλακοστρώσεις ή να κάνει γε-
νικά εκδηλώσεις, πέρασαν ανεπιστρεπτί. 

Η πλήρης κατάρρευση του κοινωνικού κράτους θέτει την τοπική
αυτοδιοίκηση σε νέα προβλήµατα, γιατί πρέπει να γίνει ένας ου-
σιαστικός παράγοντας κοινωνικής συνοχής. Χρειάζεται να δηµι-
ουργήσει ένα νέο µοντέλο κοινωνικής πολιτικής. Πρέπει να
µετατρέψει τη φιλανθρωπία σε δοµή πρόνοιας και η τοπική αυτο-
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διοίκηση να λειτουργήσει ως µια ανοικτή δοµή αλληλεπίδρασης
µε την κοινωνία. Χρειάζεται η σύγχρονη αυτοδιοίκηση να θέσει
ως κέντρο της τη διαρκή επιδίωξη της αξιοβίωτης πόλης, δηλαδή
µιας πόλης που θα είναι φιλική στο περιβάλλον, φιλική στον άν-
θρωπο, µε παραγωγική συνοχή, µιας πόλης που θα προωθεί το
διάλογο και τη συµµετοχή των πολιτών. 

Με λίγα λόγια, κύριοι συνάδελφοι, κάθε φορά που βρισκόµα-
στε µπροστά σε τέτοιου είδους νοµοσχέδια για την αυτοδιοίκηση
θα πρέπει να ξεκαθαρίζουµε ένα πράγµα µέσα µας. Χρειαζόµα-
στε θεσµική τόλµη. Χρειαζόµαστε νοµοσχέδια και νόµους,  θε-
σµούς που να µη λειτουργούν διεκπεραιωτικά. Χρειαζόµαστε
µεταρρυθµίσεις. Αυτές τις µεταρρυθµίσεις έχουµε ανάγκη. Χρει-
αζόµαστε -ξαναλέω- θεσµική τόλµη και δυστυχώς αυτό το νοµο-
σχέδιο δεν διακρίνεται από αυτό το χαρακτηριστικό. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το λόγο έχει ο
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Χρυσής Αυγής κ. Αρβανίτης. 

ΜΙΧΑΗΛ ΑΒΡΑΜΗΣ-ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι όποιες νοµοθετικές παρεµ-

βάσεις επιχειρούνται στον τοµέα της τοπικής αυτοδιοικήσεως
είναι λύσεις ή προτάσεις εµβαλωµατικές και όχι βελτιωτικές,
πράγµα το οποίο αποδεικνύει ότι ο νόµος για τον «Καλλικράτη»
έχει χρεοκοπήσει. Είναι, όµως, καταστροφικός για τις κοινότητες
και αυτό έχει τεράστια σηµασία και έχει επανειληµµένως αντιµε-
τωπίσει τέτοια ζητήµατα. Επίσης, είναι δυσλειτουργικός και ανω-
φελώς συγκεντρωτικός. Αυτά θέλω να πω επιγραµµατικά, εν όψει
του γεγονότος ότι ο ειδικός αγορητής µας διεξοδικώς αναφέρ-
θηκε στα άρθρα και διεξοδικώς εξέθεσε τη θέση της Χρυσής
Αυγής περί του θέµατος αυτού. 

Ό,τι και να πούµε, παίζουµε εν ου παικτοίς. Και το έχω πει επα-
νειληµµένως. Λειτουργεί µόνο µια εξουσία, η εκτελεστική εξουσία,
κατά τρόπο δικτατορικό, εκµεταλλευοµένη την πλειοψηφία, την
οποία διαθέτει εκάστοτε. Με όπλο, λοιπόν, την όποια πλειοψηφία
διαθέτει εκάστοτε η Κυβέρνηση, αποφασίζει και εκτελεί αυτά που
έχει σχεδιάσει, σύµφωνα βέβαια πάντα µε τις εντολές τις οποίες
έχει πάρει ενωρίτερον από τους γνωστούς εντολείς της. 

Μας µίλησε για διάκριση εξουσιών ο κ. Αθανασίου, έχοντας
υπόψη ή νοµίζοντας ότι οµιλεί ενώπιον µωρών παιδιών. Ποια διά-
κριση εξουσιών; Είναι ανάγκη να το πει ο Ντιβερζέ ότι δεν υπάρ-
χει, ανατρέποντας τη θεωρία του Μοντεσκιέ; Στην πράξη δεν
υπάρχει. Υπάρχει µόνο µια εξουσία, η εκτελεστική. 

Και απεδείχθη βέβαια, ότι εδώ ειδικά, στην Ελλάδα, η εκτελε-
στική εξουσία επηρεάζει άµεσα τη νοµοθετική, δια της πλειοψη-
φίας την οποία διαθέτει, και µε πάρα πολλούς τρόπους τη
δικαστική, λεγοµένη κατ’ ευφηµισµόν εξουσία, η οποία δεν είναι
εξουσία, αλλά είναι παρακολούθηµα -ουσιαστικά απεδείχθη- της
εκτελεστικής. 

Όσον αφορά το σύνολο της Αντιπολιτεύσεως, εκών άκων αυτό
το σύνολο νοµιµοποιεί απλώς και τυπικά  την κοινοβουλευτική
διαδικασία. Έτσι νοµιµοποιούνται οι όποιες αυθαιρεσίες της εκά-
στοτε κυβερνήσεως, της παρούσης Κυβερνήσεως εν προκει-
µένω, η οποία νοµοθετεί µόνη της και εκτελεί τις εντολές των
γνωστών τραπεζιτών.

Επειδή, ως πολιτικός κόσµος, τελούµε κάτω από τη βαριά
σκιά, το βαρύ πέπλο της υποθέσεως Μπαλτάκου είµαι υποχρεω-
µένος να αναφερθώ και σε αυτήν, εν τάχει βεβαίως. 

Όµως, πριν θα ήθελα να σχολιάσω κάπως πικρόχολα, αλλά µε
σεβασµό, πρώτον τον κ. Γλέζο, ο οποίος µίλησε για λαϊκή κυριαρ-
χία. Τι είναι αυτό; Υπάρχει; Ο κ. Γλέζος είπε ότι πρέπει να δίνουµε
την εξουσία στο λαό. Τη δίνουµε; Τι κάναµε; Δώσαµε στο λαό
ψευδείς υποσχέσεις. Είπαµε, δηλαδή, προεκλογικά ότι «είναι
απάνθρωπο να απολύεις κόσµο». Και να τι έγινε µετεκλογικά.
«Δεν κόβουµε συντάξεις, δεν κόβουµε µισθούς». Κόπηκαν συν-
τάξεις, κόπηκαν µισθοί. «Δεν βάζουµε χαράτσια». Μπήκαν χαρά-
τσια. Από εκεί και πέρα, τι να συζητήσουµε για λαϊκή κυριαρχία,
όταν οι σφετεριζόµενοι την εξουσία που έχουν, έχουν παντελώς
περιφρονήσει τη λαϊκή κυριαρχία και τα στοιχειώδη ανθρώπινα
δικαιώµατα τα δια του Συντάγµατος κατοχυρωµένα;

Επίσης, είπε η κ. Παπακώστα ότι η Κυβέρνηση κυβερνά µε την
εντολή του λαού. Έδωσε ο ελληνικός λαός στη συγκυβέρνηση

Σαµαρά-Βενιζέλου εντολή να κυβερνήσει κατ’ αυτόν τον τρόπο,
εκχωρώντας σταδιακά την εθνική µας κυριαρχία, φορολογώντας
κατά τρόπο ληστρικό; Είχαν δώσει τέτοιες υποσχέσεις ενωρί-
τερα; Εάν είχαν κάνει τέτοιες εξαγγελίες, είναι δυνατό να είχαν
σχηµατίσει Κυβέρνηση; 

Περαιτέρω, ο κ. Βλαχογιάννης είπε τη φράση: «Παλεύουµε
όλοι για την πατρίδα». Εγώ θα ρωτήσω: Τινί τρόπο παλεύουµε
για την πατρίδα; Εκχωρώντας την εθνική εξουσία και ληστεύον-
τας το λαό; Αυτή είναι η πάλη; Υπογράφοντας µνηµόνια θανατη-
φόρα για το λαό µας; Θεµελιώνοντας -αν και θεωρώ αδόκιµο τον
όρο- εν προκειµένω ένα φρικτό δάνειο για αιώνες; Αυτό είναι;
Έτσι «παλεύουµε όλοι για την πατρίδα». Και άρχισε να µιλάει για
υπερπατριωτισµό και Κόκκινη Μηλιά.

Θέλω να του πω το εξής: Δεν υπάρχουν υπερπατριώτες, δεν
υπάρχουν ολίγον πατριώτες, υπάρχουν µόνο πατριώτες. Ή είσαι
πατριώτης ή δεν είσαι. Και αυτοί οι οποίοι εκχωρούν την εθνική
κυριαρχία και ξεπουλάνε τον τόπο και υπογράφουν τέτοια µνη-
µόνια, πολύ αµφιβάλλω αν είναι πατριώτες. Μην θίγει, λοιπόν, τα
κακώς κείµενα ο κ. Βλαχογιάννης και οιοσδήποτε άλλος ακολου-
θεί αυτήν την παραπλανητική πολιτική. Ο λαός πλέον έχει κατα-
λάβει.

Περαιτέρω, γι’ αυτήν την υπόθεση: Τι σηµαίνουν οι εξοµολο-
γήσεις Μπαλτάκου; Απολύτως τίποτα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Αρβανίτη,
παρακαλώ να µην χτυπούµε το χέρι στο έδρανο.

ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Έχετε δίκιο, θα το απο-
φύγω. Ξέρετε, είναι από τη δικηγορία προς δόσιν εµφάσεως
κ.λπ.. Δεν είναι πρόθεση επιβολής στο ακροατήριο. Για όνοµα
του Θεού!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Και οι πρόεδροι
των δικαστηρίων θα σας παρακαλούσαν.

ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Τι θα ωφελήσουν οι εξοµο-
λογήσεις, όταν θέσει κανείς τα γεγονότα το ένα πίσω από το
άλλο, από τότε που προεκλογικά άρχισε η κατασυκοφάντηση,
άρχισαν οι δηλώσεις περί θέσεως εκτός νόµου της Χρυσής
Αυγής, άρχισε η φίµωση, άρχισαν οι προβοκάτσιες, άρχισαν οι
φυλακίσεις, οι άρσεις ασυλίας, η τροµοκρατία, δηλαδή να σκο-
τώνουµε δύο λεβέντες, δύο παλικάρια και να τραυµατίζουµε σχε-
δόν θανάσιµα ένα τρίτο;

Όλα αυτά λένε ένα πράγµα, ότι η Κυβέρνηση είχε αποφασίσει
να καταστρέψει τη Χρυσή Αυγή. Δεν χρειάζεται να πει τίποτα ο
κ. Μπαλτάκος, διότι ο Πρωθυπουργός µας υπεσχέθη στο
εβραϊκό λόµπι, στο συνέδριο που έκανε στην Αµερική, αλλά και
στον Νετανιάχου ότι «εγώ θα εξαφανίσω τη Χρυσή Αυγή». Γι’
αυτό, µάλιστα, από τους Εβραίους της Ευρώπης έχει παραση-
µοφορηθεί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Είναι ορισµένα νοµικά ζητήµατα, αλλά ο χρόνος δυστυχώς
είναι πολύ λίγος. Θα ήθελα να απαντήσω και στον αξιότιµο κ. Μη-
τρόπουλο που είπε «έπρεπε να συλληφθούν και οι δύο», αναφε-
ρόµενος στον κ. Μπαλτάκο και στον κ. Κασιδιάρη. Θα του κάνω
µια υπόµνηση του άρθρου 25 του Ποινικού Κώδικος. Πρόκειται
για κατάσταση ανάγκης. Και όταν πρόκειται για κατάσταση ανάγ-
κης, σηµαίνει ότι προκειµένου να υπερασπιστείς το υπέρτερο
αγαθό, που εν προκειµένω για τον Κασιδιάρη, για εµένα, για τους
Βουλευτές της Χρυσής Αυγής, είναι η τιµή και η φυλάκιση, η
ελευθερία δηλαδή, τότε µπορείς να υποσκελίσεις οποιονδήποτε
νόµο που δεν εκπροσωπεί υπέρτερο της ελευθερίας και της
τιµής αγαθόν. Εν προκειµένω, λοιπόν, ας µη µιλάµε υποκριτικά
και να λέµε µαζί µε τα κανάλια, µαζί µε τα φερέφωνα, ότι είναι
παράνοµο να υποκλέπτεις, να κάνεις, να ράνεις, διότι ο Κασιδιά-
ρης δεν οµολόγησε καµµία απολύτως υποκλοπή. 

Όσον αφορά εις τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, ο οποίος µίλησε για µεσοτοιχία, δεν είναι ωραία πράγµατα
αυτά, κύριε Λαφαζάνη. Δεν υπάρχει ούτε µεσοτοιχία ούτε είναι
ένα ενιαίο διαµέρισµα που λέτε, γιατί έτσι µας κατηγορείτε ότι
παίζουµε εµείς το παιχνίδι των Εβραιοσιωνιστών τραπεζιτών. Όχι,
κύριε Λαφαζάνη, είµαστε πατριώτες. Καµµία σχέση δεν έχουµε
µε την πολιτική της Νέας Δηµοκρατίας. Εστέ βέβαιος περί τού-
του! Σας διαβεβαιώ εν τιµή!

10102 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ήρεµα, ήρεµα!
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως

του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)  
ΜΙΧΑΗΛ ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ-ΑΒΡΑΜΗΣ: Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε.
Είπε η κ. Βούλτεψη ότι δεν ενδιαφέρεται ο λαός για την υπό-

θεση Μπαλτάκου. Δεν ενδιαφέρεται, δηλαδή, ο λαός που συγ-
κλονίζεται ο πολιτικός κόσµος, που υπάρχουν σκιές σε βάρος
της δικαιοσύνης, της δικαστικής εξουσίας και ενδιαφέρεται µόνο
για το τι θα φάει και τι θα πιεί; Δηλαδή, τι λέει, αν ισχύει; Ότι ο
λαός έχει καταντήσει ένα ζώο από τις πολιτικές των σαράντα τε-
λευταίων ετών και νοιάζεται µόνο για να φάει, να πιεί, να κοιµηθεί
και να δει τηλεόραση, για να παραπλανηθεί.

Μην ξεχνάµε, αξιότιµε κύριε Μητρόπουλε, ποτέ το άρθρο 25.
Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριοι συνάδελ-

φοι, εισερχόµεθα στο στάδιο των δευτερολογιών.
Από τους εισηγητές, ποιοι θέλετε να δευτερολογήσετε;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΝΤΟΓΕΩΡΓΟΣ: Εγώ όχι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρία Σακο-

ράφα;
ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ: Ούτε και εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το λόγο έχει ο

κ. Ντόλιος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΟΛΙΟΣ: Θα ήθελα να σταθώ σε κάποια εκ των

άρθρων, τα οποία δεν θα ψηφίσουµε, γιατί δεν µας διευκόλυνε
το Υπουργείο ούτε µε εξηγήσεις ούτε µε τις αναγκαίες βελτιώ-
σεις. 

Αναφέροµαι, παραδείγµατος χάρη, στο Συµπαραστάτη. Υπήρ-
ξαν ιδιαίτερα καλές σκέψεις εδώ, για να µπορέσουµε να ψηφί-
σουµε αυτό το άρθρο, να διευκολύνουµε την εκλογή των
Συµπαραστατών, αλλά τελικά το Υπουργείο εµµένει να καταλήγει
εν τέλει ότι θα πρέπει να διορίζεται από τον Γενικό Γραµµατέα
της Αποκεντρωµένης Διοίκησης.

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ: Ποιο άρθρο είναι; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΟΛΙΟΣ: Είναι το άρθρο 4, η εκλογή Συµπαρα-

στάτη. 
Νοµίζω ότι όλοι στην Αίθουσα, όλοι οι οµιλητές συµφώνησαν

ότι δεν είναι δυνατόν –και οι συνάδελφοι από τη Νέα Δηµοκρατία,
οφείλω να το πω- να πάµε εν τέλει στο Γενικό Γραµµατέα της
Αποκεντρωµένης Διοίκησης. 

Στο άρθρο 21 είπα ότι, εάν υπάρχει ένα ιδιαίτερο θέµα σε κά-
ποια περιοχή της χώρας, να µπορέσουµε να το φωτογραφή-
σουµε εν ανάγκη, εφόσον κατανοήσουµε όλοι ποιο είναι το θέµα.
Έτσι, όµως, µε µια γενική διατύπωση να δίνουµε τη δυνατότητα
να διατίθενται χρήµατα σε ένα νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δι-
καίου, τα οποία χρήµατα να τα διαχειρίζονται πέραν κάθε κανόνα
του δηµόσιου λογιστικού, είναι επιστροφή στο χειρότερο παρελ-
θόν. Εποµένως, το άρθρο 21 δεν µπορεί να ψηφιστεί. 

Όσον αφορά το άρθρο 45, ζήτησα δύο δεσµεύσεις, κύριε
Υπουργέ. Η πρώτη δέσµευση ήταν να διασφαλιστεί από την ενε-
χυρίαση η µισθοδοσία των εργαζοµένων στις υπηρεσίες ανταπο-
δοτικού χαρακτήρα. Η δεύτερη δέσµευση είναι να κατοχυρωθεί
η πρώτη φάση της αποκοµιδής των απορριµµάτων ως αποκλει-
στική αρµοδιότητα των δήµων.

Εάν έχει κάποιες άλλες σκέψεις η Κυβέρνηση, είναι άλλης
τάξης ζήτηµα και συζήτηση, στην οποία θα µπορούσαµε να συµ-
µετάσχουµε και ίσως να συµφωνούσαµε κιόλας, αλλά µια τέτοια
διάταξη µε την οποία µπορεί από το παράθυρο να µας προκύψει
και η πρώτη φάση της αποκοµιδής απορριµµάτων σε ιδιώτες, δεν
µπορεί να γίνει αποδεκτή. Και αν το είχατε κάνει, ίσως να είχαµε
και τη θετική στάση του ΣΥΡΙΖΑ επί της αρχής, τουλάχιστον αυτό
κατάλαβα από την εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ, αυτό είχε δηλώσει
στην οµιλία της. 

Σε σχέση µε το άρθρο που αφορά τις διαφηµιστικές πινακίδες
-αν θυµάµαι καλά είναι το 77- είναι κλασική περίπτωση κακής νο-
µοθέτησης. Δηλαδή τι λέει; Θα το αναφέρω για να το θυµηθούµε
όλοι. Λέει ότι σε όσους µπήκαν πρόστιµα για παράνοµες πινακί-
δες και τα πλήρωσαν, έχει καλώς. Όποιοι πλήρωσαν ένα µέρος,
έχει καλώς. Όποιοι δεν τα πλήρωσαν, αυτοί δεν θα τα πληρώ-
σουν. Ε, αυτό δεν µπορεί να ισχύσει. Νοµίζω ότι είναι παράλογο.
Θα πρέπει να υπάρχει µια σοβαρή ρύθµιση και να τη δούµε. Εν

πάση περιπτώσει, δεν µπορώ να αποδεχθώ ούτε την αιτιολογία
που αναφέρεται στην αιτιολογική έκθεση, που λέει ότι λόγω των
προβληµάτων που έχουν οι επαγγελµατίες, εξαιτίας της οικονο-
µικής κρίσης, χρησιµοποιούµε αυτού του είδους τις ευνοϊκές
ρυθµίσεις. Εάν θέλουµε να βοηθήσουµε τους επαγγελµατίες,
υπάρχουν άλλοι τρόποι να τους βοηθήσουµε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΤΣΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: «Σε περί-
πτωση µη συµµόρφωσης», εάν µπει αυτό νοµίζω ότι τακτοποιεί-
ται.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΤΟΛΙΟΣ: Όχι, δεν τακτοποιείται, υπάρχει το θέµα
της ισονοµίας. 

Υπάρχει κι άλλο ένα άρθρο, που το ξέχασα, είναι το άρθρο 24.
Έχουµε συµφωνήσει για το ένα µέρος της λογικής, που λέει «Ναι,
να υπάρχει εφετειακού επιπέδου απόφαση για τα πληµµελήµατα
για να τίθενται σε αργία», αλλά δεν έχουµε συµφωνήσει -και δεν
είδα κάποια άλλη διατύπωση, ζήτησα και κάποια στοιχεία τουλά-
χιστον, κάποιες εξηγήσεις- να µην τίθενται σε αργία, όταν µε αµε-
τάκλητο βούλευµα έχουν παραπεµφθεί οι αιρετοί και βεβαίως,
όταν δεν έχει τελεσφορήσει οποιαδήποτε προσφυγή τους.

Θέλω δε, να πω ότι ακόµη και στο πρώτο θέµα για το οποίο µί-
λησα νοµίζω ότι θα πρέπει να υπήρχε -και ζήτησα να υπάρχει-
µια συνεννόηση µε το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθµισης,
έτσι ώστε να εναρµονιστεί η νοµοθεσία και µε τους δηµοσίους
υπαλλήλους. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας ευχαρι-

στούµε πολύ.
Ζητώ συγγνώµη, γιατί έπρεπε να έχω δώσει τον λόγο προ-

ηγουµένως στον κ. Παυλόπουλο ως προτασσόµενο για δευτερο-
λογία. 

Κύριε Παυλόπουλε, έχετε τον λόγο για τέσσερα λεπτά.
ΠΡΟΚΟΠΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Αυτά τα οποία είχα τονίσει και στην επιτροπή δεν χρειάζεται

να τα επαναλάβω στην Ολοµέλεια. Υπήρχαν ορισµένες αιτιάσεις
από την πλευρά της ΚΕΔΚΕ, οι οποίες δεν είχαν νόηµα, γιατί οι
ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου, σε σχέση µε αυτά τα οποία είχε υπο-
στηρίξει η ΚΕΔΚΕ και ιδίως σε ό,τι αφορά την αίτηση θεραπείας,
είναι πολύ καλύτερες. 

Θα ήθελα µόνο να επιστήσω την προσοχή του Υπουργού και
των συνεργατών του σ’ ένα συγκεκριµένο ζήτηµα, το οποίο θα
δηµιουργήσει πρόβληµα συνταγµατικότητας. Πρόκειται για το
κρίσιµο θέµα των ληξιπρόθεσµων οφειλών, εάν δεν προστεθεί
µια λέξη. Ήθελα να τονίσω, λοιπόν, ότι το άρθρο 53, το οποίο
ρυθµίζει τα θέµατα των οφειλών, ορίζει στην παράγραφο 2:
«Εξαιρούνται και δεν υπάγονται στη ρύθµιση» -έχει δύο εξαιρέ-
σεις όλες κι όλες- «α) οφειλές από κάθε είδους πρόστιµα αυθαί-
ρετων κατασκευών, β) οφειλές υπαγόµενες σε καθεστώς
ειδικότερων προβλέψεων περί καταβολής σε δόσεις (π.χ. ει-
σφορά σε χρήµα των ιδιοκτητών ακινήτων για ένταξη στο σχέδιο
πόλης κατά το π.δ. 5/1986». 

Σε ό,τι αφορά το πρώτο θέµα, το ζήτηµα δηλαδή το οποίο σχε-
τίζεται µε τα πρόστιµα των αυθαιρέτων, δεν υπάρχει πρόβληµα,
διότι το υπέρτερο δηµόσιο συµφέρον σχετικά µε την αυθαιρεσία
είναι εκείνο το οποίο επιβάλλει να υπάρχει η ρύθµιση ως έχει.
Στη δεύτερη όµως περίπτωση, θα πρέπει να προστεθεί ότι η εξαί-
ρεση για οφειλές υπαγόµενες σε καθεστώς ειδικότερων προβλέ-
ψεων περί καταβολής των δόσεων ισχύει µόνο στην περίπτωση
κατά την οποία το καθεστώς αυτό είναι ευµενέστερο. 

Για ποιο λόγο να διατηρήσει κανείς ένα ειδικότερο καθεστώς,
αν το καθεστώς αυτό είναι δυσµενέστερο; Αν είναι δυσµενέ-
στερο, τότε δηµιουργείται ένα πρόβληµα συνταγµατικότητας,
γιατί έχουµε διαφορετική µεταχείριση οφειλών, η οποία δεν δι-
καιολογείται. 

Δείτε το παρακαλώ, γιατί εν πάση περιπτώσει, θα προκύψει το
θέµα αντισυνταγµατικότητας, όπως σας το λέω. Ναι, ορθώς κρα-
τάτε τις ειδικότερες ρυθµίσεις, οι οποίες υπάρχουν, σε σχέση µε
τις οφειλές που έχουν προκύψει. Αλλά µόνο εάν αυτό είναι ευ-
µενέστερο. Φανταστήκατε την περίπτωση να έχουµε ρυθµίσεις
που έχουν δυσµενέστερο καθεστώς, τις οποίες τις κρατάτε έτσι
όπως είναι; Τι νόηµα έχουν όλα τα προηγούµενα; Γιατί δηλαδή
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οι άλλοι διευκολύνονται να κάνουν τις ρυθµίσεις αυτές, ενώ αν
υπάρχει κάποιο ειδικότερο καθεστώς και όχι το γενικότερο, αυτοί
πρέπει να εξαιρεθούν; 

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, επειδή έχουµε µια άνιση µεταχείριση
ουσιωδώς όµοιων καταστάσεων, έχουµε κλασσική περίπτωση πα-
ραβίασης της αρχής της ισότητας κατά το άρθρο 4, παράγραφος
1 του Συντάγµατος, δηλαδή της ισότητας ενώπιον του νόµου.
Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι θα πρέπει κατά την εκτίµησή µου η
βήτα περίπτωση της δεύτερης παραγράφου του άρθρου 53 να
αναδιατυπωθεί ως εξής: «β. οφειλές υπαγόµενες σε καθεστώς ει-
δικότερων ευνοϊκότερων προβλέψεων περί καταβολής σε δόσεις.» 

Επαναλαµβάνω: «β. οφειλές υπαγόµενες σε καθεστώς ειδικό-
τερων ευµενέστερων προβλέψεων περί καταβολής σε δόσεις.».
Έτσι αποφεύγεται η αντισυνταγµατικότητα, την οποία επεσή-
µανα.

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε, για τη δυνατότητα που
µου δώσατε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Και εµείς ευχα-
ριστούµε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε ενηµέρωσε η Κυβέρνηση ότι
ενόψει των γενοµένων παρατηρήσεων από τους συναδέλφους
που µίλησαν προηγουµένως σε συγκεκριµένα άρθρα και επειδή
χρειάζεται να γίνουν κάποιες νοµοτεχνικές βελτιώσεις που χρει-
άζονται κάποια προετοιµασία, να διακόψουµε τη συζήτηση σε
αυτό το σηµείο, για αύριο ώρα 18.00’. 

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Θα προταχθεί δηλαδή του
άλλου νοµοσχεδίου; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Μετά τις επίκαι-
ρες, αν έχει επίκαιρες. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο παρα-
καλώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ο κ. Λαφαζάνης
έχει τον λόγο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Εδώ είµαστε Βουλή και δεν είναι
πεδίο επίλυσης των διαφορών που έχει εντός της Κυβέρνησης η
Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ. Στη Βουλή αυτή δεν µετέχουν
µόνο η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ. Πρέπει να το πάρετε από-
φαση αυτό, διότι φοβάµαι ότι νοµίζετε πως η Βουλή είναι ιδιοκτη-
σία σας, ιδιοκτησία σας η χώρα, ότι µπορούν τα συνεταιράκια
µεταξύ τους να τακτοποιούν αντιθέσεις, να αναβάλουν συζητήσεις
στη Βουλή, να διακόπτουν µε έναν τρόπο πρωτοφανή συνεδριά-
σεις, οι οποίες πρέπει να ολοκληρωθούν, να µην εξηγούν τους λό-
γους ούτε πού είναι οι διαφορές ούτε πού είναι τα άρθρα ούτε τι
αφορά ούτε σε τι συνίσταται ούτε πια είναι η θέση της Κυβέρνη-
σης. Τίποτα δεν λέτε. Και ξαφνικά, επειδή κινδυνεύει να υπάρξει
κυβερνητική κρίση µεταξύ σας, λέτε ότι διακόπτεται η συνεδρίαση.
Πού ακούστηκαν αυτά τα πράγµατα, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Με τη συναί-
νεση του Σώµατος το κάνω, κύριε Λαφαζάνη.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ποια συναίνεση του Σώµατος;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Η πλειοψηφία

το αποδέχεται.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ποια πλειοψηφία; Η πλειοψηφία

δεν µπορεί να σταµατάει όποτε θέλει τη διαδικασία της Βουλής. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ

πολύ. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Αυτά δεν µπορείτε να τα κάνετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εντάξει, είπατε
την άποψή σας. 

Ο κ. Κουίκ έχει τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Υπάρχει µια Κυβέρνηση-οπε-

ρέτα. Αυτή η Κυβέρνηση πρέπει να φύγει. Είναι επιζήµια για τον
τόπο. Είναι κίνδυνος για τη δηµοκρατία και για τη Βουλή. Πρέπει
να φύγει, τώρα αµέσως, να πάει ο τόπος σε εκλογές. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Ακούραστος είσαι!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Αυτό αποδεικνύουν τα καµώµατά

σας, οι διαπραγµατεύσεις του παρασκηνίου. Έρχεται εδώ ο Αν-
τιπρόεδρος της Κυβέρνησης και φεύγει. Γίνονται συζητήσεις στο
παρασκήνιο και διακόπτεται η συνεδρίαση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ!
Ο κ. Κουίκ έχει τον λόγο. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΤΕΡΕΝΣ ΚΟΥΙΚ: Είναι ηλίου φαεινότε-
ρον, έστω και του µισού ήλιου του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος έχει δύσει βέ-
βαια, ότι διακόπτεται η διαδικασία της Βουλής απόψε, που θα
έπρεπε να τερµατίσει, διότι πρέπει να τα βρουν οι δύο συνεταίροι
της Κυβέρνησης για το µείζον θέµα -το οποίο έχει τεθεί και από
την πλευρά µας, που ζητήσαµε µάλιστα τότε και διά του κ. Καµ-
µένου την παραίτηση της Κυβέρνησης- του να συζητηθεί στην προ
ηµερήσιας διατάξεως στη Βουλή το θέµα της «Μπαλτακιάδας». 

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Βλέπω ότι µε πολλή
άνεση αποφασίζετε µε τη δεδηλωµένη να διακόψετε τις εργα-
σίες. Όταν σας ζητούσε ο κ. Καµµένος την ηµέρα εκείνη να δια-
κόψουµε τη συζήτηση, µόλις αποκαλύφθηκαν τα κείµενα -γιατί
για την ουσία του κειµένου δεν έχει πει κανείς ποτέ τίποτα- και
µετά να προχωρήσουµε στη συνέχειά τους...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας ευχαρι-
στούµε.

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Όχι «σας ευχαρι-
στούµε». Θα µε αφήσετε να µιλήσω σαράντα πέντε δευτερόλε-
πτα. Θα µε ευχαριστήσετε, όταν τελειώσω. 

Είχαµε ζητήσει τότε να διακοπεί η συζήτηση στη Βουλή, να διε-
ρευνήσουµε αυτό το µείζον θέµα και µετά να συνεχίσουµε µε τις
όποιες άρσεις ασυλίας. 

Ξέρετε κάτι, κύριε Πρόεδρε; Οδεύουµε σε αυτοδιοικητικές
εκλογές και σε ευρωεκλογές. Και, δυστυχώς, το κάκιστο κλίµα
του Κοινοβουλίου -αυτού του Κοινοβουλίου που δεν λειτουργεί,
δεν υπάρχει, δεν λειτουργεί δηµοκρατικά- το µεταφέρετε έξω.
Το µεταφέρετε στους δήµους, το µεταφέρετε στα περιφέρειες,
το µεταφέρετε στην Ευρωβουλή, σε αυτές τις διαδικασίες. Πολύ
φοβάµαι…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας ευχαρι-
στούµε.

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Θα µε ευχαριστήσετε,
όταν τελειώσω. 

Είναι η δεύτερη φορά που µου το κάνετε αυτό. Ξέρετε κάτι;
Εµένα δεν µε λένε «Ζωή Κωνσταντοπούλου». Με λένε Τέρενς
Κουίκ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης):Τι είπατε;
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Είπα ότι δεν µε λένε

«Ζωή Κωνσταντοπούλου». Με λένε Τέρενς Κουίκ. Θα µε σέβεστε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ε, αυτό τώρα… 
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Όχι, έχει σηµασία ο άν-

θρωπος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Με συγχωρείτε

πάρα πολύ αλλά δεν σας αποκάλεσα «κυρία Κωνσταντοπούλου».
«Κύριε Κουίκ», σας είπα.

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Δύο λεπτά, κάντε µου
τη χάρη. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Όποιος και να είναι πρέπει να τον
σέβεται το Προεδρείο.

ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Τα παιγνίδια αποκαλύ-
πτονται για µία ακόµη φορά. Πρόκειται για µία συγκυβέρνηση που
τρικλίζει και που ένα τελειωµένο ΠΑΣΟΚ κρατάει ζωντανή ακόµα
µία κυβέρνηση, όχι της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά του Σαµαρά.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Μπορώ να σας

ευχαριστήσω τώρα;
ΤΕΡΕΝΣ-ΣΠΕΝΣΕΡ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΙΚ: Τώρα, βεβαίως. Ευχα-

ριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας ευχαρι-

στούµε πολύ.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω το λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κυρία

Βούλτεψη.
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Κύριοι συνάδελφοι, µην µεγαλοποιείτε τα

θέµατα. Έχουν έρθει κάποιες βελτιώσεις και αυτή τη στιγµή -όπως
ξέρετε, για να περάσει ένα νοµοσχέδιο- πρέπει να υπογραφούν
από τον γραµµατέα. Και η ώρα είναι 23.00’. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Υπάρχει γραµµατέας; 
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Πώς δεν υπάρχει; Υπάρχει γραµµατέας.

Έχει διοριστεί. Έχει ανακοινωθεί. Φαντάζοµαι θα ενηµερωνό-
σαστε.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρία Βούλ-
τεψη, θα ήταν καλύτερα να απευθύνεστε στο Προεδρείο. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Σχετικά µε το δεύτερο, δεν τίθεται θέµα,
κύριε συνάδελφε, για την προ ηµερησίας διατάξεως συζήτηση.
Δεν έχει τεθεί. Αύριο θα λείπει ο κ. Βενιζέλος. Ο Πρόεδρος της
Βουλής είναι στη Λιθουανία. Μεθαύριο θα λείπει ο κ. Τσίπρας.
Κακώς ετέθη αυτό το θέµα τώρα. Προφανώς θα γίνει, όταν θα
βρεθεί η µέρα. Τι να κάνουµε δηλαδή; Χωρίς τους Αρχηγούς θα
γίνει; 

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω
το λόγο µόνο για δέκα δευτερόλεπτα, για να διευκολύνω τη
συζήτηση; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κύριε
Κουκουλόπουλε.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Επειδή φαίνεται να ξεκίνησε η
συζήτηση, όταν ήταν εδώ ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης,
νοµίζω ότι οι συνάδελφοι δεν προσέχουν καν τη διαδικασία. Ο
εισηγητής µας προ ολίγου ονοµάτισε τέσσερα άρθρα, τα οποία
αν δεν βελτιωθούν τα καταψηφίζουµε και είναι άρθρα µείζονος
σηµασίας. Δηλαδή, τι άλλο πρέπει να ακούσουν; 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ: Και εµείς διαφωνούµε, αλλά δεν

σταµάτησε ποτέ η διαδικασία. Δεν έχει ξαναγίνει αυτό!
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, εάν δεν

ακούγανε οι συνάδελφοι, λυπάµαι πάρα πολύ. Ο κ. Ντόλιος αυτά
τα βάζει από την επιτροπή και θέλει συγκεκριµένες βελτιώσεις.
Τέλος. 

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ: Και για τα δικά µας άρθρα;
ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Εσείς τι να βελτιώσετε; Αυτά που δεν ψη-

φίζετε;
ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ: Κύριε Πρόεδρε, µία διευκρίνιση, παρακα-

λώ. Δηλαδή όποτε θα επεµβαίνει Υπουργός και θα υπάρ-χουν
βελτιώσεις, θα σταµατάει η διαδικασία; Να το ξέρουµε αν είναι.

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Όχι η διαδικασία, η ψηφοφορία. 
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας παρακαλώ,
κύριοι συνάδελφοι! Καλά πηγαίναµε µέχρι τώρα. Στις 23.00’-
24.00’ η ώρα θα αρχίσουµε τους διαξιφισµούς;

Παρακαλώ, κύριε Αναγνωστάκη, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.   
Το ότι ζήσαµε µία πρωτόγνωρη διαδικασία, τουλάχιστον τους

τελευταίους είκοσι δύο µήνες που λειτουργεί αυτή η Βουλή, είναι
γεγονός. 

Ας πάρουµε τη θετική όψη της όλης διαδικασίας, όπως
εξελίχθηκε. Αν όντως οι ενστάσεις που έθεσε ο κ. Ντόλιος, ως
εισηγητής του ΠΑΣΟΚ, για το άρθρο 4 που αφορά τον
Συµπαραστάτη του Δηµότη, το άρθρο 21 που µιλά για την
αυτοφορολόγηση, το άρθρο 24 για τους αιρετούς που τίθενται σε
αργία και το άρθρο 45, που είναι κοµβικό και στο οποίο εστίασε
σύσσωµη η Αίθουσα, για την εκχώρηση και ενεχυρίαση των
ανταποδοτικών τελών και, τέλος, το άρθρο 77 που έχει να κάνει
µε όντως κακή νοµοθέτηση –και µιλώ για τη διαγραφή προστίµων
από τις παράνοµες πινακίδες-, …

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Γι’ αυτά µιλάµε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΚΗΣ: …τότε µπορεί κάποιος καλο-

προαίρετα και κλείνοντας τα µάτια µπροστά σε όλα αυτά που
διαδραµατίστηκαν, να συναινέσει. 

Όµως, χρωστάει η Κυβέρνηση µία συγκεκριµένη απάντηση,
έστω και στο ΠΑΣΟΚ. Πότε τελικά θα γίνει η προ ηµερήσιας διά-
ταξης συζήτηση για το ζήτηµα που ταλανίζει και τη δηµοκρατία
και την ελληνική κοινωνία;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Μπορώ να έχω το λόγο, κύριε
Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ναι, ορίστε,
κύριε Λαφαζάνη, αλλά να τελειώνουµε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δυστυχώς, εδώ

επιβεβαιώνεται ότι οι δύο συνέταιροι παίζουν παιχνίδια παρασκη-
νίου στις πλάτες της Βουλής, στις πλάτες της δηµοκρατίας, στις
πλάτες του ελληνικού λαού. Το θέαµα αυτής της Κυβέρνησης
έχει γίνει πλέον θλιβερό για τη χώρα. 

Τη µία φορά, κύριε Πρόεδρε, έχουµε δύο Υπουργούς από τα
έδρανα, ο ένας να φέρνει µία τροπολογία και ο άλλος να την απο-
σύρει και να γίνεται αυτό αλλεπάλληλες φορές προς θυµηδία
όποιου ξέρει από κοινοβουλευτικές πρακτικές. Τη δεύτερη φορά
κάνουµε πρόταση µοµφής. Βγαίνει ο Υπουργός Επικρατείας,
κύριε Πρόεδρε, και αποδέχεται αυτή την πρόταση και µάλιστα,
λέει ότι είναι σύννοµη και µε βάση τον Κανονισµό. Έρχεται ο Αν-
τιπρόεδρος της Κυβέρνησης εκ των υστέρων να µας πει ότι είναι
αντισυνταγµατική η πρόταση. Η Κυβέρνηση είναι οπερετική
πλέον. 

Σήµερα, το θέαµα είναι θλιβερό. Βεβαίως, µπορείτε να έχετε
ενστάσεις και αντιρρήσεις, κύριοι του ΠΑΣΟΚ, σε οποιεσδήποτε
διατάξεις του νοµοσχεδίου. Βεβαίως, να τις καταψηφίσετε. Αλλά
το µόνο που δεν µπορεί να γίνεται είναι να διακόπτεται η συζή-
τηση, για να υπάρξουν διαπραγµατεύσεις παρασκηνίου ερήµην
της Βουλής, ερήµην των Βουλευτών, χωρίς δηµοσιότητα, χωρίς
διαφάνεια. Αν η Κυβέρνηση θέλει να κάνει τροπολογίες και τρο-
ποποιήσεις, έχει όλη την ευχέρεια να τις κάνει. Οι διατυπώσεις
των αντιρρήσεων υπήρχαν εδώ και ώρα. Αυτά τα οποία γίνονται,
όµως, ευτελίζουν όλες τις διαδικασίες. 

Και το επιχείρηµα, κύριε Πρόεδρε, «επειδή εξέφρασε αντιρρή-
σεις και επιφυλάξεις το ΠΑΣΟΚ, άρα πρέπει να διακοπεί η συνε-
δρίαση» είναι επιχείρηµα διάτρητο και κωµικό. Κι εµείς έχουµε
αντιρρήσεις, κι εµείς αντιδράµε σε άρθρα, µίλησα εγώ, µίλησε η
εισηγήτριά µας η κ. Σακοράφα, µίλησε ο συνάδελφος κ. Μητρό-
πουλος. Δεν είδα να διακόπτετε για τις δικές µας αντιρρήσεις τη
διαδικασία της Βουλής, προκειµένου να γίνουν διαπραγµατεύ-
σεις ολονύκτιες και να έρχοµαι τις πρωινές ώρες για να τακτο-
ποιήσουµε το θέµα, προκειµένου έτσι να αποσοβήσουµε
κυβερνητική κρίση. Τίποτα δεν αποσοβείται έτσι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε συνά-
δελφε, παρακαλώ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Τελειώνω.
Αυτό που χρειάζεται αυτή την ώρα είναι αυτή η Κυβέρνηση να

σηκωθεί να φύγει, να παραιτηθεί. Δεν έχει κανένα ρόλο πλέον σε
αυτή τη χώρα. Είναι επιζήµια η Κυβέρνηση. Βάζει σε κίνδυνο τη
Δηµοκρατία. Βάζει σε κίνδυνο τα πιο ζωτικά συµφέροντα του ελ-
ληνικού λαού. Η µόνη λύση είναι εκλογές, να µιλήσει ο ελληνικός
λαός, να πάρει τις τύχες του στα χέρια του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ.

Κύριοι συνάδελφοι, για να εξηγούµαστε –και δεν θα δώσω το
λόγο για να έχουµε έναν καινούργιο κύκλο συνοµιλιών- εµένα
µου ζητήθηκε από τον Υπουργό να διακόψουµε, επειδή απαιτεί-
ται χρόνος και θέλει να κάνει νοµοθετικές βελτιώσεις.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ας τις κάνει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Υπέρτατο όρ-

γανο που διέπει τη λειτουργία της Βουλής είναι η Ολοµέλεια. Η
πλειοψηφία της Ολοµέλειας συναινεί στο να µην περατωθεί σή-
µερα η συζήτηση και να πάµε για αύριο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Δεν έχουµε δικτατορία της πλει-
οψηφίας. Η πλειοψηφία διέπεται από κανόνες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ως εκ τούτου,
λοιπόν, η συζήτηση του παρόντος νοµοσχεδίου θα συνεχιστεί
αύριο, µετά τον κοινοβουλευτικό έλεγχο. 

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 23.15’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο Τρίτη 8 Απριλίου 2014 και ώρα 18.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο,
συζήτηση αναφορών και ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία,
σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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